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Θ παροφςα Ετήςια Εςωτερική Ζκθεςη (ΕΕΕ) αφορά ςτο ακαδθμαϊκό ζτοσ 2016 - 
2017 του Τμιματοσ Μθχανολόγων και Αεροναυπθγϊν Μθχανικϊν και ςυντάχκθκε 
από τθν Ομάδα Εςωτερικισ Αξιολόγθςθσ (ΟΜΕΑ) του Τμιματοσ, που αποτελείται 
από τα παρακάτω μζλθ ΔΕΡ : 
 

1. Λαμπζα Γεϊργιο, Κακθγθτι, ωσ Συντονιςτι 

2. Κατςαρζα Δθμιτριο, Λζκτορα 

3. Μαλεφάκθ Σωτθρία, Επίκουρθ Κακθγιτρια 

4. Μενοφνου Ρθνελόπθ, Επίκουρθ Κακθγιτρια 

5. Μοφρτηθ Δθμιτριο, Αναπλθρωτι Κακθγθτι 

 
 
 

 

 

  ο Συντονιςτισ τθσ ΟΜΕΑ 

 

   Κακθγθτισ  Λαμπζασ Γεϊργιοσ 
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Πρόλογοσ 
 

Θ παροφςα Ετιςια Εςωτερικι Ζκκεςθ (ΕΕΕ) του Τμιματοσ Μθχανολόγων 

Μθχανικϊν και Αεροναυπθγϊν του Ρανεπιςτθμίου Ρατρϊν αναφζρεται ςτα πιο 

ςπουδαία ςτοιχεία τθσ δομισ και τθσ λειτουργίασ του Τμιματοσ κατά το 

ακαδθμαϊκό ζτοσ 2016-2017. Ραρουςιάηονται τόςο τα κετικά όςο και τα αρνθτικά 

χαρακτθριςτικά του Τμιματοσ και καταγράφονται προτάςεισ για μελλοντικζσ 

δράςεισ. Σκοπόσ τθσ ΕΕΕ είναι θ διαμόρφωςθ και διατφπωςθ κριτικισ άποψθσ εκ 

μζρουσ του Τμιματοσ για τθν ποιότθτα του επιτελοφμενου ζργου με βάςθ 

αντικειμενικά κριτιρια και δείκτεσ κοινισ και γενικισ αποδοχισ. Κατά τθ ςφνταξθ 

τθσ ΕΕΕ εφαρμόςτθκαν οι διαδικαςίεσ και τα εργαλεία τθσ ΑΔΙΡ και τθσ ΜΟΔΙΡ. Οι 

επιμζρουσ ςτόχοι τθσ ΕΕΕ είναι: 

 Θ παρουςίαςθ των προγραμμάτων προπτυχιακϊν και μεταπτυχιακϊν 

 ςπουδϊν 

 Θ αποτφπωςθ του εκπαιδευτικοφ - διδακτικοφ ζργου 

 Θ αποτφπωςθ του ερευνθτικοφ – επιςτθμονικοφ ζργου 

 Θ αποτφπωςθ των λειτουργιϊν του Τμιματοσ 

 Θ ανάδειξθ και τεκμθρίωςθ των επιτευγμάτων του Τμιματοσ 

 Θ επιςιμανςθ των ςθμείων που χριηουν βελτίωςθσ και ο προςδιοριςμόσ 

 των αντίςτοιχων ενεργειϊν 

 Θ διατφπωςθ προτάςεων για ανάλθψθ πρωτοβουλιϊν και λιψθ αποφάςεων 

για δράςεισ εντόσ του Τμιματοσ, κακϊσ και εντόσ του Ιδρφματοσ, όπου και 

εφόςον είναι εφικτό 

Για τθ ςφνταξθ τθσ παροφςασ ΕΕΕ ιταν απαραίτθτθ θ ςυνδρομι και θ 

υποςτιριξθ του ςυνόλου τθσ κοινότθτασ του Τμιματοσ (ακαδθμαϊκό προςωπικό, 

διοικθτικό προςωπικό και φοιτθτζσ) το οποίο ςυμμετείχε ςτθ διαδικαςία τθσ 

αξιολόγθςθσ. Θ διαδικαςία ςυντονίςτθκε από τθν ΟΜΕΑ του Τμιματοσ, με τθ 

ςυνδρομι του Ρροζδρου του Τμιματοσ και τθσ Γραμματείασ. Καταβλικθκε 

προςπάκεια για τθν κατά το δυνατόν αντικειμενικι και πλιρθ αποτφπωςθ των 

ςτοιχείων που περιζχονται ςτθν παροφςα ζκκεςθ. 
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Ειςαγωγή 

 
H  επιτροπι OMEA, θ οποία  επικαιροποιικθκε με απόφαςθ τθσ υπ’αρικμ. 

11/6-3-2018 Γενικισ Συνζλευςθσ του Τμιματοσ απαρτίηεται από τουσ  

1. Λαμπζα Γεϊργιο, Κακθγθτι, ωσ Συντονιςτι 

2. Κατςαρζα Δθμιτριο, Λζκτορα 

3. Μαλεφάκθ Σωτθρία, Επίκουρθ Κακθγιτρια 

4. Μενοφνου Ρθνελόπθ, Επίκουρθ Κακθγιτρια 

5. Μοφρτηθ Δθμιτριο, Αναπλθρωτι Κακθγθτι 

 

Θ ΟΜΕΑ του Τμιματοσ ςυνεργάςτθκε με τα μζλθ ΔΕΡ και το υπόλοιπο 

προςωπικό του Τμιματοσ, κακϊσ και με τθ ΜΟΔΙΡ του Ρανεπιςτθμίου Ρατρϊν και 

πραγματοποίθςε ςυνεδριάςεισ ςτισ οποίεσ ςυηθτικθκε θ ΕΕΕ, πριν τθν τελικι 

ςφνταξθ τθσ παροφςασ ζκκεςθσ. Στοιχεία που χρθςιμοποιικθκαν ςτθ ςυγγραφι τθσ 

ΕΕΕ αντλικθκαν από  ερωτθματολόγια που ςυμπλιρωςαν οι φοιτθτζσ, πίνακεσ που 

ςυμπλιρωςαν τα μζλθ ΔΕΡ, ερωτθματολόγια που ςυμπλιρωςαν τα μζλθ ΔΕΡ, 

δεδομζνα τθσ Γραμματείασ, ςτοιχεία του ΕΛΚΕ Ρανεπιςτθμίου Ρατρϊν κακϊσ και 

θλεκτρονικζσ πθγζσ (Scopus, Google Scholar). 

H παροφςα ετιςια ΕΕΕ είναι θ πζμπτθ που ςυντάςςεται μετά τθν εξωτερικι 

αξιολόγθςθ του Τμιματοσ, που πραγματοποιικθκε το Δεκζμβριο του 2013, τθσ 

οποίασ τα ςυμπεράςματα και οι προτάςεισ ζχουν λθφκεί υπόψθ ςτθν παροφςα 

ζκκεςθ.   

Θ διαδικαςία τθσ εςωτερικισ αξιολόγθςθσ υπιρξε βελτιωμζνθ ςε ςχζςθ με τθν 

ΕΕΕ τθσ περιόδου 2015-2016, με αυξθμζνθ ςυνεργαςία των μελϊν ΔΕΡ και των 

φοιτθτϊν του Τμιματοσ. Ραρότι το Τμιμα είναι μεγάλο, ζχει πολλζσ και πολλαπλζσ 

δραςτθριότθτεσ και ο όγκοσ των απαιτοφμενων πλθροφοριϊν είναι εξαιρετικά 

μεγάλοσ, θ διαδικαςία τθσ ςυλλογισ τουσ εξελίχκθκε ομαλά και κρίνεται ότι θ ΕΕΕ 

ζχει επιτφχει ςε μεγάλο ποςοςτό τουσ ςτόχουσ τθσ. 
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2. Παρουςίαςη του Τμήματοσ  
 

2.1 Κδρυςη - ιςτορικά ςτοιχεία 

Το Τμιμα Μθχανολόγων Μθχανικϊν ιδρφκθκε το ζτοσ 1967 και εντάχκθκε ςτθν 

Ρολυτεχνικι Σχολι του Ρανεπιςτθμίου Ρατρϊν, με βάςθ το Β. Διάταγμα 

399/28.06.1972. Το ζτοσ 1995 δθμοςιεφκθκε το Ρ. Διάταγμα 404/6.11.1995 

ςφμφωνα με το οποίο αποφαςίςτθκε θ μετονομαςία του Τμιματοσ Μθχανολόγων 

Μθχανικϊν ςε Τμιμα Μθχανολόγων και Αεροναυπθγϊν Μθχανικϊν, κακϊσ επίςθσ 

τροποποιικθκε το γνωςτικό αντικείμενο του Τμιματοσ και κακορίςτθκαν οι 

ειδικεφςεισ του ενιαίου πτυχίου του Τμιματοσ. Σφμφωνα με τα προαναφερκζντα 

διατάγματα θ αποςτολι του Τμιματοσ είναι θ κατάρτιςθ επιςτθμόνων ικανϊν να 

αςχολοφνται: (α) με τθ μελζτθ, εγκατάςταςθ και επίβλεψθ μθχανολογικϊν 

εξοπλιςμϊν ςε οικοδομζσ και βιομθχανίεσ και (β) με τεχνολογίεσ ςχεδιαςμοφ και 

καταςκευισ αεροπορικϊν και διαςτθμικϊν οχθμάτων, ιδίωσ δε με τθ ςχεδίαςθ 

αεροχθμάτων, τθν ανάλυςθ αεροπορικϊν καταςκευϊν, τθν τεχνολόγθςθ 

αεροπορικϊν υλικϊν, τθν μθχανικι τθσ πτιςθσ, τα ςυμπτϊματα αεροςκαφϊν, τθν 

αεροδυναμικι, τα ςυςτιματα προϊκθςθσ αεροςκαφϊν κατά τισ αεροπορικζσ 

μεταφορζσ.  

 

Το ενιαίο δίπλωμα του Τμιματοσ Μθχανολόγων και Αεροναυπθγϊν Μθχανικϊν 

προςδιορίηεται από τισ εξισ δυο ειδικεφςεισ: 

 

α) Μθχανολόγου Μθχανικοφ και 

β) Αεροναυπθγοφ Μθχανικοφ. 

 

Θ ειςαγωγι τθσ ειδικότθτασ του Αεροναυπθγοφ Μθχανικοφ ςτο Τμιμα 

Μθχανολόγων Μθχανικϊν άνοιξε ζνα πολφ ςθμαντικό νζο κεφάλαιο για το Τμιμα 

και δθμιοφργθςε νζεσ προοπτικζσ. Θ δθμιουργία Τομζων ςφμφωνα με τον 

ν.1268/1982 κατάργθςε το μζχρι τότε κεςμό τθσ ζδρασ και ζφερε νζεσ δομζσ και 

εκπαιδευτικζσ διαδικαςίεσ. Οι Τομείσ με τθν πάροδο του χρόνου και τθν εξζλιξθ τθσ 

τεχνολογίασ, εκςυγχρόνιςαν και εξειδίκευςαν τα επιςτθμονικά τουσ αντικείμενα, 

ϊςτε να είναι ςιμερα ςε κζςθ να προςφζρουν γνϊςεισ ςε ςφγχρονα και 

ενδιαφζροντα τεχνολογικά γνωςτικά πεδία. 
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2.2 Χωροθζτηςη  - εγκαταςτάςεισ 
Το Τμιμα ζχει ζδρα ςτθν Ρανεπιςτθμιοφπολθ (ίο) Ρατρϊν και ςτεγάηεται 

ςτουσ χϊρουσ τθσ Ρολυτεχνικισ Σχολισ. Διακζτει τρία γειτονικά κτίρια ςτα οποία 

είναι ενταγμζνα τα γραφεία τθσ γραμματείασ, τα γραφεία του τεχνικοφ, διοικθτικοφ 

και ακαδθμαϊκοφ προςωπικοφ, τα εργαςτιρια και  μερικζσ αίκουςεσ διδαςκαλίασ. 

Τα αμφικζατρα και οι αίκουςεσ διδαςκαλίασ βρίςκονται ςε χωριςτά κτίρια. Το 

Τμιμα Μθχανολόγων και Αεροναυπθγϊν Μθχανικϊν ςτεγάηεται ςε τρία μόνιμα 

κτιριακά ςυγκροτιματα: ςτο Κτίριο Βαρζων Εργαςτθρίων και ςτο Ρολυϊροφο 

Κτίριο (ςυνολικισ μικτισ επιφάνειασ 10.000 τ.μ. περίπου), κακϊσ και ςτο Κτίριο 

Επζκταςθσ, όπωσ απεικονίηονται ςτο ςχιμα 1.  

 

 

Σχιμα 1: Κτιριακά ςυγκροτιματα Τμιματοσ Μθχανολόγων  

και Αεροναυπθγϊν Μθχανικϊν 
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Στον πίνακα Α αναφζρονται οι υποδομζσ που αφοροφν ςε αίκουςεσ 

διδαςκαλίασ, χϊρουσ εργαςτθρίων και διακζςιμεσ κζςεισ Θ/Υ για χριςθ από τουσ 

φοιτθτζσ. 

Κατηγορία Αριθμόσ Δυναμικότητα Εμβαδόν (m2)

Αμφιθζατρα                            

(AΠ1, ΑΠ5, ΑΠ6, ΑΜΦ-ΒΙΒΛ) 
4

3x130 +200 = 

590 (ζδρανα)

Αίθουςεσ  Διδαςκαλίασ          

(ΧΜ7, ΧΗ7) 
2

64 + 180 =    

244 (ζδρανα) 

Αίθουςεσ Σεμιναρίων           

(ΣΕΜ) 
1 35 θζςεισ 40

Εργαςτήρια, Φοιτητικά 6

Σπουδαςτήρια 1 30 40

Γραφεία 120 15m2/γραφ 1800

Αίθ. ςυνεδριάςεων & Σεμιν. 1 60 θζςεισ 100

Υπολογιςτικό κζντρο 2 αίθουςεσ 
48+36 = 84 

θζςεισ 
100 + 80

 

Ρίνακασ Α. Χϊροι διδαςκαλίασ, γραφείων και εργαςτθριακισ άςκθςθσ 

 

Από τα ςτοιχεία που παρατίκενται ςτον Ρίνακα Α, φαίνεται ότι θ μζςθ 

δυναμικότθτα των αικουςϊν διδαςκαλίασ είναι περίπου 80 άτομα. Ο αρικμόσ 

φοιτθτϊν που ειςάγονται ςτο Τμιμα κατά μζςο όρο τα τελευταία χρόνια είναι 160 

φοιτθτζσ. Αυτό ςθμαίνει ότι αν όλοι αυτοί οι φοιτθτζσ παρακολουκοφςαν 

ςυςτθματικά, οι χϊροι διδαςκαλίασ κα ιταν ανεπαρκείσ. Για το λόγο αυτό και για 

εκπαιδευτικοφσ λόγουσ ςε κάποια μακιματα προκφπτει θ ανάγκθ να χωρίηονται οι 

φοιτθτζσ ςε τμιματα (ομάδεσ) και θ διδαςκαλία ςε κάκε ομάδα να 

πραγματοποιείται από διαφορετικό διδάςκοντα και ςε άλλθ αίκουςα όταν 

διεξάγεται ταυτόχρονα. Ωςτόςο, τα τελευταία χρόνια θ ςθμαντικι μείωςθ του 

διδακτικοφ προςωπικοφ δυςχεραίνει θ αποκλείει αυτό το διαχωριςμό, με 

αποτζλεςμα να δυςκολεφεται ςθμαντικά θ εκπαιδευτικι διαδικαςία. Αξίηει να 

ςθμειωκεί ότι ο αρικμόσ των φοιτθτϊν που παρακολουκεί τισ παραδόςεισ των 

μακθμάτων (ενεργοί φοιτθτζσ) είναι ςθμαντικά μικρότεροσ των εγγεγραμμμζων 

φοιτθτϊν, γεγονόσ που ςυντελεί ςτθν εξομάλυνςθ του προβλιματοσ που ςχετίηεται 

με τθ χωρθτικότθτα των αικουςϊν. 
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2.3 Διοικητική δομή του Σμήματοσ  

 

Το Τμιμα Μθχανολόγων και Αεροναυπθγϊν Μθχανικϊν αποτελείται από τζςςερισ 

Τομείσ: 'Τομζασ Καταςκευαςτικόσ', 'Τομζασ Ενζργειασ, Αεροναυτικισ και 

Ρεριβάλλοντοσ', 'Τομζασ Εφαρμοςμζνθσ Μθχανικισ, Τεχνολογίασ Υλικϊν και 

Εμβιομθχανικισ' και 'Τομζασ Διοίκθςθσ και Οργάνωςθσ'. Θ διάρκρωςθ αυτι 

ανταποκρίνεται ςτθ ςθμερινι αντίλθψθ του Τμιματοσ για τθν αποςτολι του. Μζςω 

των μακθμάτων κατεφκυνςθσ που προςφζρουν οι Τομείσ παρζχονται οι 

απαιτοφμενεσ εξειδικεφςεισ ςτουσ φοιτθτζσ. 

 

Βαςικά όργανα διοίκθςθσ του Τμιματοσ είναι θ Γενικι Συνζλευςθ των Τομζων, θ 

Συνζλευςθ του Τμιματοσ (που απαρτίηεται από τον Ρρόεδρο, τουσ Διευκυντζσ των 

Τομζων, όλα τα μζλθ ΔΕΡ του Τμιματοσ, ζναν εκπρόςωπο του Ειδικοφ 

Εκπαιδευτικοφ Ρροςωπικοφ, ζναν εκπρόςωπο του Εργαςτθριακοφ Διδακτικοφ 

Ρροςωπικοφ, ζναν εκπρόςωπο του Ειδικοφ Τεχνικοφ Εργαςτθριακοφ Ρροςωπικοφ 

και δφο εκπροςϊπουσ των φοιτθτϊν του Τμιματοσ) και θ Γενικι Συνζλευςθ με 

Ειδικι Σφνκεςθ (ΓΣΕΣ), που απαρτίηεται από τα μζλθ ΔΕΡ τθσ Γενικισ Συνζλευςθσ 

του Τμιματοσ και δφο εκπροςϊπουσ των μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν του Τμιματοσ. 

Επίςθσ ςτο Τμιμα λειτουργοφν μια ςειρά από επιτροπζσ, όπωσ θ Επιτροπι 

Ρροπτυχιακοφ Ρρογράμματοσ Σπουδϊν και θ Επιτροπι Αεροναυπθγικισ που 

ειςθγοφνται επί κεμάτων του προγράμματοσ ςπουδϊν  αφοφ  προθγουμζνωσ 

λάβουν υπόψθ τισ αποφάςεισ των Τομζων, θ Επιτροπι Ρρογράμματοσ 

Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν που παρακολουκεί τθ λειτουργία του ΡΜΣ με βάςθ τον 

εςωτερικό κανονιςμό και ειςθγείται επί κεμάτων μεταπτυχιακϊν ςπουδϊν, θ 

Επιτροπι Υπολογιςτικοφ Κζντρου που επιλαμβάνεται όλων των κεμάτων που 

αφοροφν τθ λειτουργία, ςυντιρθςθ και ανάπτυξθ του Υπολογιςτικοφ Κζντρου, θ 

Επιτροπι Υγιεινισ και Αςφάλειασ που εποπτεφει τθν αςφάλεια και υγιεινι των 

εγκαταςτάςεων, αικουςϊν και εργαςτθρίων, θ Επιτροπι Μικροεπιςκευϊν και 

Συντιρθςθσ Κτιρίων που ειςθγείται επί κεμάτων λειτουργίασ και ςυντιρθςθσ των 

υποδομϊν του Τμιματοσ και θ Ομάδα Εςωτερικισ Αξιολόγθςθσ (ΟΜΕΑ) που 

αςχολείται και ειςθγείται για τα κζματα αξιολόγθςθσ του Τμιματοσ.  
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2.4 τελζχωςη του Σμήματοσ ςε φοιτητζσ, μζλη ΔΕΠ και λοιπό προςωπικό  

Ο πίνακασ 1 του παραρτήματοσ απεικονίηει ποςοτικά τθν εξζλιξθ του 

προςωπικοφ του Τμιματοσ από το ακαδθμαϊκό ζτοσ 2010-2011 ζωσ το ζτοσ 2015-

2016. Στον παρακάτω Ρίνακα Β, εμφανίηεται ο αρικμόσ μελϊν ΔΕΡ, ΕΕΔΙΡ και 

ΡΔ407 κατά το ακαδθμαϊκό ζτοσ 2015-2016, κακϊσ και θ αναλογία τουσ με τον 

αρικμό των φοιτθτϊν. Ραρατθρείται ότι αντιςτοιχεί ζνασ πολφ μεγάλοσ αρικμόσ 

φοιτθτϊν ςε κάκε κακθγθτι, ενϊ ο αρικμόσ αυτόσ μειϊνεται ςθμαντικά αν λθφκεί 

υπόψθ μόνον ο αρικμόσ των ενεργϊν φοιτθτϊν.  

ΕΕΔΙΠ ΙΙ 4

Σφνολο διδαςκόντων (ΔΕΠ, ΕΕΔΙΠ, ΠΔ 407/80) 41

Αναλογίεσ διδαςκόντων / διδαςκομζνων

Σχζςη διδαςκόντων / διδαςκομζνων (πζντε ζτη) 41 /   828 = 1 / 20,2

Σχζςη διδαςκόντων / διδαςκομζνων (εγγεγραμ. φοιτητών) 41 / 1099 = 1 / 26,8

Σχζςη ΔΕΠ / διδαςκομζνων (πζντε ζτη) 37 /   828 = 1 / 22,4

Σχζςη ΔΕΠ / διδαςκομζνων (εγγεγραμμζνων φοιτητών) 37 / 1099 = 1 / 29,7

ΚΛΑΔΟΣ ΕΕΔΙΠ

 

Ρίνακασ Β: Αρικμόσ μελϊν ΔΕΡ, ΕΕΔΙΡ και ΡΔ407  
κατά το ακαδθμαϊκό ζτοσ 2016-2017 

 
Αξίηει να ςθμειωκεί ότι οι εξελίξεισ παλαιϊν και οι εκλογζσ νζων μελϊν ΔΕΡ 

κακυςτεροφν πολφ. Επιπρόςκετα, το τεχνικό και διοικθτικό προςωπικό του 

Τμιματοσ είναι ελάχιςτο, ενϊ μεγάλο μζροσ του ζχει αποχωριςει λόγω 

ςυνταξιοδότθςθσ. Αυτι θ ανεπάρκεια προςωπικοφ δθμιουργεί προβλιματα ςτο 

εκπαιδευτικό, διοικθτικό, τεχνικό και ερευνθτικό ζργο των Εργαςτθρίων και των 

Τομζων του Τμιματοσ. 

Οι πίνακεσ 2 και 3 του παραρτήματοσ παρουςιάηουν τθν εξζλιξθ του αρικμοφ 

των εγγεγραμμζνων φοιτθτϊν του Τμιματοσ κατά τθν επταετία 2010-2017, κακϊσ 

και τθν εξζλιξθ του αρικμοφ των ειςερχομζνων προπτυχιακϊν φοιτθτϊν του 

Τμιματοσ κατά τα τελευταία ακαδθμαϊκά ζτθ. Αναλυτικά, το πλικοσ των 

προπτυχιακϊν φοιτθτϊν κατά το ακαδθμαϊκό ζτοσ 2016-2017 ιταν 1655, το 2015-

1016 ιταν 1570 , το 2014-15 ιταν 1573, το 2013-14 ιταν 1550, το 2012-13 ιταν 

1330, το 2011-12 ιταν 1334 και το 2010-11 ιταν 1425. Ο αρικμόσ των 

εγγεγραμμζνων φοιτθτϊν για το ακαδθμαϊκό ζτοσ 2016-17 (όςο και για το ζτοσ 

2015-16) παρουςιάηεται αυξθμζνοσ ςε ςχζςθ με τα προθγοφμενα ζτθ.  
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Στον παρακάτω Ρίνακα Γ, εμφανίηεται ο αρικμόσ των εγγεγραμμζνων 

Ρροπτυχιακϊν φοιτθτϊν ςτο Τμιμα κατά το ακαδθμαϊκό ζτοσ 2016-2017, ανάλογα 

με το ζτοσ φοίτθςθσ. 

 

 

Ρίνακασ Γ. Εγγεγραμμζνοι φοιτθτζσ κατά το ακαδθμαϊκό ζτοσ 2016-2017 

      

Ππωσ παρατθρείται από τον Ρίνακα Γ, υπάρχει ςθμαντικόσ αρικμόσ 

'ανενεργϊν' φοιτθτϊν, που εν μζρει εξθγείται από το γεγονόσ ότι με το νομικό 

πλαίςιο που ίςχυε μζχρι πρόςφατα, δεν υπιρχε διαδικαςία διαγραφισ ανενεργοφ 

φοιτθτι. Το Υπουργείο Ραιδείασ ειςάγει ςτο Τμιμα ετθςίωσ κατ’ ελάχιςτο 150 

φοιτθτζσ, αρικμόσ περίπου διπλάςιοσ από αυτόν που μπορεί να χειριςτεί το Τμιμα 

ςε επίπεδο αικουςϊν, εργαςτθρίων, μεταπτυχιακϊν και χρόνου διδαςκαλίασ.  

 

Στουσ πίνακεσ 2 και 5 του παραρτήματοσ παρουςιάηεται θ εξζλιξθ του αρικμοφ 

των προςφερόμενων κζςεων και των αποφοίτων του Ρρογράμματοσ Διδακτορικϊν 

Σπουδϊν κατά τθν περίοδο 2010-2017. Το πλικοσ των εγγεγραμμζνων 

διδακτορικϊν φοιτθτϊν κατά το ακαδθμαϊκό ζτοσ 2016-17 ιταν 191, το 2015-16 

ιταν 180, το 2014-15 ιταν και πάλι 180, το 2013-14 ιταν 204, το 2012-13 ιταν 189, 

το 2011-12 ιταν 171 και το 2010-11 ιταν 194. Ραρατθρείται αφξθςθ των 

εγγεγραμμζνων ςτο Ρρόγραμμα Διδακτορικϊν Σπουδϊν μετά τισ μειϊςεισ που 

είχαν παρατθρθκεί κατά τα προθγοφμενα ζτθ που οφείλετο και ςτθ γενικότερθ 

αβεβαιότθτα που επικρατοφςε ςτθ χϊρα ωσ προσ τθ δυνατότθτα μελλοντικισ 

εξζλιξθσ και εξεφρεςθσ εργαςίασ των μθχανικϊν – μελλοντικϊν διδακτόρων που 

οδθγεί τουσ φοιτθτζσ ςε αναηιτθςθ μεταπτυχιακϊν ςπουδϊν ςε χϊρεσ του 

εξωτερικοφ. Ωςτόςο, οι  εγγεγραμμζνοι ςτο Ρρόγραμμα Διδακτορικϊν Σπουδϊν 
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κατά το μεγαλφτερο μζροσ τουσ είναι ενεργοί και αςχολοφνται αποκλειςτικά με τθν 

εκπόνθςθ τθσ διδακτορικισ τουσ διατριβισ και τθ διεξαγωγι ζρευνασ ςτα πλαίςια 

ερευνθτικϊν προγραμμάτων του Ρανεπιςτθμίου.  

Στον πίνακα 6 του παραρτήματοσ παρουςιάηεται θ κατανομι βακμολογίασ και 

ο μζςοσ βακμόσ διπλϊματοσ των αποφοίτων του Τμιματοσ, κατά τθν περίοδο 2010-

2017. Στο Γράφθμα Δ, παρουςιάηεται θ κατανομι του βακμοφ διπλϊματοσ κατά το 

ζτοσ 2016-2017.  

 

 

Γράφθμα Δ. Κατανομι του βακμοφ διπλϊματοσ κατά το ζτοσ 2016-2017 

 

Από το γράφθμα Δ παρατθρείται ότι κατά το ζτοσ 2016-2017, επί ςυνόλου 110 

αποφοιτθςάντων, θ κατανομι τθσ βακμολογίασ του διπλϊματοσ φαίνεται να είναι 

ςυγκεντρωμζνθ ςτθν περιοχι 7.0–8.4, όπου βρίςκεται το μεγαλφτερο ποςοςτό των 

φοιτθτϊν. Βακμοφσ από 6.0-6.9 πετυχαίνει το 5.5% των φοιτθτϊν ενϊ οι αριςτοφχοι 

(με βακμό 8.5-10) είναι το 4.5% του ςυνόλου. Θ κατανομι τθσ βακμολογίασ ςε 

ςυνδυαςμό με το γεγονόσ ότι δεν υπιρξε καμμία παρατιρθςθ ςτο διάςτθμα 5.0-

5.9, υποδθλϊνει ότι οι φοιτθτζσ μασ είναι ςε κζςθ να ανταποκρικοφν ςε καλό ζωσ 

πολφ ικανοποιθτικό βακμό ςτισ απαιτιςεισ των ςπουδϊν τουσ.  Το μικρό ποςοςτό 

των αριςτοφχων  πρζπει να προβλθματίςει το Τμιμα διότι θ μεγάλθ ςυςςϊρευςθ 

βακμϊν διπλϊματοσ από 7.0-8.4 δείχνει ότι υπάρχουν αρκετά περικϊρια 

βελτίωςθσ, κακϊσ και ότι ίςωσ απαιτείται επανεξζταςθ του τρόπου βακμολόγθςθσ. 

0
6

99

5

5.0-5.9 6.0-6.9 7.0-8.4 8.5-10.0

Βαθμολογίεσ Διπλώματοσ
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Ωςτόςο, το ποςοςτό αυτό παρουςιάηει αυξθτικζσ τάςεισ, π.χ. αξίηει να ςθμειωκεί 

ότι μζχρι το ζτοσ 2014-15, το μεγαλφτερο ποςοςτό αριςτοφχων φοιτθτϊν ιταν 

3,76%, ενϊ κατά το τρζχον ζτοσ (2015-17) το ποςοςτό των αριςτοφχων είναι 4,5%. 

 

Στον πίνακα 7 του παραρτήματοσ παρουςιάηεται θ εξζλιξθ του αρικμοφ των 

αποφοίτων και θ διάρκεια ςπουδϊν κατά τθν περίοδο 2010-2016. Στο γράφθμα Ε 

παρουςιάηεται θ κατανομι τθσ διάρκειασ ςπουδϊν κατά το ζτοσ 2016-2017. 

 

 

 

 Γράφθμα Ε: Kατανομι τθσ διάρκειασ ςπουδϊν (αρικμόσ φοιτθτϊν ςε ςχζςθ με τα 

ζτθ ςπουδϊν τουσ) κατά το ζτοσ 2016-2017  

 

Τόςο από τον Πίνακα 7 του Παραρτήματοσ, όςο και από το παραπάνω γράφθμα Ε 

παρατθρείται ότι θ διάρκεια ςπουδϊν των περιςςότερων φοιτθτϊν του Τμιματοσ 

κυμαίνεται μεταξφ 6 - 7 ετϊν. 

Στο Τμιμα Μθχανολόγων και Αεροναυπθγϊν Μθχανικϊν αναπτφςςεται ζνασ 

ςυςτθματικόσ μθχανιςμόσ παρακολοφκθςθσ τθσ επαγγελματικισ εξζλιξθσ των 

αποφοίτων (αυτι τθ ςτιγμι υπάρχει κυρίωσ ενθμζρωςθ ςε προςωπικι βάςθ από τα 

5 Φοιτητζσ

45 Φοιτητζσ

29 Φοιτητζσ

8 Φοιτητζσ

13 Φοιτητζσ

6 Φοιτητζσ
4 Φοιτητζσ

5 6 7 8 9 10 >=11

Διάρκεια ςπουδών
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μζλθ ΔΕΡ που διατθροφν επαφζσ με τουσ αποφοίτουσ), που αναμζνεται να 

βοθκιςει ςε κζματα που ςχετίηονται με τθν επαγγελματικι αποκατάςταςθ των 

αποφοίτων. Ραράλλθλα γίνεται ςθμαντικι προςπάκεια για τθ διατιρθςθ τθσ 

επικοινωνίασ του Τμιματοσ με τουσ αποφοίτουσ. 

 Στον Πίνακα 9 του Παραρτήματοσ παρουςιάηεται θ ςυμμετοχι του 

Τμιματοσ ςε Διαπανεπιςτθμιακά θ Διατμθματικά προγράμματα Ρροπτυχιακϊν 

ςπουδϊν, ενϊ ςτοιχεία για αντίςτοιχθ ςυμμετοχι του Τμιματοσ ςε προγράμματα 

Μεταπτυχιακϊν ςπουδϊν (Ρίνακασ 11) δε διατίκενται.  

Στουσ Πίνακεσ 12.1 και 12.2 παρουςιάηονται τα μακιματα του 

προγράμματοσ προπτυχιακϊν ςπουδϊν με τισ ςθμαντικότερεσ πλθροφορίεσ που 

αφοροφν ςε κάκε μάκθμα. 
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2.5 φγχρονη αντίληψη τησ ακαδημαϊκήσ κοινότητασ του Σμήματοσ για τουσ 

ςτόχουσ και τουσ ςκοποφσ του Σμήματοσ 

Με τισ εξελίξεισ που προαναφζρκθκαν ο ςκοπόσ του Τμιματοσ ςυνοψίηεται ςτθ 

εκπαίδευςθ επιςτθμόνων μθχανικϊν ικανϊν να δραςτθριοποιοφνται ςτθν μελζτθ, 

ζρευνα, ανάπτυξθ και καταςκευι μθχανολογικϊν, ενεργειακϊν, και αεροπορικϊν 

ςυςτθμάτων. Στο πλαίςιο αυτό, οι επιμζρουσ ςτόχοι του Τμιματοσ είναι: 

α) Να παρζχει ςτουσ φοιτθτζσ υψθλοφ επιπζδου εκπαίδευςθ ςτο επιςτθμονικό 

και τεχνολογικό πεδίο του Μθχανολόγου και του Αεροναυπθγοφ Μθχανικοφ, ϊςτε 

να αποκτιςουν τα απαραίτθτα εφόδια και να εξαςφαλίςουν τθν άρτια κατάρτιςι 

τουσ για τθν επιςτθμονικι, ερευνθτικι και επαγγελματικι τουσ ςταδιοδρομία.  

β) Να παρζχει ςτουσ φοιτθτζσ τθν ηθτοφμενθ από τθν κοινωνία και τουσ 

παραγωγικοφσ φορείσ εξειδίκευςθ.  

γ) Να προςαρμόηει διαρκϊσ το πρόγραμμα ςπουδϊν, να ενςωματϊνει ςε αυτό 

νζεσ γνϊςεισ και εφαρμογζσ, ϊςτε να ανταποκρίνεται ζτςι ςτθ ςφγχρονθ τάςθ και 

δυναμικι των ενδιαφερόντων του Μθχανολόγου και Αεροναυπθγοφ Μθχανικοφ 

δ) Να αναπτφςςει ερευνθτικζσ δραςτθριότθτεσ ςε κζματα αιχμισ, όπωσ 

αεροναυπθγικι, προθγμζνα υλικά, νανοτεχνολογία, βιοτεχνολογία, ρομποτικι, 

ιπιεσ μορφζσ ενζργειασ και ςφγχρονεσ διαδικαςίεσ οργάνωςθσ και παραγωγισ. 

ε) Να επιδιϊκει τθ διαςφνδεςθ του Τμιματοσ με τον βιομθχανικό, 

επιχειρθματικό, επαγγελματικό και εν γζνει παραγωγικό ιςτό τθσ χϊρασ. 

η) Να προςφζρει ςτο κοινωνικό ςφνολο με τθ διάχυςθ τθσ επιςτθμονικισ 

γνϊςθσ, τθν ενθμζρωςθ και τθν κατάρτιςθ. 

Ο ςτόχοσ και οι ςκοποί του Τμιματοσ Μθχανολόγων και Αεροναυπθγϊν 

Μθχανικϊν, φαίνεται να είναι ιδιαιτζρωσ κελκτικοί ςτουσ υποψθφίουσ φοιτθτζσ, 

όπωσ αναδεικνφεται από το μεγάλο αρικμό αιτιςεων υποψθφίων για ειςαγωγι ςτο 

προπτυχιακό πρόγραμμα ςπουδϊν του Τμιματοσ, το μεγάλο αρικμό 

μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν που επιλζγουν να εκπονιςουν διδακτορικζσ διατριβζσ ςτο 

Τμιμα, κακϊσ και προςζλκυςθ ενίςχυςθσ από δθμόςιουσ και ιδιωτικοφσ φορείσ 

μζςω τθσ χρθματοδότθςθσ ερευνθτικϊν και αναπτυξιακϊν ζργων. Οι απόφοιτοι του 

Τμιματοσ ςτελεχϊνουν τθν εγχϊρια δθμόςια διοίκθςθ και τουσ ιδιωτικοφσ 
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τεχνολογικοφσ φορείσ ι γίνονται αποδεκτοί ςε διεκνοφσ ακτινοβολίασ ακαδθμαϊκά 

ιδρφματα τθσ χϊρασ μασ ι τθσ αλλοδαπισ για εργαςία ι εκπόνθςθ μεταπτυχιακϊν 

ςπουδϊν και διαπρζπουν.  

Κυριότερεσ δυςκολίεσ που ςυνδζονται με τθν επίτευξθ των ςτόχων του 

Τμιματοσ αποτελοφν ο μεγάλοσ αρικμόσ φοιτθτϊν (>150 ανά ζτοσ) που δυςχεραίνει 

κατά πολφ τθν εκπαιδευτικι διαδικαςία και κυρίωσ τθν εκπαίδευςθ ςτα εργαςτιρια 

του Τμιματοσ. Επίςθσ, θ οικονομικι κρίςθ των τελευταίων ετϊν ζχει οδθγιςει ςε 

ζλλειψθ επαρκοφσ κρατικισ χρθματοδότθςθσ που δυςκολεφει πολφ ςτθν ανανζωςθ 

του εργαςτθριακοφ εξοπλιςμοφ, ςτθν ζλλειψθ προςωπικοφ με ςυνεχείσ 

αποχωριςεισ προςωπικοφ όλων των βακμίδων και ειδικοτιτων που ζχει 

απογυμνϊςει κυριολεκτικά τισ ακαδθμαϊκζσ μονάδεσ από το ακαδθμαϊκό, 

διοικθτικό, τεχνικό και επικουρικό προςωπικό, κακϊσ και θ μθ πρόςλθψθ νζου 

προςωπικοφ που χειροτερεφει ακόμθ περιςςότερο τθν κατάςταςθ, κακϊσ τα κενά 

δεν καλφπτονται. 

Ππωσ προκφπτει από τθν παραπάνω ανάλυςθ, το Τμιμα Μθχανολόγων και 

Αεροναυπθγϊν Μθχανικϊν, παρ’ όλεσ τισ δυςκολίεσ που αντιμετωπίηει κυρίωσ λόγω 

ζλλειψθσ προςωπικοφ, εξυπθρετεί τουσ ςτόχουσ που τζκθκαν κατά τθν ίδρυςθ του, 

όπωσ αυτοί ανανεϊκθκαν κατά τθ μετονομαςία του. Θ ςυνεχισ προςαρμογι και ο 

εκςυγχρονιςμόσ των ςτόχων ϊςτε να παρακολουκεί τισ ςφγχρονεσ εξελίξεισ ςτθν 

επιςτιμθ του Μθχανολόγου και του Αεροναυπθγοφ Μθχανικοφ δεν ςθμαίνει 

παρζκκλιςθ από τουσ αρχικοφσ ςτόχουσ, οι οποίοι δεν χριηουν ανακεϊρθςθσ. 
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3. Προγράμματα Σπουδών 

3.1. Πρόγραμμα Προπτυχιακϊν πουδϊν   

3.1.1 Γενικά ςτοιχεία του προγράμματοσ 

Το Ρρόγραμμα Σπουδϊν του Τμιματοσ Μθχανολόγων και Αεροναυπθγϊν 

Μθχανικϊν αποςκοπεί ςτθν εκπαίδευςθ επιςτθμόνων μθχανικϊν ικανϊν να 

δραςτθριοποιοφνται ςτθν μελζτθ, ζρευνα, ανάπτυξθ, καταςκευι, ζλεγχο και 

επίβλεψθ μθχανολογικϊν, ενεργειακϊν, αεροπορικϊν και διαςτθμικϊν 

ςυςτθμάτων κακϊσ και ςτθ διοίκθςθ και οργάνωςθ επιχειριςεων. Οι βαςικζσ αρχζσ 

του προγράμματοσ προπτυχιακϊν ςπουδϊν εμφανίηονται ςτο ςχιμα Η.  

 

 

 

 

Σχιμα Η. Βαςικζσ αρχζσ του προγράμματοσ προπτυχιακϊν ςπουδϊν 
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Τα βαςικά χαρακτθριςτικά του προγράμματοσ προπτυχιακϊν ςπουδϊν 

ςυνοψίηονται ωσ εξισ: 

• Ραρζχει διπλϊματα Μθχανολόγου και Αεροναυπθγοφ μθχανικοφ που 

αναγνωρίηονται από το Τεχνικό Επιμελθτιριο Ελλάδασ. 

• Είναι προςαρμοςμζνο ςτθν ελλθνικι πραγματικότθτα και ταυτόχρονα 

παρακολουκεί τισ διεκνείσ εξελίξεισ όςον αφορά ςτθν άςκθςθ του 

επαγγζλματοσ. 

• Είναι ςυμβατό με τα αντίςτοιχα προγράμματα των ςυναφϊν τμθμάτων  

ελλθνικϊν και ξζνων πανεπιςτθμίων. 

• Είναι δομθμζνο με τρόπο ϊςτε να παρζχει όλα τα απαραίτθτα μακιματα 

υποδομισ και βαςικϊν γνϊςεων των επιςτθμϊν του Μθχανολόγου και 

Αεροναυπθγοφ μθχανικοφ. 

• Είναι ευζλικτο γιατί προςφζρει πολλζσ επιλογζσ εξειδίκευςθσ παρζχοντασ τθ 

δυνατότθτα ςτουσ φοιτθτζσ να το προςαρμόςουν ςτα επιςτθμονικά τουσ 

ενδιαφζροντα. 

Θ γενικι εικόνα του προγράμματοσ και οι δυνατότθτεσ επιλογϊν των φοιτθτϊν 

απεικονίηονται ςτο ςχιμα Θ. 

 

Σχιμα Θ. Ραραςτατικι απεικόνιςθ των δυνατϊν επιλογϊν των φοιτθτϊν 
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Θ γενικι εικόνα του προγράμματοσ προπτυχιακϊν ςπουδϊν για τθν ειδίκευςθ του 

Μθχανολόγου μθχανικοφ και τθν ειδίκευςθ του Αεροναυπθγοφ μθχανικοφ 

εμφανίηονται ςτα ςχιματα Θ και Ι αντίςτοιχα. 

 

Σχιμα Θ. Ραραςτατικι απεικόνιςθ του προγράμματοσ τθσ ειδίκευςθσ Μθχανολόγου 

μθχανικοφ. 

 

 

Σχιμα Ι.  Ραραςτατικι απεικόνιςθ του προγράμματοσ τθσ ειδίκευςθσ 

Αεροναυπθγοφ μθχανικοφ. 

Ππωσ φαίνεται και από τα ςχιματα Θ, Θ και Ι, κατά τα ζξι πρϊτα εξάμθνα, οι 

ςπουδζσ είναι κοινζσ για όλουσ τουσ φοιτθτζσ και περιλαμβάνουν υποχρεωτικά 

βαςικά μακιματα γενικισ και ειδικισ υποδομισ τθσ επιςτιμθσ του Μθχανολόγου 
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Μθχανικοφ και του Αεροναυπθγοφ Μθχανικοφ, 2 πολιτιςτικά μακιματα επιλογισ 

και 4 μακιματα επιλογισ ξζνθσ γλϊςςασ (χωρίσ διδακτικζσ μονάδεσ). Τα μακιματα 

αυτά αντιςτοιχοφν ςυνολικά ςε 146 διδακτικζσ μονάδεσ. 

Στα επόμενα τζςςερα εξάμθνα, 7ο ζωσ και 10ο, παρζχονται ςπουδζσ 

ειδίκευςθσ και εξειδίκευςθσ που ςυνδυάηουν αρμονικά τθν εξειδίκευςθ ςε μία από 

τισ επιςτθμονικζσ κατευκφνςεισ που προςφζρει το Τμιμα με ταυτόχρονθ 

δυνατότθτα απόκτθςθσ βαςικισ γνϊςθσ και από τισ άλλεσ  κατευκφνςεισ  

Στο 7ο εξάμθνο οι φοιτθτζσ ζχουν τθ δυνατότθτα να ηθτιςουν τθν ζνταξι 

τουσ ςτθν ειδικότθτα είτε του Αεροναυπθγοφ είτε του Μθχανολόγου Μθχανικοφ. 

Επί πλζον οι φοιτθτζσ που ζχουν επιλζξει τθν ειδικότθτα του Μθχανολόγου 

Μθχανικοφ, ςτο 8ο εξάμθνο επιλζγουν μια από τισ ακόλουκεσ περιοχζσ 

εξειδικεφςεισ που προςφζρουν οι τζςςερεισ Τομείσ του Τμιματοσ ωσ εξισ: 

CAD/CAM (Τομζασ Καταςκευαςτικόσ), Ενεργειακά Συςτιματα, Ενζργεια & 

Ρεριβάλλον & Υπολογιςτικι Θερμο/ευςτοδυναμικι (Τομζασ Ενζργειασ, 

Αεροναυτικισ & Ρεριβάλλοντοσ), Εφαρμοςμζνθ Μθχανικι, Ρροθγμζνα υλικά, μθ 

Καταςτροφικοί Ζλεγχοι & Εμβιομθχανικι (Τομζασ Εφαρμοςμζνθσ Μθχανικισ, 

Τεχνολογίασ Υλικϊν & Εμβιομθχανικισ), Διοίκθςθ και Επιχειρθςιακι Ζρευνα 

(Τομζασ Διοίκθςθσ & Οργάνωςθσ). Στα πλαίςια των ειδικεφςεων και εξειδικεφςεων 

που επιλζξανε, οι φοιτθτζσ παρακολουκοφν μακιματα και εργαςτιρια που 

αντιςτοιχοφν ςε 62 διδακτικζσ μονάδεσ. Επίςθσ εκπονοφν Σπουδαςτικι και 

Διπλωματικι εργαςία που αντιςτοιχοφν ςε 30 και 55 διδακτικζσ μονάδεσ, 

αντιςτοίχωσ. Θ Διπλωματικι εργαςία επιβλζπεται από τριμελι ςυμβουλευτικι 

επιτροπι με πρόεδρο τον επιβλζποντα κακθγθτι και παρουςιάηεται ςε ειδικι 

ςυνεδρίαςθ του αρμόδιου Τομζα. Επίςθσ υπάρχουν ςτο Τμιμα κανονιςμοί που 

διζπουν τθν εκπόνθςθ και εξζταςθ τθσ Σπουδαςτικισ και Διπλωματικισ Εργαςίασ.  

Πλεσ οι λεπτομζρειεσ των προςφερομζνων μακθμάτων περιλαμβάνονται 

ςτον οδθγό ςπουδϊν που υπάρχει ςτο Ραράρτθμα τθσ παροφςασ ΕΕΕ. Οι κωδικοί 

των μακθμάτων εκφράηουν τα εξισ: τα δφο πρϊτα ψθφία δθλϊνουν το Τμιμα που 

προςφζρει το μάκθμα (το 24 αντιςτοιχεί ςε μακιματα του τμιματοσ Μθχανολόγων 

και Αεροναυπθγϊν Μθχανικϊν); τα μακιματα κορμοφ μζχρι το τρίτο ζτοσ και τα 

κοινά μακιματα τθσ ειδίκευςθσ των Μθχανολόγων ςτο 7ο εξάμθνο χαρακτθρίηονται 

από τρία επί πλζον ψθφία εκ των οποίων το πρϊτο χαρακτθρίηει το ζτοσ ςτο οποίο 
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διδάςκεται το μάκθμα, ενϊ ςτα Ρολιτιςτικά μακιματα παρεμβάλλεται ο 

χαρακτιρασ (Ρ) και ςτα μακιματα ξζνθσ γλϊςςασ ο χαρακτιρασ (Ξ) μετά τα δφο 

ψθφία που χαρακτθρίηουν το Τμιμα. Αντίςτοιχα ςτα μακιματα που αναφζροντα 

ςτθν ειδίκευςθ Αεροναυπθγοφ παρεμβάλλονται οι αλφαβθτικοί χαρακτιρεσ (ΑΜ); 

τα μακιματα των εξειδικεφςεων των Μθχανολόγων χαρακτθρίηονται από δφο 

αλφαβθτικοφσ χαρακτιρεσ εκ των οποίων ο πρϊτοσ χαρακτθρίηει τον Τομζα που 

είναι υπεφκυνοσ για το μάκθμα (Κ, Καταςκευαςτικόσ, Ε, Ενζργειασ Αεροναυτικι και 

Ρεριβάλλοντοσ, Μ, Εφαρμοςμζνθσ Μθχανικισ, Τεχνολογίασ Υλικϊν & 

Εμβιομθχανικισ, Δ, Διοίκθςθσ και Οργάνωςθσ) και ο δεφτεροσ αν το μάκθμα είναι 

υποχρεωτικό (Υ) ι επιλογισ (Ε). Θ Σπουδαςτικι εργαςία χαρακτθρίηεται από τον 

αρικμό 24400 και θ Διπλωματικι εργαςία από τον αρικμό 500 του οποίου 

προθγείται ο αλφαβθτικόσ χαρακτιρασ που χαρακτθρίηει τον Τομζα εκπόνθςθσ. 

Οι κατθγορίεσ μακθμάτων είναι: Υ = Υποχρεωτικά κορμοφ, Ε = Επιλογισ, Ρ = 

Ρολιτιςτικά, ΞΓ = Ξζνθ Γλϊςςα, ΑΜ =ειδίκευςθσ Αεροναυπθγϊν, ςτα μακιματα 

εξειδίκευςθσ τθσ ειδίκευςθσ Μθχανολόγων οι κατθγορίεσ μακθμάτων 

χαρακτθρίηονται από δφο χαρακτιρεσ εκ των οποίων ο πρϊτοσ χαρακτθρίηει τον 

Τομζα που είναι υπεφκυνοσ για το μάκθμα (Κ, Ε, Μ, Δ, ωσ ανωτζρω) και ο δεφτεροσ 

αν το μάκθμα είναι υποχρεωτικό (Υ) ι επιλογισ (Ε). 

Το Ρρόγραμμα Ρροπτυχιακϊν Σπουδϊν είναι δομθμζνο ςε τρία επίπεδα 

γνϊςθσ. Το πρϊτο απευκφνεται ςτουσ πρωτοετείσ και δευτεροετείσ φοιτθτζσ και 

αφορά μακιματα υποδομισ που ζχουν ωσ ςτόχο τθν απόκτθςθ γενικϊν γνϊςεων 

ςχετικϊν με το αντικείμενο του Μθχανολόγου και Αεροναυπθγοφ Μθχανικοφ και 

τθν προετοιμαςία για το επόμενο επίπεδο. Το δεφτερο επίπεδο απευκφνεται ςτουσ 

δευτεροετείσ και τριτοετείσ φοιτθτζσ, αφορά μακιματα ειδικότθτασ και είναι ο 

κφριοσ κορμόσ του Ρρογράμματοσ Ρροπτυχιακϊν Σπουδϊν. Το τρίτο επίπεδο 

αφορά μακιματα εξειδίκευςθσ (κατεφκυνςθσ). Τα μακιματα αυτά διακρίνονται ςε 

επιςτθμονικζσ περιοχζσ και παρζχονται από τουσ αντίςτοιχουσ Τομείσ. Αφοροφν 

δθλαδι ςε μακιματα εξειδίκευςθσ (α) ςτθ μθχανικι, υλικά, εμβιομθχανικι και 

ελαφρζσ καταςκευζσ, (β) ςτθ κεωρία μθχανϊν, ςχεδιαςμό, καταςκευι, παραγωγι, 

αυτόματο ζλεγχο και ρομποτικι, (γ) ςτουσ κερμοκινθτιρεσ, κερμικζσ 

εγκαταςτάςεισ, ιπιεσ μορφζσ ενζργειασ και αεροναυπθγικι, και (δ) ςτθ διοίκθςθ 

και οργάνωςθ των επιχειριςεων, οικονομία, εργονομία κλπ. Το πρόγραμμα 
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ςπουδϊν ολοκλθρϊνεται μετά από 5ετι επιτυχι παρακολοφκθςθ ςυνολικά 64 

μακθμάτων. Κάκε ζτοσ ςπουδϊν διακρίνεται ςε 2 εξάμθνα, το χειμερινό και το 

εαρινό. Κακζνα από τα εξάμθνα αυτά είναι αυτοτελζσ και διαρκεί τουλάχιςτον 13 

διδακτικζσ εβδομάδεσ. Επομζνωσ κατά μζςο όρο αντιςτοιχοφν 6.4 μακιματα ανά 

εξάμθνο ςπουδϊν. Ππωσ αναφζρκθκε παραπάνω, το πρόγραμμα αρχίηει με βαςικά 

και ειςαγωγικά μακιματα γενικϊν γνϊςεων. Πςο προχωρά, εςτιάηει αρχικά ςτα 

μακιματα ειδικότθτασ και κατόπιν ςτα μακιματα κατεφκυνςθσ. Για το λόγο αυτό οι 

επιτρεπόμενεσ επιλογζσ διαφορετικϊν μακθμάτων από τουσ φοιτθτζσ είναι 

ελάχιςτεσ αρχικά, ενϊ όςο προχωροφν τα εξάμθνα ςπουδϊν, οι επιλογζσ αυξάνουν. 

Με τον τρόπο αυτό παρζχεται θ δυνατότθτα ςτουσ φοιτθτζσ όχι μόνο να λάβουν τισ 

κεμελιϊδεισ γνϊςεισ τθσ ειδικότθτασ, αλλά να επιλζξουν και να διαμορφϊςουν το 

δικό τουσ προφίλ ςπουδϊν και κατεφκυνςθσ. Θ διεξαγωγι του προγράμματοσ 

απαιτεί κατά μζςο όρο 30-35 ϊρεσ παρακολοφκθςθσ ανά εβδομάδα. Οι ϊρεσ 

ςπουδϊν διακρίνονται ςε ϊρεσ όπου αναπτφςςονται οι βαςικζσ κεωρθτικζσ αρχζσ 

(διδαςκαλία), ςε ϊρεσ επίλυςθσ αςκιςεων, προβλθμάτων και ενιςχυτικι 

διδαςκαλία (φροντιςτιριο), ςε ϊρεσ εκπαίδευςθσ ςτον εργαςτθριακό εξοπλιςμό 

(εργαςτιριο) και ςτθν εκπόνθςθ ομαδικϊν ςυνκετικϊν εργαςιϊν που αφοροφν 

επίλυςθ πραγματικϊν πρακτικϊν προβλθμάτων. Στο Δ' ζτοσ ςπουδϊν εκπονείται θ 

Σπουδαςτικι Εργαςία και ςτο Ε' ζτοσ ςπουδϊν θ Διπλωματικι Εργαςία. Οι εργαςίεσ 

αυτζσ είναι υποχρεωτικζσ, διαρκοφν ζνα εξάμθνο και ζνα ζτοσ αντίςτοιχα, 

επιβλζπονται από ζνα μζλοσ ΔΕΡ και προτείνονται από το μζλοσ ΔΕΡ ςε ςυνεργαςία 

με τουσ φοιτθτζσ. Αφοροφν ςφνκετα πρακτικά, κεωρθτικά ι ερευνθτικά αντικείμενα 

τθσ τρζχουςασ τεχνολογίασ.  

Ραρακάτω, παρουςιάηονται ςτοιχεία που αφοροφν τα προςφερόμενα 

μακιματα ςτο Ρρόγραμμα Ρροπτυχιακϊν Σπουδϊν. Εκτόσ από τθ Σπουδαςτικι 

Εργαςία (Δ' ζτοσ ςπουδϊν) και τθ Διπλωματικι Εργαςία (Ε' ζτοσ ςπουδϊν), το 

ςφνολο των προςφερόμενων μακθμάτων είναι 192, ενϊ το ςφνολο των 

απαιτοφμενων μακθμάτων για λιψθ διπλϊματοσ είναι 64. 

Από τα 64 απαιτοφμενα μακιματα για λιψθ διπλϊματοσ, 20 είναι βαςικά 

μακιματα, 20 είναι μακιματα ειδικότθτασ, 20 είναι μακιματα κατεφκυνςθσ και 4 

είναι μακιματα γενικϊν γνϊςεων. Αντίςτοιχα από τα 64 απαιτοφμενα για λιψθ 
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διπλϊματοσ 41 είναι υποχρεωτικά μακιματα, 15 είναι κατ’επιλογιν υποχρεωτικά 

και 8 είναι ελεφκερθσ επιλογισ. 

Το Δϋ ζτοσ ςπουδϊν ζχει λιγότερεσ διδακτικζσ ϊρεσ από τα προθγοφμενα 

ζτθ, διότι ςτο ζτοσ αυτό εκπονείται θ Σπουδαςτικι Εργαςία τθσ οποίασ ο χρόνοσ 

εκπόνθςθσ δεν μπορεί να προςδιοριςκεί με ακρίβεια. Για αντίςτοιχο λόγο, το Εϋ 

ζτοσ ςπουδϊν ζχει πολφ λίγεσ διδακτικζσ ϊρεσ, διότι θ Διπλωματικι Εργαςία θ 

οποία εκπονείται ςτο ζτοσ αυτό απαιτεί πολφ ςθμαντικό χρόνο για τθν εκπόνθςι 

τθσ. Στο ςθμείο αυτό πρζπει να αναφερκεί ότι οι ςπουδζσ υποςτθρίηονται 

ςυςτθματικά με εκπαιδευτικζσ επιςκζψεισ ςε βιοτεχνίεσ και βιομθχανίεσ. Μζςω 

αυτϊν των επιςκζψεων, οι φοιτθτζσ κατανοοφν τισ κεωρθτικζσ αρχζσ, τθ 

χρθςιμότθτα των διαφόρων μακθμάτων και αντιλαμβάνονται τθ λειτουργία τθσ 

ειδικότθτάσ τουσ ςτθν πράξθ.  

Μζχρι και το ακαδθμαϊκό ζτοσ 2013-2014, εφαρμόςτθκε το ςφςτθμα 

διδακτικϊν μονάδων που είναι εναρμονιςμζνο με το βακμό δυςκολίασ των 

μακθμάτων, τθ ςπουδαιότθτα αυτϊν και τον απαιτοφμενο φόρτο εργαςίασ. Ωςτόςο 

παράλλθλα εκπονικθκε και αποτυπϊκθκε ςτον οδθγό Σπουδων του Τμιματοσ από 

το ακαδθμαϊκό ζτοσ 2014-2015 και θ αποτίμθςθ του φόρτου εργαςίασ των 

φοιτθτϊν με το ςφςτθμα των πιςτωτικϊν Μονάδων (ECTS).  

Θ φλθ των μακθμάτων και ότι αφορά το Ρροπτυχιακό Ρρόγραμμα Σπουδϊν 

κακορίηεται από τουσ αρμόδιουσ Τομείσ, ςτουσ οποίουσ ςυηθτείται διεξοδικά αφοφ 

προθγθκοφν ςχετικζσ γραπτζσ ειςθγιςεισ. Οι αποφάςεισ προωκοφνται ςτθν 

Επιτροπι του Ρρογράμματοσ Ρροπτυχιακϊν Σπουδϊν που ρυκμίηει ςυνολικά όλα 

τα κζματα προπτυχιακϊν ςπουδϊν  και ειςθγείται τελικά ςτθ Γενικι Συνζλευςθ του 

Τμιματοσ για οριςτικι απόφαςθ. Με τον τρόπο αυτό, οι επικαλφψεισ ςτα 

μακιματα είναι ελάχιςτεσ, δθλαδι τόςεσ όςεσ απαιτοφνται ϊςτε να ςυνδζονται τα 

μακιματα μεταξφ τουσ. Δεν υπάρχουν κενά ςτο Ρροπτυχιακό Ρρόγραμμα Σπουδϊν 

και γίνεται ορκολογικι ανάπτυξθ τθσ φλθσ θ οποία υπερκαλφπτει πάντοτε το 

χρονικό διάςτθμα των 13 διδακτικϊν εβδομάδων. 

Το Ρρόγραμμα Ρροπτυχιακϊν Σπουδϊν επανεκτιμάται, εξορκολογίηεται, 

εκςυγχρονίηεται και επικαιροποιείται ςε ετιςια βάςθ. Θ τελευταία ςθμαντικι 

αναμόρφωςθ του προγράμματοσ ςπουδϊν ζγινε το ζτοσ 2014. Το πρόγραμμα όπωσ 
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είναι δομθμζνο ζχει προαπαιτοφμενα μακιματα και ιεραρχικά δομθμζνα 

μακιματα. Με παλαιότερθ απόφαςθ όμωσ τθσ Γενικισ Συνζλευςθσ δεν 

εφαρμόηονται ο κεςμόσ των προαπαιτοφμενων, του <ν+1> αλλά και μζροσ του 

κανονιςμοφ που αφορά ςτισ υποχρεϊςεισ και δικαιϊματα των φοιτθτϊν.  

Στο Τμιμα προςφζρονται 18 μακιματα από άλλα Τμιματα ι ακαδθμαϊκζσ 

μονάδεσ του Ρανεπιςτθμίου που αφοροφν μακιματα ξζνθσ γλϊςςασ και 

πολιτιςτικά μακιματα. Το Τμιμα  προςφζρει 5 τεχνολογικά μακιματα ςε άλλα 

Τμιματα. Οι ξζνεσ γλϊςςεσ που διδάςκονται ςτο Τμιμα είναι θ Αγγλικι, Γαλλικι, 

Γερμανικι και ϊςικθ ςε μακιματα επιλογισ των 4 πρϊτων εξαμινων. 

 

3.1.2 Αξιολόγηςη των φοιτητϊν και κανόνεσ αποφοίτηςησ 

Θ αξιολόγθςθ τθσ προόδου των φοιτθτϊν ςτισ ςπουδζσ τουσ γίνεται κυρίωσ 

με γραπτζσ εξετάςεισ κατά τισ περιόδουσ που προβλζπει θ κείμενθ νομοκεςία. Σε 

πολλά μακιματα οι φοιτθτζσ αξιολογοφνται με ενδιάμεςα διαγωνίςματα 

(προόδουσ) και προφορικζσ εξετάςεισ. Τα διαγωνίςματα είναι 1 ι 2 ανά εξάμθνο και 

πραγματοποιοφνται κατά τθ διάρκεια των εξαμινων. Πλεσ οι επιμζρουσ 

βακμολογίεσ για τισ προόδουσ, τα προφορικά, τα εργαςτιρια και τθν τελικι γραπτι 

εξζταςθ λαμβάνονται υπόψθ για τθν αξιολόγθςθ και βακμολόγθςθ των φοιτθτϊν. 

Αυτζσ οι επιμζρουσ δραςτθριότθτεσ πραγματοποιοφνται από διαφορετικά μζλθ του 

ακαδθμαϊκοφ προςωπικοφ (ΔΕΡ, ΕΕΔΙΡ, προςωπικό με ςφμβαςθ, ΡΔ 407, 

μεταπτυχιακοφσ φοιτθτζσ) και επομζνωσ διαςφαλίηουν τθ διαφάνεια και τθν 

αξιοκρατία. 

Οι εξεταςτικζσ διαδικαςίεσ ςυνικωσ δεν αξιολογοφνται οφτε υπάρχουν 

μθχανιςμοί αξιολόγθςθσ αυτϊν. Οι διαδικαςίεσ εξζταςθσ και παρουςίαςθσ των 

Σπουδαςτικϊν και Διπλωματικϊν εργαςιϊν είναι διαφανείσ. Οι εργαςίεσ αυτζσ 

παρουςιάηονται ςε ανοιχτό ακροατιριο ςτο Τμιμα ι ςτουσ Τομείσ ϊςτε να 

διαςφαλίηεται θ ποιότθτα αυτϊν. Σε πολλζσ περιπτϊςεισ εξάλλου, τα ςθμαντικά 

αποτελζςματα των Διπλωματικϊν εργαςιϊν δθμοςιεφονται ςε επιςτθμονικά 

περιοδικά ι παρουςιάηονται ςε ςυνζδρια.  

Για τθν απόκτθςθ του διπλϊματοσ του Τμιματοσ Μθχανολόγων και 

Αεροναυπθγϊν Μθχανικϊν, οι φοιτθτζσ υποχρεοφνται να παρακολουκιςουν και να 
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εξεταςκοφν με επιτυχία ςε 64 μακιματα και ςτθν επιτυχι εκπόνθςθ και 

παρουςίαςθ Σπουδαςτικισ και Διπλωματικισ εργαςίασ. Ο ελάχιςτοσ αρικμόσ 

διδακτικϊν μονάδων για τθ λιψθ διπλϊματοσ ανζρχεται ςε 290 για τθν ειδίκευςθ 

του Μθχανολόγου Μθχανικοφ και 293 για τθν ειδίκευςθ του Αεροναυπθγοφ 

Μθχανικοφ και ςυμπεριλαμβάνει τθ ςπουδαςτικι (30 διδακτικζσ μονάδεσ) και τθ 

διπλωματικι εργαςία (55 διδακτικζσ μονάδεσ). Οι βακμοί αντιςτοιχοφν ςε κλίμακα 

0 ζωσ 10, με ελάχιςτο προβιβάςιμο βακμό το 5, και δίνονται με διαβακμίςεισ τθσ 

ακζραιθσ ι μιςισ μονάδασ. Θ πρακτικι άςκθςθ και τα μακιματα που ζχουν 

κατοχυρωκεί βακμολογοφνται με τον κωδικό επιτυχϊσ (ΕΡΙ). 

Ο βακμόσ του διπλϊματοσ υπολογίηεται ωσ εξισ: Ο βακμόσ κάκε μακιματοσ 

πολλαπλαςιάηεται επί ζνα ςυντελεςτι, ο οποίοσ ονομάηεται ςυντελεςτισ 

βαρφτθτασ του μακιματοσ και το άκροιςμα των επί μζρουσ γινομζνων διαιρείται με 

το άκροιςμα των ςυντελεςτϊν βαρφτθτασ όλων των μακθμάτων και τθσ 

διπλωματικισ εργαςίασ. 

Οι ςυντελεςτζσ βαρφτθτασ κυμαίνονται από 1,0 ζωσ 2,0 και υπολογίηονται 

ωσ εξισ: μακιματα με 1 ι 2 διδακτικζσ μονάδεσ, ζχουν ςυντελεςτι βαρφτθτασ 1.0, 

μακιματα με 3 ι 4 διδακτικζσ μονάδεσ, ζχουν ςυντελεςτι βαρφτθτασ 1.5, 

μακιματα με περιςςότερεσ από 4 διδακτικζσ μονάδεσ ζχουν ςυντελεςτι βαρφτθτασ 

2.0. Θ Σπουδαςτικι Εργαςία εκπονείται ςτο 7ο και 8ο εξάμθνο ςπουδϊν και 

ιςοδυναμεί με (6) μακιματα των πζντε (5) διδακτικϊν μονάδων το κακζνα (ςφνολο 

διδακτικϊν μονάδων ςπουδαςτικισ εργαςίασ τριάντα (30)) και ςφμφωνα με τθν 

Φ.14.1/Β3/2166/18.6.87 Υπουργικι Απόφαςθ, ςφνολο βαρϊν δϊδεκα (12). Θ 

Διπλωματικι Εργαςία εκπονείται ςτο 9ο και 10ο εξάμθνο ςπουδϊν και ιςοδυναμεί 

με (11) μακιματα των πζντε (5) διδακτικϊν μονάδων το κακζνα (ςφνολο διδακτικϊν 

μονάδων διπλωματικισ εργαςίασ πενιντα πζντε (55)) και ςφμφωνα με τθν 

Φ.14.1/Β3/2166/18.6.87 Υπουργικι Απόφαςθ, ςφνολο βαρϊν είκοςι δφο (22). 
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3.1.3 Αξιολόγηςη του προγράμματοσ προπτυχιακϊν ςπουδϊν 

Θ επιτροπι του προπτυχιακοφ προγράμματοσ αςχολείται με τισ διαδικαςίεσ 

ελζγχου τθσ ανταπόκριςθσ του Ρρογράμματοσ Ρροπτυχιακϊν Σπουδϊν (Ρ.Ρ.Σ.) 

ςτουσ ςτόχουσ του Τμιματοσ, τθν αναδιαμόρφωςθ και τθ ςυνεχι βελτίωςι του, τθν 

απόδοςθ Ριςτωτικϊν Μονάδων ςτα μακιματα του προγράμματοσ ςπουδϊν του 

Τμιματοσ και όλεσ τισ ςυναφείσ διαδικαςίεσ. Με ευκφνθ τθσ επιτροπισ του 

προπτυχιακοφ προγράμματοσ, το Ρρόγραμμα Ρροπτυχιακϊν Σπουδϊν του 

Τμιματοσ αναπροςαρμόηεται και ανανεϊνεται ςε τακτά χρονικά διαςτιματα με 

βάςθ τισ νζεσ τεχνολογίεσ, το διακζςιμο εκπαιδευτικό προςωπικό, τισ κατευκφνςεισ 

ζρευνασ, κλπ. Το Ρρόγραμμα Ρροπτυχιακϊν Σπουδϊν δθμοςιοποιείται ςτθν 

ιςτοςελίδα του Τμιματοσ και διανζμεται ςε θλεκτρονικι μορφι ςτουσ πρωτοετείσ 

φοιτθτζσ όταν εγγράφονται πρϊτθ φορά ςτο Τμιμα.  

Τα κφρια κετικά ςθμεία του Ρρογράμματοσ Ρροπτυχιακϊν Σπουδϊν ςε 

ςχζςθ με τουσ ςτόχουσ του Τμιματοσ και τισ απαιτιςεισ τθσ κοινωνίασ είναι τα εξισ: 

Το Ρ.Ρ.Σ. είναι προςαρμοςμζνο ςτθν ελλθνικι πραγματικότθτα. Αφορά 

δθλαδι ςτθν εκπαίδευςθ διπλωματοφχων Μθχανολόγων και Αεροναυπθγϊν 

μθχανικϊν που κα ζχουν άδεια αςκιςεωσ επαγγζλματοσ από το Τεχνικό 

Επιμελθτιριο Ελλάδασ και κα ζχουν τθ δυνατότθτα να μελετοφν, διαχειρίηονται και 

επιβλζπουν τεχνολογικά ζργα, καταςκευζσ και εγκαταςτάςεισ με αντίςτοιχα 

αντικείμενα. 

Είναι ευζλικτο με τθν ζννοια ότι προςφζρει πολλζσ επιλογζσ εξειδίκευςθσ 

παρζχοντασ τθ δυνατότθτα ςτουσ φοιτθτζσ να το προςαρμόςουν ςτισ επικυμίεσ 

τουσ. Ζχουν δθλαδι οι απόφοιτοι τθ δυνατότθτα απαςχόλθςθσ ςε δθμόςιουσ και 

ιδιωτικοφσ φορείσ και μποροφν να εργαςκοφν ςε ζνα πλικοσ τεχνικϊν 

αντικειμζνων. Στα αντικείμενα αυτά μεταξφ άλλων περιλαμβάνονται θ μελζτθ, θ 

επίβλεψθ καταςκευισ ζργων, θ ανάλθψθ καταςκευισ ζργων, θ παραγωγι 

προϊόντων και αγακϊν, τα οχιματα, θ αεροπορία, θ ναυτιλία, θ ενζργεια κλπ.  

Το Ρ.Ρ.Σ. είναι ςυμβατό με τα αντίςτοιχα προγράμματα των ςυναφϊν 

Τμθμάτων τθσ θμεδαπισ και αλλοδαπισ και επομζνωσ οι φοιτθτζσ είναι 

προετοιμαςμζνοι και για μελλοντικι πικανι επαγγελματικι ςταδιοδρομία και ςε 

χϊρεσ εκτόσ Ελλάδασ. 
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Ραρζχει πολφ καλό επίπεδο γνϊςεων ςτο νζο επαγγελματία Μθχανολόγο 

Μθχανικό που το παρακολοφκθςε. 

Ρροετοιμάηει τουσ αποφοίτουσ τόςο για τθν επαγγελματικι τουσ 

ςταδιοδρομία όςο και για τθν ςυνζχιςθ των ςπουδϊν ςε ανϊτατεσ βακμίδεσ. 

Θ ιεράρχθςθ ςε κεμελιϊδεισ ςπουδζσ, ειδικευμζνεσ ςπουδζσ και ςπουδζσ 

κατεφκυνςθσ και προςφζρει εξιςορρόπθςθ μεταξφ κεωρίασ, πράξθσ και εφαρμογισ. 

Θ οργάνωςθ τθσ επικαιροποίθςθσ και ςυντονιςμοφ του Ρρογράμματοσ 

Ρροπτυχιακϊν Σπουδϊν πραγματοποιείται διαδοχικά από τθν Επιτροπι 

Ρροπτυχιακοφ Ρρογράμματοσ Σπουδϊν, τον Τομζα και τθ Συνζλευςθ Τμιματοσ. 

Θ ευελιξία του Ρρογράμματοσ Ρροπτυχιακϊν Σπουδϊν ϊςτε οι φοιτθτζσ να 

μποροφν να επιλζγουν το προςωπικό τουσ προφίλ ςπουδϊν και να ρυκμίηουν τθν 

απαιτοφμενθ προςπάκεια. 

Θ ορκι κατανομι των χρόνων μεταξφ των διαφόρων εκπαιδευτικϊν 

δραςτθριοτιτων, αλλά και θ ελαχιςτοποίθςθ του εκπαιδευτικοφ χρόνου ϊςτε να 

παραμζνει ελεφκεροσ χρόνοσ για άλλεσ αςχολίεσ και δραςτθριότθτεσ. 

Θ οργάνωςθ εκπαιδευτικϊν επιςκζψεων και θ απαςχόλθςθ με προβλιματα 

τθσ πράξθσ (καταςκευι αγωνιςτικϊν οχθμάτων, μθ επανδρομζνων αεροςκαφϊν, 

μικροδορυφόρων κλπ). Αξίηει να ςθμειωκεί θ βράβευςθ κάποιων από αυτζσ τισ 

δραςτθριότθτεσ αυτζσ από διεκνείσ φορείσ. 

Σθμεία του προγράμματοσ προπτυχιακϊν ςπουδϊν που επιδζχονται 

βελτίωςθσ είναι τα εξισ: 

Ο μεγάλοσ αρικμόσ των απαιτοφμενων μακθμάτων για τθ λιψθ διπλϊματοσ 

και αντίςτοιχα ο μεγάλοσ φόρτοσ των φοιτθτϊν. 

Ο μεγάλοσ αρικμόσ των προςφερόμενων μακθμάτων δθμιουργεί 

προβλιματα ςτθν οργάνωςθ του ωρολογίου προγράμματοσ, ςτθ ςφνταξθ του 

αικουςιολογίου και τθν επιτιρθςθ τθσ ορκισ εφαρμογισ του προγράμματοσ, ειδικά 

ςτα τελευταία εξάμθνα. 

Θ μθ εφαρμογι του κεςμοφ των προαπαιτοφμενων μακθμάτων. 
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Θ μειωμζνθ προςφορά μακθμάτων από άλλα Τμιματα τθσ Ρολυτεχνικισ 

Σχολισ (όπωσ μακθματικά, φυςικι, χθμεία, θλεκτροτεχνία, πλθροφορικι, κλπ). 

Δεν διατίκενται ςυςτθματικοί και αξιόπιςτοι δείκτεσ και μζκοδοι 

παρακολοφκθςθσ τθσ εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ αλλά και τθσ ανταπόκριςθσ του 

Ρ.Ρ.Σ. ςτουσ ςτόχουσ που ζχουν τεκεί. 

Θ ειδικότθτα τθσ Αεροναυπθγικισ δεν ζχει ενιςχυκεί πλιρωσ με εξοπλιςμό 

και προςωπικό με αποτζλεςμα να επιλζγεται από μικρό αρικμό φοιτθτϊν.  

Το Ρρόγραμμα Ρροπτυχιακϊν Σπουδϊν διεξάγεται αποκλειςτικά ςτθν 

ελλθνικι γλϊςςα. Για το λόγο αυτό δεν ςυμμετζχουν διδάςκοντεσ από το 

εξωτερικό. Ραρακολουκοφν όμωσ φοιτθτζσ από το εξωτερικό το Ρρόγραμμα 

Ρροπτυχιακϊν Σπουδϊν. Οι φοιτθτζσ αυτοί παρακολουκοφν τισ διαλζξεισ ςτθν 

ελλθνικι γλϊςςα τθν οποία κατανοοφν μερικϊσ, αλλά εκπονοφν τισ εργαςίεσ και 

ςυνεννοοφνται ςτθν αγγλικι. Σε περιπτϊςεισ μακθμάτων που ζχουν επιλεχκεί από 

ικανό αρικμό φοιτθτϊν από το εξωτερικό (π.χ. > 3 φοιτθτζσ), οι διδάςκοντεσ 

αναγκάηονται ςε παράλλθλθ διδαςκαλία του ίδιου μακιματοσ τόςο ςτα ελλθνικά 

όςο και ςτα αγγλικά. 

Δεν υπάρχουν διεκνείσ διακρίςεισ του Ρρογράμματοσ Ρροπτυχιακϊν 

Σπουδϊν διότι αφοφ είναι ελλθνόφωνο είναι περιοριςμζνθσ εφαρμογισ και μθ 

ευρζωσ γνωςτό. 
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3.1.4 Πρακτική άςκηςη και κινητικότητα φοιτητϊν 

Ο κεςμόσ τθσ πρακτικισ άςκθςθσ (ΡΑ) υπάρχει ςτο Τμιμα και λειτουργεί τα 

τελευταία 15  χρόνια. Θ πρακτικι άςκθςθ είναι ςυςτθματικι, χρθματοδοτοφμενθ 

και προαιρετικι, διεξάγεται δε τουσ κερινοφσ μινεσ και απευκφνεται ςε όλουσ τουσ 

φοιτθτζσ του Τμιματοσ. Σε ετιςια βάςθ ςυμμετζχουν ςτο πρόγραμμα πρακτικισ 

άςκθςθσ από 40-100 φοιτθτζσ που αντιπροςωπεφει το 10% - 15% των ενεργϊν 

φοιτθτϊν του Τμιματοσ. Το ενδιαφζρον των φοιτθτϊν κινθτοποιείται με 

παρεμβάςεισ των διδαςκόντων, ςχετικό προωκθτικό υλικό και από τθν κετικι 

γνϊμθ των φοιτθτϊν που ςυμμετείχαν ςτθν πρακτικι άςκθςθ τα προθγοφμενα ζτθ. 

Θ οργάνωςθ τθσ Ρ.Α. πραγματοποιείται από μια ομάδα μελϊν ΔΕΡ που 

αςχολοφνται με τθν πρακτικι άςκθςθ και ςυγκεκριμζνα ζνα μζλοσ ΔΕΡ από κάκε 

τομζα. Το Μάιο κάκε ζτουσ ηθτείται θ υποβολι αιτιςεων – εκδιλωςθ 

ενδιαφζροντοσ από τθν πλευρά των φοιτθτϊν με παράλλθλθ διλωςθ τθσ περιοχισ 

που επικυμοφν να κάνουν τθν πρακτικι άςκθςθ. Ταυτόχρονα αρχίηει θ αναηιτθςθ 

κζςεων πρακτικισ άςκθςθσ ςε όλθ τθν Ελλάδα και κάποιεσ φορζσ και ςτο 

εξωτερικό. Τζλοσ Μαΐου ι αρχζσ Ιουνίου γίνεται θ ςυνάντθςθ των φοιτθτϊν με τα 

μζλθ τθσ επιτροπισ και γίνονται οι τοποκετιςεισ ςτουσ φορείσ/εταιρείεσ όπου κα 

γίνει θ πρακτικι τουσ άςκθςθ. Θ πρακτικι άςκθςθ ζχει διάρκεια 2 μθνϊν. Δεν 

υπάρχει εςωτερικόσ κανονιςμόσ κεςμοκετθμζνοσ από το Τμιμα, αλλά 

ακολουκείται μια τυπικι διαδικαςία. Θ Ρρακτικι Άςκθςθ εντάχκθκε ςτο 

Ρρόγραμμα Σπουδϊν από το ακαδθμαϊκό ζτοσ 2015-2016, ωσ μάκθμα επιλογισ του 

8ου εξαμινου. Με τθν ολοκλιρωςθ τθσ Ρρακτικισ Άςκθςθσ ο φοιτθτισ κατακζτει 

αναλυτικι ζκκεςθ πεπραγμζνων και παρουςιάηει τθν εμπειρία τθσ Ρρακτικισ 

Άςκθςθσ ςε ανοιχτι ςυνάντθςθ παρουςίαςθσ των αποτελεςμάτων τθσ, ςτθν οποία 

ςυμμετζχουν κατ’ ελάχιςτον τα μζλθ τθσ Επιτροπισ Ρρακτικισ Άςκθςθσ και οι 

πρακτικϊσ αςκικεντεσ φοιτθτζσ. Θ βακμολογία του φοιτθτι αποφαςίηεται από τα 

μζλθ τθσ επιτροπισ Ρρακτικισ Άςκθςθσ και το αντίςτοιχο βακμολόγιο υπογράφει ο 

υπεφκυνοσ κακθγθτισ που μετζχει ςτθν επιτροπι Ρρακτικισ Άςκθςθσ από τον 

αντίςτοιχο Τομζα που ζχει επιλζξει ο πρακτικϊσ αςκοφμενοσ φοιτθτισ. 

Θ πρακτικι άςκθςθ ζχει ωσ βαςικι επιδίωξθ να ςυνδζςει τθ κεωρθτικι 

κατάρτιςθ των φοιτθτϊν με τισ εφαρμογζσ και τθν πράξθ. Σχεδιαςμόσ, ανάλυςθ, 

υπολογιςμοί ενεργειακϊν ςυςτθμάτων, ςυντιρθςθ, αυτοματιςμόσ, καταςκευζσ, μθ 
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καταςτροφικόσ ζλεγχοσ, κλπ είναι μερικοί από τουσ τομείσ ςτουσ οποίουσ 

επιδιϊκεται θ προϊκθςθ εφαρμογισ των γνϊςεων. Το αποτζλεςμα είναι γενικά 

ικανοποιθτικό, αν και πολλζσ φορζσ θ ςφνδεςθ γνϊςεων-πράξθσ δεν είναι 

απολφτωσ δυνατι. Πμωσ θ ζκκεςθ των φοιτθτϊν μασ ςε παραςτάςεισ παραγωγισ 

και λειτουργίασ ςυςτθμάτων είναι εξαιρετικά ςθμαντικι και χριςιμθ.  

Ταυτόχρονα υπάρχει ςυνεργαςία μεταξφ των υπευκφνων τθσ πρακτικισ 

άςκθςθσ, του φορζα απαςχόλθςθσ και των υπευκφνων του Τμιματοσ. Για κάκε 

τοποκετοφμενο φοιτθτι ορίηεται επιβλζπων (μζλοσ ΔΕΡ του Τμιματοσ) που ζχει τθν 

ευκφνθ τθσ πρακτικισ άςκθςθσ. Θ τελικι ζκκεςθ του φοιτθτι ςχετικά με τθν 

πρακτικι του άςκθςθ φζρει επίςθσ τισ υπογραφζσ των επιβλεπόντων τθσ εταιρείασ 

και του Τμιματοσ. Θ προχπόκεςθ που κζτει το Τμιμα για να ςυνεργαςτεί με μία 

εταιρεία ςτο πλαίςιο του προγράμματοσ πρακτικισ άςκθςθσ είναι θ εταιρεία να 

απαςχολεί Μθχανολόγο Μθχανικό ΑΕΙ. Θ παρακολοφκθςθ και θ υποςτιριξθ κάκε 

φοιτθτι γίνεται από το υπεφκυνο μζλοσ ΔΕΡ του Τμιματοσ που ορίηεται για τθν 

πρακτικι άςκθςθ. 

Συνικωσ, θ εξοικείωςθ των αςκοφμενων με το περιβάλλον του φορζα είναι 

απόλυτα επιτυχισ. Οι εταιρείεσ παρουςιάηουν τουσ διάφορουσ τομείσ λειτουργίασ 

τουσ ςτουσ πρακτικά αςκοφμενουσ κατά τισ 2 πρϊτεσ εβδομάδεσ τθσ άςκθςθσ και 

ςτθ ςυνζχεια τουσ εντάςςουν ςε κάποιο τομζα λειτουργίασ τουσ. Μόνθ εξαίρεςθ 

αποτελοφν κάποιεσ μεμονωμζνεσ περιπτϊςεισ όπου δεν επιτυγχάνεται θ 

εξοικείωςθ των φοιτθτϊν και ςτισ περιπτϊςεισ αυτζσ ςυνικωσ δεν 

επαναλαμβάνεται θ ςυνεργαςία μεταξφ Τμιματοσ με τθ ςυγκεκριμζνθ εταιρεία.  

Ωςτόςο υπάρχουν και δυςκολίεσ που αντιμετωπίηει το πρόγραμμα τθσ Ρ.Α., 

οι κυριότερεσ των οποίων ςυνοψίηονται ωσ εξισ: 

Οι κζςεισ πρακτικισ άςκθςθσ ςτθν περιοχι τθσ Αχαΐασ είναι  περιοριςμζνεσ.  

Μεγάλεσ επιχειριςεισ του κλάδου των τροφίμων δε ςυνθκίηουν να δζχονται 

φοιτθτζσ για πρακτικι άςκθςθ (Ακθναϊκι Ηυκοποιία, Μφλοι Κεπενοφ). 

Θ πλθρωμι των φοιτθτϊν που αςκοφνται πρακτικά κακυςτερεί αρκετά 

(μπορεί να φκάςει μζχρι και 6 μινεσ). 

Υπάρχουν κάποιεσ δυςκολίεσ ςτθν επίβλεψθ των φοιτθτϊν όταν οι 

τοποκετιςεισ είναι εκτόσ Αχαΐασ (ο ζλεγχοσ γίνεται τθλεφωνικά θ 
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πραγματοποιοφνται 1 ι 2 επιςκζψεισ ςτο χϊρο πρακτικισ άςκθςθσ, ιδιαίτερα όταν 

εντοπιςτεί κάποιο πρόβλθμα). 

Το αντικείμενο απαςχόλθςθσ κατά τθν πρακτικι άςκθςθ ςυνδζεται πολφ 

λίγο με τθν εκπόνθςθ τθσ Σπουδαςτικισ / Διπλωματικισ εργαςίασ. Μζχρι τϊρα μόνο 

ςε λίγεσ περιπτϊςεισ θ πρακτικι άςκθςθ ιταν προπομπόσ μιασ Διπλωματικισ 

εργαςίασ που ακολοφκθςε. 

 Ζχει ςυηθτθκεί θ πρακτικι άςκθςθ να μπορεί να ζχει μεγαλφτερθ διάρκεια 

και να μπορεί να ςυνδεκεί με τθ Σπουδαςτικι και τθ Διπλωματικι εργαςία. 

Υπάρχει διαδικαςία αξιολόγθςθσ τθσ πρακτικισ άςκθςθσ και ζχουν 

δθμιουργθκεί οι απαραίτθτοι δείκτεσ παρακολοφκθςθσ. Στο Ραράρτθμα τθσ 

παροφςασ ΕΕΕ παρουςιάηονται οι φόρμεσ που χρθςιμοποιοφνται για τθν 

αξιολόγθςθ τθσ πρακτικισ άςκθςθσ και τθν εξαγωγι ςυμπεραςμάτων. Οι φόρμεσ 

αξιολόγθςθσ ςυμπλθρϊνονται τόςο από τουσ φοιτθτζσ, όςο και από τισ 

επιχειριςεισ ςτισ οποίεσ πραγματοποιείται θ πρακτικι άςκθςθ. 

Στο πρόγραμμα κερινισ απαςχόλθςθσ των προπτυχιακϊν φοιτθτϊν κατά το 

ακαδθμαϊκό ζτοσ 2016-2017 ςυμμετείχαν 39 φοιτθτζσ. Το 100%  των φοιτθτϊν 

αυτϊν απαςχολικθκε ςε Βιομθχανίεσ και ιδιωτικζσ Επιχειριςεισ και ςε Τεχνικά 

Γραφεία. 

Θ επεξεργαςία των ερωτθματολογίων που ςυμπλθρϊκθκαν από τουσ 

εργοδότεσ ςτουσ οποίουσ απαςχολικθκαν οι φοιτθτζσ αυτοί παρζχει τα 

ςυμπεράςματα που ακολουκοφν. Πςον αφορά τα γενικά χαρακτθριςτικά των 

εκπαιδευκζντων φοιτθτϊν ςτο πρόγραμμα κερινισ απαςχόλθςθσ, οι εργοδότεσ 

ςτθν πλειοψθφία τουσ ζχουν πολφ ζωσ πάρα πολφ καλι γνϊμθ για τουσ φοιτθτζσ 

του tμιματοσ που ςυνεργάςτθκαν. Μθ αποδεκτοί ζχουν χαρακτθριςτεί μόλισ το 2% 

των φοιτθτϊν που ςυμμετείχαν ςτθν πρακτικι άςκθςθ. Θ μθ αποδοχι ωσ προσ τα 

γενικά χαρακτθριςτικά αφορά κυρίωσ ςτισ διοικθτικζσ και οργανωτικζσ 

ικανότθτεσ/δεξιότθτεσ. Το 98% των εργοδοτϊν δθλϊνει ότι κάτω από κατάλλθλεσ 

ςυνκικεσ κα μποροφςαν άμεςα να προςλάβουν τουσ εκπαιδευκζντεσ. Σε μικρότερο 

βακμό (2%) κα είχαν υπόψθ τουσ να τουσ προςλάβουν. Αυτό ςθμαίνει ότι το 

πρόγραμμα αυτό είναι επιτυχζσ. Θα μποροφςε δε να ςυνειςφζρει ςθμαντικά ςτθν 
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απαςχόλθςθ των αποφοίτων του Τμιματοσ πζρα από τθν εμπειρία που τουσ 

προςφζρει. 

Μζςω τθσ πρακτικισ άςκθςθσ δθμιουργοφνται κάποιεσ ευκαιρίεσ για 

μελλοντικι απαςχόλθςθ των πτυχιοφχων. Ριο ςυγκεκριμζνα, κάκε χρόνο ζνασ 

αρικμόσ αποφοίτων (3-10 ετθςίωσ) βρίςκει εργαςία ςτισ εταιρείεσ όπου ζκανε 

πρακτικι άςκθςθ. Για το λόγο αυτό ζχει αναπτυχκεί ζνα ςτακερό δίκτυο 

διαςφνδεςθσ του Τμιματοσ με παραγωγικοφσ φορείσ που ςτακερά προςφζρουν 

κζςεισ πρακτικισ άςκθςθσ. Το δίκτυο αυτό ζχει πλθγεί τα τελευταία ζτθ λόγω τθσ 

οικονομικισ κρίςθσ. Σθμαντικό πόλο ενίςχυςθσ του δικτφου αποτελοφν οι παλαιοί 

απόφοιτοι του Τμιματοσ και οι εταιρείεσ ςτισ οποίεσ αυτοί απαςχολοφνται. 

Το Τμιμα ςυμμετζχει ςτο πρόγραμμα ERASMUS, ςτα πλαίςια του οποίου 

ςυνάπτει ςυμφωνίεσ διμεροφσ ςυνεργαςίασ με ιδρφματα του εξωτερικοφ για 

ςπουδζσ φοιτθτϊν.  

 

 
 

 

 
 

Ρίνακασ Κ. Συμμετοχι του Τμιματοσ ςτο πρόγραμμα ERASMUS 
 κατά το ζτοσ 2011-2017  

  

2011-2012 2012-2013 2013-2014 2014-2015 2015-2016 2016-2017 Σφνολο 

Φοιτητζσ μασ που 

μετακινήθηκαν 
2 4 0 10 5 12 33

Επιςκζπτεσ φοιτητζσ 

ξζνων ιδρυμάτων 
10 6 12 6 8 16 58
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3.1.5 Άλλεσ φοιτητικζσ δραςτηριότητεσ 

Οι φοιτθτζσ οργανϊνονται εκελοντικά ςε ομάδεσ οι οποίεσ εκπονοφν 

μελζτεσ και καταςκευζσ ςυγκεκριμζνων ζργων, ενϊ παράλλθλα ςυμμετζχουν ςε 

διεκνείσ διαγωνιςμοφσ ςχετικοφσ με τα ζργα αυτά. Οι δράςεισ αυτζσ 

υποςτθρίηονται από πολλά μζλθ ΔΕΡ και χρθματοδοτοφνται από τα εργαςτιρια ι 

το Ρανεπιςτιμιο. Ενδεικτικζσ των δραςτθριοτιτων αυτϊν είναι : 

1) Ομάδα Formula Student 

2) Young Engineers’ Satelite 2 

3) UPSat 

4) Atlas I, II 

5) Hermes I, II 

6) Ηζφυροσ 

Λεπτομζρειεσ για αυτζσ τισ δράςεισ παρουςιάηονται ςτο Ραράρτθμα τθσ 

παροφςασ ΕΕΕ. 

 

3.2 Πρόγραμμα Ξεταπτυχιακϊν πουδϊν 
 

Το Τμιμα Μθχανολόγων και Αεροναυπθγϊν Μθχανικϊν ολοκλιρωςε ςτο τζλοσ του 

ακαδθμαϊκοφ ζτουσ 2014 – 2015 τισ διαδικαςίεσ για τθ κζςπιςθ αυτοδφναμου 

Ρρογράμματοσ Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν (Ρ.Μ.Σ.), που ξεκίνθςε να λειτουργεί από 

το ακαδθμαϊκό ζτοσ 2015-2016. Οι λόγοι τθσ κακυςτζρθςθσ κζςπιςθσ Ρ.Μ.Σ. 

ςυνοψίηονται ςτο ότι το Τμιμα αναγνωρίηει ότι το Δίπλωμα που παρζχει ςτουσ 

απόφοιτουσ του αντιπροςωπεφει 5 ζτθ ςπουδϊν πλιρουσ απαςχόλθςθσ και 

επομζνωσ, ςφμφωνα και με τισ αποφάςεισ τθσ Κομθτείασ τθσ Ρολυτεχνικισ Σχολισ, 

το δίπλωμα αυτό ιςοδυναμεί με τίτλο Master, δθλαδι, αποτελεί ταυτόχρονα τίτλο 

μεταπτυχιακϊν ςπουδϊν. Ωςτόςο, μζλθ ΔΕΡ του Τμιματοσ ςυμμετζχουν 

μεμονωμζνα ςε διατμθματικά προγράμματα μεταπτυχιακϊν ςπουδϊν. 

Λεπτομζρειεσ και ςτοιχεία αξιολόγθςθσ αυτϊν είναι προφανζσ ότι δεν διατίκενται. 

Υπάρχει αναρτθμζνοσ ςτον ιςτότοπο του Τμιματοσ ο Εςωτερικόσ κανονιςμόσ 

προγράμματοσ μεταπτυχιακϊν ςπουδϊν που αφορά ςτθ λειτουργία του 

προγράμματοσ, ςφμφωνα με τον οποίο κακορίηονται όλα τα κζματα που αφοροφν 
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το πλαίςιο λειτουργίασ του Ρρογράμματοσ Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν (ΡΜΣ). 

Ειδικότερα ςτον κανονιςμό περιλαμάνονται μεταξφ άλλων:  

α. Οι λεπτομζρειεσ του Ρρογράμματοσ Σπουδϊν που οδθγεί ςτθν απονομι 

Μεταπτυχιακοφ Διπλϊματοσ Ειδίκευςθσ (ΜΔΕ) του Τμιματοσ Μθχανολόγων & 

Αεροναυπθγϊν Μθχανικϊν του Ρανεπιςτθμίου Ρατρϊν (ΤΜΑΜ), όπωσ αυτό 

εγκρίκθκε με τθν Υπουργικι Απόφαςθ υπ. αρικ. 160916/Β7 (ΦΕΚ 2783/16.10.2014 

τ. Βϋ)  

β. του Ρρογράμματοσ Σπουδϊν, των προχποκζςεων και των διαδικαςιϊν για τθν 

απονομι Διδακτορικοφ Διπλϊματοσ 

Ο εςωτερικόσ κανονιςμόσ μεταπτυχιακϊν ςπουδϊν του Τμιματοσ είναι 

εναρμονιςμζνοσ με τον εςωτερικό κανονιςμό λειτουργίασ του Ρανεπιςτθμίου 

Ρατρϊν (ΦΕΚ 1062/14-07-2004, τ. Βϋ) και ςε ςυμφωνία τον ν. 3685/2008 (ΦΕΚ Α 148 

-2008, τ. Α') και περιλαμβάνει όλα τα κζματα που ςχετίηονται με τθν οργάνωςθ και 

λειτουργία του ΡΜΣ. 

Οι μεταπτυχιακζσ ςπουδζσ που οργανϊνει το ΤΜΑΜ ςτοχεφουν ςτθν παροχι 

εξειδικευμζνθσ επιςτθμονικισ γνϊςθσ ςχετικισ με τισ ςφγχρονεσ τάςεισ τθσ 

επιςτιμθσ και τθσ τεχνολογίασ, ςτθν περαιτζρω προϊκθςθ τθσ επιςτιμθσ και τθν 

επίτευξθ υψθλισ ποιότθτασ πρωτότυπων ερευνθτικϊν αποτελεςμάτων και ςτθν 

απόκτθςθ εμπειρίασ για τθ μεκοδολογικι διεκπεραίωςθ τθσ ερευνθτικισ 

δραςτθριότθτασ. Οι μεταπτυχιακζσ ςπουδζσ του ΤΜΑΜ οδθγοφν ςτθν απονομι 

Μεταπτυχιακοφ Διπλϊματοσ Ειδίκευςθσ (ΜΔΕ) του Τμιματοσ Μθχανολόγων  και 

Αεροναυπθγϊν Μθχανικϊν του Ρανεπιςτθμίου Ρατρϊν ςτισ κατευκφνςεισ: (i) 

Σχεδιαςμόσ και Ραραγωγι, (ii) Ενεργειακά Συςτιματα, (iii) Διοίκθςθ Τεχνολογικϊν 

Συςτθμάτων και (iv) Υπολογιςτικι και Ρειραματικι Μθχανικι και Ρροθγμζνα Υλικά. 

Επίςθσ οδθγεί ςτθ λιψθ Διδακτορικοφ Διπλϊματοσ του Τμιματοσ Μθχανολόγων & 

Αεροναυπθγϊν Μθχανικϊν του Ρανεπιςτθμίου Ρατρϊν. Θ κατοχι ΜΔΕ αποτελεί 

προχπόκεςθ για τθν απόκτθςθ διδακτορικοφ διπλϊματοσ, εκτόσ από κατ’ εξαίρεςθ 

περιπτϊςεισ που αξιολογοφνται βάςει κριτθρίων που περιγράφονται ςτον 

εςωτερικό κανονιςμό. 
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3.3 Πρόγραμμα Διδακτορικϊν πουδϊν 
 

Το Τμιμα Μθχανολόγων και Αεροναυπθγϊν Μθχανικϊν παρζχει Ρρόγραμμα 

Διδακτορικϊν Σπουδϊν (ΡΔΣ) που οδθγεί ςτθ λιψθ Διδακτορικοφ Διπλϊματοσ και 

διζπεται από τον Εςωτερικό Κανονιςμό Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν, ο οποίοσ 

ρυκμίηει όλα τα ςχετιηόμενα με τθ λειτουργία του ΡΔΣ κζματα και υπάρχει ςτον 

Οδθγό Σπουδϊν του Τμιματοσ. 

Στο Ρ.Δ.Σ. ειςάγονται φοιτθτζσ μετά από δθμόςια προκιρυξθ και επιλογι. Είναι 

ςυνικωσ απόφοιτοι του Τμιματοσ Μθχανολόγων και Αεροναυπθγϊν Μθχανικϊν. 

Μπορεί όμωσ οι υποψιφιοι διδάκτορεσ να διακζτουν διαφορετικό πτυχίο, όπωσ 

ορίηεται ρθτά με αποφάςεισ τθσ Γενικισ Συνζλευςθσ Ειδικισ Σφνκεςθσ. Οι 

υποψιφιοι διδάκτορεσ επιλζγονται με βάςθ τθ βακμολογία του διπλϊματόσ τουσ, 

τουσ διατικζμενουσ τίτλουσ μεταπτυχιακϊν ςπουδϊν, τθν φπαρξθ δθμοςιεφςεων 

και τισ ςυςτατικζσ επιςτολζσ που προςκομίηουν. Συνικωσ υπάρχει ικανόσ αρικμόσ 

υποψθφίων  με αντιςτοιχία 2 ζωσ 5 υποψιφιοι ανά προκθρυςςόμενθ κζςθ και 

επομζνωσ υπάρχει αρκετόσ ανταγωνιςμόσ. 

Οι υποψιφιοι διδάκτορεσ παρακολουκοφν μεταπτυχιακά μακιματα ανάλογα 

με τον προπτυχιακό τίτλο ςπουδϊν που διακζτουν. Εκπονοφν βαςικι θ 

εφαρμοςμζνθ ζρευνα ανάλογα με τθν πικανι χρθματοδότθςθ και τα επιςτθμονικά 

τουσ ενδιαφζροντα. Μετά από τθν ολοκλιρωςθ του προγράμματοσ μακθμάτων και 

τθ δθμοςίευςθ των αποτελεςμάτων τθσ ζρευνασ που εκπόνθςαν ςε διεκνι 

επιςτθμονικά ςυνζδρια και ζγκυρα επιςτθμονικά περιοδικά, ςυγγράφουν τθ 

διδακτορικι τουσ διατριβι και υφίςτανται δθμόςια εξζταςθ ενϊπιον επταμελοφσ 

επιτροπισ κακθγθτϊν. Αφοφ ολοκλθρϊςουν όλεσ αυτζσ τισ διαδικαςίεσ επιτυχϊσ, 

λαμβάνουν το αντίςτοιχο δίπλωμα και χρίηονται δόκτορεσ τθσ επιςτιμθσ. Υπάρχουν 

διαδικαςίεσ ελζγχου τθσ ανταπόκριςθσ του Ρρογράμματοσ Διδακτορικϊν Σπουδϊν 

μόνο ςτο κομμάτι του που αφορά ςτουσ ςτόχουσ του Τμιματοσ. Οι διαδικαςίεσ 

αυτζσ είναι αποτελεςματικζσ διότι εφαρμόηονται για όλουσ τουσ υποψιφιουσ και 

ελζγχονται με ςυλλογικά όργανα. 

Δεν υπάρχουν ςυςτθματικζσ διαδικαςίεσ αξιολόγθςθσ και ανακεϊρθςθσ του 

Ρρογράμματοσ Διδακτορικϊν Σπουδϊν. 

Το Ρρόγραμμα Διδακτορικϊν Σπουδϊν δθμοςιοποιείται ςτουσ φοιτθτζσ, είναι 

αναρτθμζνο ςτο διαδίκτυο και οι προκθρφξεισ του δθμοςιεφονται ςτον τοπικό και 
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Ακθναϊκό τφπο. Δεν υπάρχει διαδικαςία παρακολοφκθςθσ τθσ επαγγελματικισ 

πορείασ όςων απζκτθςαν Διδακτορικό δίπλωμα.  

Το πρόγραμμα Μεταπτυχιακϊν Μακθμάτων που ακολουκεί κάκε υποψιφιοσ 

διδάκτορασ αποτελείται  από τζςςερα (4) μακιματα επιλογισ, τα οποία επιλζγει ο 

φοιτθτισ από τον κατάλογο των μεταπτυχιακϊν μακθμάτων, μετά από ςυνεννόθςθ 

με τον επιβλζποντα Κακθγθτι του και τα οποία εγκρίνονται από τθν Συντονιςτικι 

Επιτροπι Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν (Σ.Ε.Μ.Σ.) 

Από το ακαδθμαϊκό ζτοσ 2008-2009, οι εγγραφόμενοι ςτο ΡΔΣ που είναι 

απόφοιτοι 4ετοφσ κφκλου ςπουδϊν, υποχρεοφνται επιπλζον να παρακολουκιςουν 

6 προπτυχιακά μακιματα του Τμιματοσ, τα οποία κακορίηονται από τθν 3μελι 

ςυμβουλευτικι επιτροπι που ορίηεται για τθν παρακολοφκθςθ τθσ προόδου τθσ 

Διδακτορικισ τουσ Διατριβισ. Από τθν παρακολοφκθςθ των προπτυχιακϊν 

μακθμάτων εξαιροφνται οι κάτοχοι Μεταπτυχιακοφ Διπλϊματοσ Ειδίκευςθσ ςε 

αντικείμενο ςυναφζσ προσ το αντικείμενο τθσ Διδακτορικισ τουσ Διατριβισ. 

Στισ 7μελείσ εξεταςτικζσ επιτροπζσ ςυμμετζχουν υποχρεωτικά μζλθ ΔΕΡ από 

άλλα ςυναφι Τμιματα τθσ θμεδαπισ ι τθσ αλλοδαπισ. Στισ 3μελείσ επιτροπζσ 

πολλζσ φορζσ ςυμμετζχουν εξωτερικά μζλθ ΔΕΡ παρόμοιασ προζλευςθσ. Θ επίδοςθ 

των υποψθφίων παρακολουκείται με τθν υποβολι εκ μζρουσ αυτϊν των ςχετικϊν 

ετιςιων εκκζςεων. Θ διαδικαςία αξιολόγθςθσ είναι διαφανισ διότι βαςίηεται ςε 

αντικειμενικοφσ δείκτεσ όπωσ είναι οι αρικμοί ανακοινϊςεων ςε Συνζδρια και των 

δθμοςιεφςεων ςε διεκνι περιοδικά. Οι διαδικαςίεσ είναι κοινζσ για όλουσ τουσ 

υποψθφίουσ διδάκτορεσ. 

Θ διαδικαςία αξιολόγθςθσ είναι επιτυχισ, αξιοκρατικι και διαφανισ, γιατί οι 

παρουςιάςεισ και αξιολογιςεισ είναι δθμόςιεσ και εφαρμόηεται για όλουσ τουσ 

υποψθφίουσ διδάκτορεσ.  

Θ Συντονιςτικι Επιτροπι Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν (Σ.Ε.Μ.Σ.) λειτουργεί 

ςφμφωνα με τα προβλεπόμενα ςτον Εςωτερικό Κανονιςμό του Ρανεπιςτθμίου 

Ρατρϊν δθλαδι: α) ςυνεδριάηει τακτικϊσ μια φορά τον μινα, και εκτάκτωσ, όποτε 

αυτό κρίνεται αναγκαίο. β) Θ Σ.Ε.Μ.Σ. υποςτθρίηεται γραμματειακά από τθ 

Γραμματεία του Τμιματοσ. γ) Τα πρακτικά υπογράφονται από το Διευκυντι 

Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν. Οι αποφάςεισ τθσ Σ.Ε.Μ.Σ. δεν είναι εκτελεςτζσ πριν από 

τθν επικφρωςθ τουσ από τα μζλθ τθσ Γ.Σ.Ε.Σ. του Τμιματοσ. δ) Τα πρακτικά τθσ 

Σ.Ε.Μ.Σ. διανζμονται ςε όλα τα μζλθ τθσ Γ.Σ.Ε.Σ. του Τμιματοσ. 
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Θ Σ.Ε.Μ.Σ. ςυγκροτείται από το Διευκυντι Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν, ο οποίοσ 

το ςυγκαλεί και προεδρεφει των εργαςιϊν τθσ, από ζνα μζλοσ Δ.Ε.Ρ. από κάκε 

Τομζα του Τμιματοσ και από ζναν εκπρόςωπο των μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν. Στθ 

Σ.Ε.Μ.Σ. ςυμμετζχει ex-officio και ο Ρρόεδροσ του Τμιματοσ. Θ Σ.Ε.Μ.Σ. βρίςκεται 

ςε απαρτία όταν είναι παρόντα τρία (3) τουλάχιςτον μζλθ του, πλζον του Διευκυντι 

του Ρ.Μ.Σ. Οι αποφάςεισ λαμβάνονται με πλειοψθφία των παρόντων. Σε περίπτωςθ 

ιςοψθφίασ υπεριςχφει θ ψιφοσ του Διευκυντι του Ρ.Μ.Σ. Θ κθτεία τθσ Σ.Ε.Μ.Σ. 

είναι διετισ. Κατά τθ διάρκεια τθσ κθτείασ μπορεί να γίνει αντικατάςταςθ μζλουσ, 

μετά από ειςιγθςθ του αρμόδιου τομζα και ςφμφωνθ γνϊμθ τθσ Σ.Ε.Μ.Σ. 

 

Αρμοδιότθτεσ τθσ Σ.Ε.Μ.Σ είναι: 

 Θ οργάνωςθ και εποπτεία του Ρρογράμματοσ Μεταπτυχιακϊν Μακθμάτων 

ςφμφωνα με τισ αποφάςεισ τθσ Γ.Σ.Ε.Σ. κακϊσ και θ παρακολοφκθςθ τθσ 

υλοποίθςθσ αυτοφ. 

 Ο προγραμματιςμόσ και θ προκιρυξθ των κζςεων των μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν. 

 Θ αξιολόγθςθ και κατάταξθ των υποψθφίων για τισ παραπάνω κζςεισ. 

 Θ διαμόρφωςθ αιτιολογθμζνθσ ειςιγθςθσ προσ τθν Γ.Σ.Ε.Σ. ςχετικά με τθν 

αποδοχι ι απόρριψθ των υποψθφίων. 

 Θ διαμόρφωςθ ειςθγιςεων ςχετικϊν με τροποποιιςεισ του Μ.Ρ.Σ., τον αρικμό 

των μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν και τθ διαδικαςία επιλογισ των υποψθφίων. 

 Θ φροντίδα για τθν τιρθςθ του παρόντοσ εςωτερικοφ Κανονιςμοφ. 

 Θ διοργάνωςθ επιςτθμονικϊν ςεμιναρίων, διαλζξεων, ομιλιϊν, ςυναντιςεων 

κλπ. με ςτόχο τθν διάχυςθ τθσ νζασ επιςτθμονικισ και τεχνολογικισ γνϊςθσ προσ 

όφελοσ των υποψθφίων μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν. 

 

Στο Ρρόγραμμα Διδακτορικϊν Σπουδϊν δεν ςυμμετζχουν διδάςκοντεσ από το 

εξωτερικό γιατί το πρόγραμμα γίνεται ςτθν ελλθνικι γλϊςςα. Στισ επιτροπζσ όμωσ 

ςυμμετζχουν υποχρεωτικά μζλθ ΔΕΡ από ςυναφι Τμιματα τθσ θμεδαπισ ι 

αλλοδαπισ. Πταν ςυμμετζχουν μζλθ ΔΕΡ από το εξωτερικό, οι παρουςιάςεισ 

γίνονται ςτθν Αγγλικι γλϊςςα. Το Ρρόγραμμα Διδακτορικϊν Σπουδϊν δζχεται 

αλλοδαποφσ υποψθφίουσ και ςυνικωσ υπάρχουν αλλοδαποί φοιτθτζσ ςτο 
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Ρρόγραμμα αυτό. Θ διδακτορικι διατριβι μπορεί να ςυνταχκεί ςτθν Αγγλικι 

γλϊςςα, κάτι που ςυνθκίηουν τα τελευταία χρόνια οι υποψιφιοι διδάκτορεσ. 

Υπάρχουν ςυμφωνίεσ ςυνεργαςίασ με ιδρφματα (κυρίωσ Ρανεπιςτιμια) του 

εξωτερικοφ για τθν εκπόνθςθ τμιματοσ τθσ διατριβισ και κυρίωσ ςε κζματα 

πειραματικϊν μετριςεων ι μεταφοράσ τεχνογνωςίασ. Οι υποψιφιοι διδάκτορεσ 

είναι υποχρεωμζνοι να ςυμμετζχουν ςε διεκνι επιςτθμονικά ςυνζδρια με 

παρουςίαςθ εργαςίασ, να υποβάλουν και να δθμοςιεφςουν τουλάχιςτον 2 εργαςίεσ 

ςε ζγκριτα περιοδικά και παροτρφνονται να ςυμμετζχουν ςε θμερίδεσ, ομιλίεσ και 

κερινά ςχολεία. Δεν υπάρχουν διεκνείσ διακρίςεισ του Ρρογράμματοσ 

Διδακτορικϊν Σπουδϊν. 
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4. Εκπαιδευτικό - Διδακτικό ζργο 
 
 

4.1 Γενικά ςτοιχεία για το εκπαιδευτικό ζργο 

Ο μζςοσ εβδομαδιαίοσ φόρτοσ διδακτικοφ ζργου ανά μζλοσ ακαδθμαϊκοφ 

προςωπικοφ εκτιμάται ότι είναι 8 με 10 ϊρεσ. Στο Τμιμα Μθχανολόγων και 

Αεροναυπθγϊν Μθχανικϊν θ αναλογία διδαςκόντων/διδαςκομζνων είναι 0.043 

(1/23,1). Στα εργαςτθριακά μακιματα ςυμμετζχει 1 μζλοσ ΔΕΡ ανά εργαςτιριο και 

1 μεταπτυχιακόσ φοιτθτισ ανά εργαςτθριακι άςκθςθ. Κατά μζςο όρο αντιςτοιχοφν 

8-12 ι και λιγότεροι φοιτθτζσ ανά εργαςτθριακι άςκθςθ. Οι μεταπτυχιακοί 

φοιτθτζσ και οι υποψιφιοι διδάκτορεσ ςυνειςφζρουν ςτο διδακτικό ζργο του 

Τμιματοσ υποβοθκϊντασ ςτο επικουρικό ζργο, τα εργαςτιρια και τισ Σπουδαςτικζσ 

ι Διπλωματικζσ εργαςίεσ. 

Στθ διδαςκαλία χρθςιμοποιοφνται κλαςςικζσ μζκοδοι με πίνακα και προβολζσ 

διαφανειϊν. Οι διδακτικζσ μζκοδοι επικαιροποιοφνται και βελτιϊνονται τακτικά 

κυρίωσ με χριςθ υπολογιςτικϊν και διαδικτυακϊν μεκόδων. Σε ποςοςτό 

μεγαλφτερο από 50% χρθςιμοποιοφνται τεχνολογίεσ πλθροφορικισ και 

επικοινωνίασ. Μεγάλο μζροσ των διαλζξεων παρουςιάηεται με θλεκτρονικζσ 

διαφάνειεσ ςτα αμφικζατρα που διακζτουν υποδομι για βιντεοπροβολείσ. Στα 

εργαςτθριακά μακιματα χρθςιμοποιοφνται ςε μεγάλο βακμό υπολογιςτζσ και 

διαδικτυακζσ διαδικαςίεσ για τθν εκπαίδευςθ των φοιτθτϊν. Αςκιςεισ, κεωρία, 

παραδείγματα, ανακοινϊςεισ κλπ. ειςάγονται ςτισ ιςτοςελίδεσ των μακθμάτων όλο 

και ςυχνότερα. Οι φοιτθτζσ ζχουν τακτικά επικοινωνία με τουσ διδάςκοντεσ μζςω 

του θλεκτρονικοφ ταχυδρομείου. Τα τελευταία χρόνια ςυμμετζχει ςτισ εξετάςεισ το 

80 – 90% των ενεργϊν φοιτθτϊν. Τα ποςοςτά επιτυχίασ είναι ςχετικά μεγάλα (>50 – 

60%), κυρίωσ ςτα μακιματα όπου θ τελικι επιτυχία εξαρτάται τόςο από το βακμό 

τθσ γραπτισ εξζταςθσ, όςο και από το βακμό των ςυνκετικϊν εργαςιϊν, 

εργαςτθριακϊν αςκιςεων, προόδων  και προφορικϊν.  

Τα περιςςότερα εργαςτιρια αλλά και το Τμιμα ζχουν ιςτοςελίδεσ όπου είναι 

αναρτθμζνεσ ανακοινϊςεισ που αφοροφν τα ςχετικά μακιματα, τισ ςθμειϊςεισ , τα 

διδακτικά βοθκιματα κλπ. Θ βακμολογία εξάγεται με τεχνολογίεσ πλθροφορικισ ςε 

όλα τα επίπεδα. Για πρϊτθ φορά κατά το ακαδθμαϊκό ζτοσ 2015-2016, τζκθκαν ςε 

πλιρθ λειτουργία οι υπθρεςείεσ του ψθφιακοφ άλματοσ του Ρανεπιςτθμίου 
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Ρατρϊν.  Με χριςθ του λογιςμικοφ του ψθφιακοφ άλματοσ, και ανάλογα το 

επίπεδο ςτο οποίο βρίςκεται ο χριςτθσ, μπορεί να πάρει πλθροφορίεσ για το 

Ρρόγραμμα Σπουδϊν, τισ Ομάδεσ Μακθμάτων  που περιλαμβάνει το κάκε 

πρόγραμμα αλλά και τα μακιματα τθσ κάκε ομάδασ με τισ προςφερόμενεσ 

δραςτθριότθτζσ τουσ και τουσ διδάςκοντζσ. Μπορεί επίςθσ να ενθμερωκεί ο 

φοιτθτισ για τισ περιόδουσ ζναρξθσ και λιξθσ των δθλϊςεων μακθμάτων, των 

αιτιςεων ειςαγωγισ και εγγραφισ, κακϊσ και των περιόδων εξεταςτικισ. Το 

ψθφιακό άλμα προςφζρει επίςθσ ςτουσ διδάςκοντεσ υπθρεςείεσ βακμολόγθςθσ 

των φοιτθτϊν, κακϊσ και υπθρεςείεσ ελζγχου του δικαιϊματοσ απόκτθςθσ τίτλου 

ςπουδϊν από τουσ φοιτθτζσ, διευκολφνωντασ ζτςι ςθμαντικά το ζργο τθσ 

Γραμματείασ του Τμιματοσ. 

Οι φοιτθτζσ πλθροφοροφνται για τθν φλθ των μακθμάτων και από τον Οδθγό 

Σπουδϊν, κακϊσ και από τισ ανακοινϊςεισ που αναρτϊνται ςτισ ιςτοςελίδεσ των 

μακθμάτων. Οι μακθςιακοί ςτόχοι και τα προςδοκϊμενα αποτελζςματα 

περιγράφονται επαρκϊσ ςτον οδθγό Ριςτωτικϊν Μονάδων, κακϊσ και 

επεξθγοφνται με ςαφινεια κατά τθ διάρκεια των διαλζξεων.  

Το ωρολόγιο πρόγραμμα είναι ορκολογικά οργανωμζνο ϊςτε να 

ικανοποιοφνται οι ανάγκεσ των φοιτθτϊν, να επαρκοφν οι διατικζμενεσ αίκουςεσ 

και να μθν υπερφορτίηεται το διδακτικό προςωπικό. Το ωρολόγιο πρόγραμμα 

τθρείται ςε γενικζσ γραμμζσ επακριβϊσ. Στο αντίςτοιχο ερϊτθμα, κατά τθ 

ςυμπλιρωςθ των ερωτθματολογίων, οι φοιτθτζσ απάντθςαν ότι είναι αρκετά 

ικανοποιθμζνοι από το ωρολόγιο πρόγραμμα, καθώς επίσης και από την τήρηση 

τοσ. Επίςθσ, το ωρολόγιο πρόγραμμα είναι αποδεκτό από το ακαδθμαϊκό 

προςωπικό. Σφμφωνα με το ωρολόγιο πρόγραμμα τα ζτθ που ζχουν πολλά 

εργαςτθριακά μακιματα όπωσ είναι το 1ο ζτοσ, χωρίηονται ςε ομάδεσ των 5 ι 

περιςςότερων ατόμων για τθν καλφτερθ διαχείριςθ τθσ εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ. 

Ταυτόχρονα οι ϊρεσ διδαςκαλίασ εναλλάςςονται ανά ζτοσ ςε πρωινζσ και 

απογευματινζσ ηϊνεσ. Σε μερικά μακιματα που υπάρχει μεγάλθ παρακολοφκθςθ, 

οι φοιτθτζσ μπορεί να χωρίηονται ςε 2 Τμιματα και θ διδαςκαλία να 

πραγματοποιείται ταυτόχρονα. Θ διαδικαςία αυτι διευκολφνει τουσ φοιτθτζσ και 

παράλλθλα αντιμετωπίηει κατά το δυνατόν και το πρόβλθμα τθσ μικρισ 

χωρθτικότθτασ των αικουςϊν διδαςκαλίασ.  
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Στισ εργαςτθριακζσ αςκιςεισ επειδι οι φοιτθτζσ χωρίηονται ςε πολλζσ ομάδεσ, 

οι ίδιεσ αςκιςεισ επαναλαμβάνονται τζςςερισ ι περιςςότερεσ φορζσ ανά 

εβδομάδα, ϊςτε να αντιμετωπίηεται το πρόβλθμα χωρθτικότθτασ των 

Εργαςτθριακϊν Χϊρων. Με τον τρόπο αυτό όμωσ υπεραπαςχολοφνται οι αρμόδιοι 

μεταπτυχιακοί φοιτθτζσ. Τα περιςςότερα από τα βαςικά ειςαγωγικά μακιματα 

διδάςκονται από μζλθ ΔΕΡ βακμίδασ Κακθγθτι, όπωσ Φυςικι, Χθμεία, Μθχανικι, 

Δυναμικι, Μθχανολογικζσ Μετριςεισ, κλπ.  

Οι μακθςιακοί ςτόχοι και τα προςδοκϊμενα αποτελζςματα περιγράφονται 

επαρκϊσ, αλλά δεν προςμετρείται θ επίτευξθ αυτϊν των ςτόχων. Θ οργάνωςθ και 

ςυνοχι των παραδόςεων είναι αρκετά ζωσ πολφ καλζσ, ωςτόςο δεν υπάρχουν 

κεςμοκετθμζνεσ υποτροφίεσ και βραβεία διδαςκαλίασ. 

Διανζμονται ι προτείνονται βιβλία και ςθμειϊςεισ για όλα ςχεδόν τα 

μακιματα του προγράμματοσ και κυρίωσ για αυτά των τριϊν πρϊτων ετϊν. 

Ραράλλθλα, ςε πολλά μακιματα οι διδάςκοντεσ αναρτοφν βοθκθτικζσ ςθμειϊςεισ 

τισ ιςτοςελίδεσ των αντίςτοιχων μακθμάτων. Δεν υπάρχει ςυςτθματικι διαδικαςία 

επικαιροποίθςθσ των βοθκθμάτων διότι είναι πολφ περιοριςμζνοσ ο αρικμόσ αυτϊν 

και θ ελλθνικι αγορά πολφ μικρι. Οι διδάςκοντεσ τυπικά ανά τριετία περίπου 

ανανεϊνουν τα ςυγγράμματα – βοθκιματα που εκδίδουν. 

Τα βοθκιματα διατίκενται ςε θλεκτρονικι ι άλλθ μορφι αμζςωσ μετά τθν 

ζναρξθ των διαλζξεων. Το ποςοςτό τθσ διδαςκόμενθσ φλθσ που καλφπτεται από τα 

ςυγγράμματα και τα βοθκιματα είναι ςχεδόν 100%. Το βοθκθτικό υλικό αφορά 

κυρίωσ ςε κανονιςμοφσ, αςκιςεισ και προβλιματα, βιβλιογραφία για εκπόνθςθ 

ςυνκετικϊν εργαςιϊν, νζεσ τεχνολογίεσ και βιβλιογραφικό υλικό που δεν περιζχουν 

τα ςυγγράμματα. Σε όλα τα μακιματα παρζχεται βιβλιογραφικι υποςτιριξθ πζρα 

από τα διανεμόμενα ςυγγράμματα με προτάςεισ βιβλιογραφίασ και διάκεςθ 

δανειςτικϊν βιβλίων ςτθν κεντρικι βιβλιοκικθ.  

Αρκετά από τα μακιματα κορμοφ και επιλογισ υποςτθρίηονται από 

διαδικαςίεσ e-class. 

Τα περιεχόμενα των ςυγγραμμάτων καλφπτουν αρκετά ζωσ πολφ τθν φλθ των 

διδαςκόμενων μακθμάτων. Το περιεχόμενο των πανεπιςτθμιακϊν ςθμειϊςεων 

καλφπτει αρκετά ζωσ πολφ τθν φλθ των διδαςκόμενων μακθμάτων. Θ ποιότθτα των 

χορθγοφμενων ςυγγραμμάτων και βοθκθμάτων είναι αρκετά ζωσ πολφ καλι  και 

αντίςτοιχα. Το ίδιο ιςχφει και για το πρόςκετα χορθγοφμενο υποςτθρικτικό υλικό. 
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Οι διδάςκοντεσ δεν ζχουν όλοι ανακοινϊςει ϊρεσ επιςκζψεων, αλλά είναι 

γνωςτό ότι όλοι δζχονται όλεσ τισ ϊρεσ που βρίςκονται ςτα γραφεία τουσ. Δεν 

υπάρχει όμωσ ςθμαντικι ανταπόκριςθ από τουσ φοιτθτζσ. Μάλλον αξιοποιοφν 

περιςςότερο τισ δυνατότθτεσ του θλεκτρονικοφ ταχυδρομείου. 

Θ ςφνδεςθ τθσ διδαςκαλίασ με τθν ζρευνα είναι μεκοδευμζνθ ςυςτθματικά ςτο 

Τμιμα. Οι φοιτθτζσ ςυμμετζχουν ςε ερευνθτικά ζργα ϊςτε να αποκομίςουν 

ερευνθτικι εμπειρία. Μεγάλο ποςοςτό των Σπουδαςτικϊν και Διπλωματικϊν 

εργαςιϊν ζχει ερευνθτικό χαρακτιρα. Τα αποτελζςματα πολλϊν από αυτζσ τισ 

εργαςίεσ ανακοινϊνονται ςε επιςτθμονικά ςυνζδρια ι δθμοςιεφονται ςε διεκνι 

επιςτθμονικά περιοδικά.  

Το Τμιμα Μθχανολόγων και Αεροναυπθγϊν Μθχανικϊν ςυνεργάηεται ςχεδόν 

με όλα τα ςυναφι Τμιματα και Ινςτιτοφτα τθσ Ελλάδασ. Οι ςυνεργαςίεσ αφοροφν 

μζλθ ΔΕΡ και ζχουν ωσ ςτόχο τθν προϊκθςθ των χρθματοδοτοφμενων ερευνθτικϊν 

ζργων μζςω των ςυνεργαςιϊν. Το Τμιμα ςυνεργάηεται επίςθσ με παρόμοιο τρόπο 

με πάρα πολλά ςυναφι Τμιματα εξωτερικοφ κυρίωσ Ευρωπαϊκά. Οι ςυγκεκριμζνεσ 

ςυνεργαςίεσ κυρίωσ δεν αφοροφν τθν εκπαίδευςθ αλλά αποκλειςτικά 

εφαρμοςμζνθ ζρευνα. Υπάρχουν ςυνεργαςίεσ  με τοπικοφσ, περιφερειακοφσ και 

εκνικοφσ φορείσ κυρίωσ ςε κζματα οργάνωςθσ και διαχείριςθσ τθσ ζρευνασ. Μεταξφ 

αυτϊν είναι τοπικζσ επιχειριςεισ ι φορείσ όπωσ θ Lux, Frigoglas, Titan, αλλά και 

εκνικζσ όπωσ θ Ολυμπιακι, Ναυπθγεία,  Δθμόκριτοσ, ΕΜΡ, ι ευρωπαϊκζσ όπωσ Fiat, 

Mercedes, Airbus, κλπ. 

 

4.2 Αξιολόγηςη του εκπαιδευτικοφ ζργου από τουσ φοιτητζσ 

 

Κατά το ακαδθμαϊκό ζτοσ 2016-2017 πραγματοποιικθκαν 146 αξιολογιςεισ 

προπτυχιακϊν μακθμάτων (ςτο πλήθοσ των αξιολογήςεων προςμετρϊνται 

ξεχωριςτά οι αξιολόγηςεισ που πραγματοποιοφνται ςτο ίδιο μάθημα για καθζνα 

από τουσ ςυνδιδάςκοντεσ ςε αυτό), ζναντι 140 αξιολογιςεων που ζγιναν κατά το 

ακαδθμαϊκό ζτοσ 2015-2016. Το ςυνολικό πλικοσ ερωτθματολογίων που 

ςυμπλθρϊκθκαν ιταν 3.448, ζναντι 2.808 ερωτθματολογίων που ςυμπλθρϊκθκαν 

κατά το ακαδθμαϊκό ζτοσ 2015-2016. Τα μακιματα που αξιολογικθκαν ιταν 78 

υποχρεωτικά και 68 επιλογισ. 
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Δείγμα ερωτθματολογίου που μοιράςτθκε ςτουσ φοιτθτζσ κακϊσ και θ ςφνοψθ 

που προζκυψε από τθν επεξεργαςία των πλθροφοριϊν μετά τθ ςυμπλιρωςθ των 

ερωτθματολογίων από τουσ φοιτθτζσ παρουςιάηονται ςτο Παράρτημα τησ 

παροφςασ ΕΕΕ, από το οποίο ζγινε προςπάκεια να εξαχκοφν ςυμπεράςματα. 

Ωςτόςο, αν υποκζςουμε ότι κατά μζςο όρο πραγματοποιοφνται ετθςίωσ 60 

μακιματα του Ρρογράμματοσ Ρροπτυχιακϊν Σπουδϊν και ο μζςοσ όροσ των 

ενεργϊν φοιτθτϊν ανά ζτοσ είναι 150 άτομα, τότε ςε ζνα χρόνο ζπρεπε να ζχουν 

ςυμπλθρωκεί 60*150=9.000 ερωτθματολόγια. Δεδομζνου του μικροφ ςυνολικοφ 

αρικμοφ ερωτθματολογίων (3.448) που ςυμπλθρϊκθκαν ςυνολικά κατά το 

ακαδθμαϊκό ζτοσ 2016-2017, είναι φανερό ότι τα εξαχκζντα ςυμπεράςματα 

περιγράφουν τισ απόψεισ μικρισ μερίδασ φοιτθτϊν. 

Κατά το ακαδθμαϊκό ζτοσ 2016-2017 πραγματοποιικθκαν επίςθσ 30 

αξιολογιςεισ μεταπτυχιακϊν μακθμάτων, ζναντι 48 αξιολογιςεων που ζγιναν κατά 

το ακαδθμαϊκό ζτοσ 2015-2016, με ςυνολικό πλικοσ  ερωτθματολογίων τα 134, 

ζναντι 48 ερωτθματολογίων που ςυμπλθρϊκθκαν κατά το ακαδθμαϊκό ζτοσ 2015-

2016. 

Οι αξιολογιςεισ των εργαςτθριακϊν αςκιςεων που πραγματοποιικθκαν κατά 

το ακαδθμαϊκό ζτοσ 2016-17 ιταν 29, ζνατι των 30 που πραγματοποιικθκαν κατά 

το ακαδθμαϊκό ζτοσ 2015-16, με ςυνολικό πλικοσ 1.599 ερωτθματολογίων, ζναντι 

των 1.199 που ςυμπλθρϊκθκαν κατά το ακαδθμαϊκό ζτοσ 2015-16. 

 

4.2.1 Παρακολοφθηςη μαθημάτων        

Οι παρόντεσ και ςυμπλθρϊςαντεσ τα ερωτθματολόγια φοιτθτζσ δθλϊνουν ςε πολφ 

μεγάλο βακμό (4,29) ότι γενικά παρακολουκοφν τα μακιματα. Ραρακολουκοφν δε 

πολφ ςυχνά τισ παραδόςεισ του ςυγκεκριμζνου μακιματοσ ςτο οποίο αναφζρεται 

το κάκε ερωτθματολόγιο ςε βακμό 4,36 με άριςτα το 5. Τα περιεχόμενα των 

μακθμάτων τουσ ελκφουν αρκετά το ενδιαφζρον (3,91). Σε γενικζσ γραμμζσ 

κεωροφν ότι τα μακιματα είναι χριςιμα για τισ ςπουδζσ τουσ (3,99). Θ 

αλλθλοςυςχζτιςθ μεταξφ  των μακθμάτων κεωροφν ότι είναι αρκετά καλι (3,34). Οι 

διαλζξεισ των μακθμάτων κεωροφν ότι πραγματοποιοφνται ςε μετρίωσ κατάλλθλεσ 

αίκουςεσ (3,19). Το ωρολόγιο πρόγραμμα τουσ διευκολφνει μετρίωσ ςτισ 

παρακολουκιςεισ των διαλζξεων (3,31).  
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Ωςτόςο, όπωσ προαναφζρκθκε, τα παραπάνω ςυμπεράςματα είναι επιςφαλι διότι 

τα ποςοςτά δεν είναι ςτακμιςμζνα με τουσ αρικμοφσ των πραγματικά και 

ςυςτθματικά παρακολουκοφντων τα μακιματα φοιτθτϊν. Οι φοιτθτζσ που 

παρακολουκοφν είναι κλάςμα του ςυνόλου των ενεργϊν φοιτθτϊν, ενϊ  το πλικοσ 

τουσ είναι ςυνάρτθςθ του μακιματοσ, του διδάςκοντα και του χρόνου. 

Αξίηει να ςθμειωκεί όμωσ ότι οι παρακολουκοφντεσ φοιτθτζσ ζχουν αρκετά καλι 

ζωσ πολφ καλι γνϊμθ για το περιεχόμενο των μακθμάτων, τθν αλλθλοςυςχζτιςθ 

μεταξφ των μακθμάτων, τθ ςπουδαιότθτα των μακθμάτων αλλά και τισ υποδομζσ 

διδαςκαλίασ. 

 

 

4.2.2 υγγράμματα, Πανεπιςτημιακζσ ημειϊςεισ        
 
 
Οι φοιτθτζσ πιςτεφουν  ότι τα ςυγγράμματα καλφπτουν αρκετά καλά τθν φλθ των 

μακθμάτων (3,82), ενϊ οι Ρανεπιςτθμιακζσ Σθμειϊςεισ καλφπτουν τθν φλθ 

καλφτερα (3,87). Τα χορθγοφμενα ςυγγράμματα είναι καλισ ποιότθτασ (3,67) και το 

ίδιο ςυμβαίνει για τισ Ρανεπιςτθμιακζσ Σθμειϊςεισ (3,73). 

 Το υποςτθρικτικό υλικό ςε όςα μακιματα χορθγείται είναι αρκετά καλισ ποιότθτασ 

(3,58). Οι φοιτθτζσ ζχουν ςχετικά ζγκαιρα ςτθ διάκεςι τουσ τα ςυγγράμματα (3,21). 

Χρθςιμοποιοφν δε λίγο τθν Κεντρικι Βιβλιοκικθ του Ρανεπιςτθμίου (2,24). 

Τα αποτελζςματα αυτά δείχνουν ότι τα ςυγγράμματα που διατίκενται ςτουσ 

φοιτθτζσ του Τμιματοσ είναι καλισ ποιότθτασ, με ζγκυρο και πλιρεσ περιεχόμενο, 

ενϊ κα μποροφςαν να διατίκενται πιο ζγκαιρα ςε αυτοφσ. Ωςτόςο, θ χριςθ τθσ 

Κεντρικισ Βιβλιοκικθσ του Ρανεπιςτθμίου, που παρζχει πλιρεισ βιβλιογραφικζσ 

ςειρζσ και διευκολφνςεισ κα πρζπει να αυξθκεί. 

 

4.2.3 Διδαςκαλία      

Οι φοιτθτζσ που παρακολουκοφν πιςτεφουν ότι οι διδάςκοντεσ επεξθγοφν τθ 

ςθμαςία και τουσ ςτόχουσ των μακθμάτων αρκετά καλά (3,87) και είναι πολφ 

κατανοθτοί ςτισ παραδόςεισ (3,92). Τα αποτελζςματα αυτά δείχνουν ότι οι φοιτθτζσ 

πιςτεφουν πωσ  θ διδαςκαλία ςε πολφ μεγάλο βακμό διεξάγεται ικανοποιθτικά. Οι 
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διδάςκοντεσ είναι ςυνεπείσ, κατανοθτοί, επικοινωνοφν και ςυνεργάηονται με τουσ 

φοιτθτζσ. 

Τα δεδομζνα των απαντιςεων αναδεικνφουν ότι οι φοιτθτζσ που είναι ςυνεπείσ 

ςτισ παρακολουκιςεισ των μακθμάτων κεωροφν ότι το προπτυχιακό πρόγραμμα 

διεξάγεται ικανοποιθτικά. Είναι ςαφζσ ότι το δείγμα είναι πολφ μικρό και ότι 

υπάρχει ανάγκθ για ςυλλογι περιςςότερων ςτοιχείων. Θ ςθμαντικι αφξθςθ του 

ποςοςτοφ παρακολοφκθςθσ των μακθμάτων αναμζνεται να δϊςει περιςςότερο 

ξεκάκαρεσ απαντιςεισ.  

 
4.3 Αξιολόγθςθ του εκπαιδευτικοφ ζργου από τα μζλθ ΔΕΡ 
 
Οι δθμοςιεφςεισ, ερευνθτικά προγράμματα, ετεροαναφορζσ κλπ αποτυπϊνονται 

ςτουσ Ρίνακεσ 15,16,17 του Ραρατιματοσ. Δεν ςυμπλθρϊκθκε από τθν πλειοψθφία 

των μελϊν ΔΕΡ το ερωτθματολόγιο, λόγω τθσ γενικισ αίςκθςθσ των μελϊν ΔΕΡ ότι 

δεν υφίςτανται ςθμαντικζσ αλλαγζσ από αυτό προθγουμζνων ετϊν. Συγκεκριμζνα, 

ςε πολφ μεγάλο ποςοςτό τα μζλθ ΔΕΡ δθλϊνουν ότι δεν διακζτουν επαρκζσ 

επικουρικό και βοθκθτικό προςωπικό για τθ διεξαγωγι του ερευνθτικοφ τουσ 

ζργου. Πςον αφορά ςτθν επάρκεια, τθν καταλλθλότθτα και τθν ποιότθτα των 

χϊρων των ερευνθτικϊν αυτϊν εργαςτθρίων, αυτζσ αποτιμϊνται ωσ μζτριεσ από τα 

μζλθ ΔΕΡ με ςχετικά χαμθλζσ βακμολογίεσ. Θ επάρκεια θ καταλλθλότθτα και θ 

ποιότθτα του εργαςτθριακοφ εξοπλιςμοφ των ερευνθτικϊν εργαςτθρίων κρίνεται 

επίςθσ μζτρια προσ ικανοποιθτικι. Οι διακζςιμεσ υποδομζσ οριακά καλφπτουν τισ 

ανάγκεσ τθσ ερευνθτικισ διαδικαςίασ, ενϊ γίνεται εντατικι χριςθ. Οι ερευνθτικζσ 

υποδομζσ των εργαςτθρίων κρίκθκε ότι δεν ανανεϊνονται όςο ςυχνά απαιτείται. Ο 

υπάρχων εξοπλιςμόσ των εργαςτθρίων είναι ςχετικά ςφγχρονοσ και λειτουργικόσ. 

Τζλοσ υπάρχει μικρι πρακτικι αξιοποίθςθ των ερευνθτικϊν αποτελεςμάτων.  
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5. Ερευνητικό – Επιςτημονικό ζργο 

 
Σε επίπεδο Τμιματοσ θ χάραξθ κεντρικισ ερευνθτικισ πολιτικισ είναι πολφ 

περιοριςμζνθ και επομζνωσ δεν παρακολουκοφνται ςυςτθματικά από το Τμιμα οι 

ερευνθτικζσ δραςτθριότθτεσ, οφτε παρζχονται κίνθτρα για τθν διεξαγωγι τθσ 

ζρευνασ. Σε κάποιο βακμό οι εξελίξεισ των μελϊν ΔΕΡ, δεδομζνου ότι απαιτοφν 

επάρκεια ςε ερευνθτικό ζργο, εμμζςωσ λειτουργοφν ωσ κίνθτρο για παραγωγι 

ερευνθτικοφ ζργου.  

Ωςτόςο, το ςφνολο ςχεδόν του προςωπικοφ ΔΕΡ του Τμιματοσ ςυμμετζχει ςε 

μεγάλο αρικμό εκνικϊν και ευρωπαϊκϊν ερευνθτικϊν προγραμμάτων. Μζλθ ΔΕΡ, 

τεχνικό και διοικθτικό προςωπικό ςυμμετζχουν κατά περίπτωςθ, κακϊσ και 

μεταπτυχιακοί φοιτθτζσ (υποψιφιοι διδάκτορεσ) (191 κατά το ακαδθμαϊκό ζτοσ 

2016-2017) και εξωτερικοί ερευνθτζσ. Μικρό μζροσ των προπτυχιακϊν φοιτθτϊν 

ςυμμετζχει ςτθν ζρευνα. Αυτό γίνεται ςυνικωσ μζςα από τισ Σπουδαςτικζσ και 

Διπλωματικζσ τουσ εργαςίεσ.  

Ππωσ φαίνεται ςτον Πίνακα 17 του Παραρτήματοσ τθσ παροφςασ ΕΕΕ, κατά το 

ζτοσ 2016 τα μζλθ ΔΕΡ του Τμιματοσ ςυμμετείχαν ςε  18  διεκνι ανταγωνιςτικά 

ερευνθτικά προγράμματα. 

Ραρά το γεγονόσ ότι ςτο Τμιμα Μθχανολόγων και Αεροναυπθγϊν Μθχανικϊν 

δεν υπάρχουν κεςμοκετθμζνα ερευνθτικά εργαςτιρια, όλα τα εκπαιδευτικά 

εργαςτιρια, ακόμθ και αυτά που δεν είναι κεςμοκετθμζνα, διακζτουν εξοπλιςμό 

και εγκαταςτάςεισ για τθ διεξαγωγι ζρευνασ, τθν προϊκθςθ ερευνθτικϊν ζργων 

αλλά και τθν εκπόνθςθ των μεταπτυχιακϊν και διδακτορικϊν εργαςιϊν. Ο τρόποσ 

και οι διαδικαςίεσ λειτουργίασ αυτϊν των εργαςτθριακϊν υποδομϊν αυτόματα 

ςθμαίνει ότι θ επάρκεια είναι ςχετικά χαμθλι. Για το λόγο αυτό υπάρχουν ςυνεχείσ 

δραςτθριότθτεσ ςχεδιαςμοφ και καταςκευισ ερευνθτικϊν διατάξεων και 

αλλθλοςυμπλιρωςθσ αυτϊν με υπάρχουςεσ υποδομζσ. Το παρεχόμενο ερευνθτικό 

ζργο είναι υψθλϊν προδιαγραφϊν. Το Τμιμα διακζτει 4 εργαςτιρια τα οποία είναι 

πιςτοποιθμζνα ςφμφωνα με τα εκνικά πρότυπα. Τα εργαςτιρια αυτά ζχουν τθ 

δυνατότθτα παροχισ ςυγκεκριμζνων υπθρεςιϊν υψθλισ ςτάκμθσ, ςφμφωνα με τισ 

προδιαγραφζσ. Τα ερευνθτικά αντικείμενα που δεν καλφπτονται από τισ διακζςιμεσ 

υποδομζσ αφοροφν κυρίωσ τθν αεροναυπθγικι. Οι ανάγκεσ και θ επάρκεια είναι 
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αντικείμενο ςυνεχοφσ εκτίμθςθσ και πρόβλεψθσ, δεδομζνθσ τθσ ςυνεχοφσ εξζλιξθσ 

των ερευνθτικϊν αντικειμζνων. Οι ερευνθτικζσ υποδομζσ χρθςιμοποιοφνται 

ανάλογα με τισ ερευνθτικζσ ανάγκεσ και τον προγραμματιςμό των ζργων. Θ 

ανανζωςθ αυτϊν των υποδομϊν δεν είναι ςυχνι γιατί ζχουν υψθλό κόςτοσ 

προμικειασ. Σε μερικζσ διατάξεισ θ θλικία μπορεί να είναι πάνω από 25-30 ζτθ. 

Αρκετά μθχανιματα ζχουν ανάγκθ επικαιροποίθςθσ ι ανανζωςθσ και άλλα 

παρουςιάηουν βλάβεσ. Θ χρθματοδότθςθ για τθν προμικεια, ςυντιρθςθ και 

ανανζωςθ αυτοφ του εξοπλιςμοφ γίνεται από το κράτοσ κυρίωσ αλλά και μζςω των 

προγραμμάτων εφαρμοςμζνθσ ζρευνασ που προβλζπουν προμικεια εξοπλιςμοφ. 

 Υπάρχει πλιρθσ υποδομι για τθ δθμοςίευςθ των κλιςεων χρθματοδότθςθσ 

από δθμόςιουσ και ιδιωτικοφσ φορείσ. Υπάρχουν ερευνθτικζσ ςυνεργαςίεσ του 

Τμιματοσ με όλα τα Τμιματα του ιδρφματοσ. Επίςθσ υπάρχουν ερευνθτικζσ 

ςυνεργαςίεσ με φορείσ και ιδρφματα του εςωτερικοφ (ΕΙΧΘΜΘΘ, ΔΘΜΟΚΙΤΟΣ, 

κλπ). Τζλοσ υπάρχουν ερευνθτικζσ ςυνεργαςίεσ του Τμιματοσ με τα περιςςότερα 

και τα ςπουδαιότερα Ρανεπιςτιμια και ερευνθτικά Ινςτιτοφτα τθσ Ευρωπαϊκισ 

Ζνωςθσ, κακϊσ και με Ρανεπιςτιμια και ερευνθτικά κζντρα τθσ Αμερικισ και τθσ 

Αςίασ.  

Θ ερευνθτικι διαδικαςία υποςτθρίηεται ςε μικρό ποςοςτό και από τουσ πόρουσ 

του Τμιματοσ (Τ.Ρ. και ΤΣΜΕΔΕ), κακϊσ και από χρθματοδοτιςεισ ευρωπαϊκϊν, 

εκνικϊν και ιδιωτικϊν φορζων. Δεν διατίκενται ςτο Τμιμα κεςμοκετθμζνεσ 

υποτροφίεσ ζρευνασ.  

Τα αποτελζςματα τθσ βαςικισ ζρευνασ γίνονται γνωςτά ςτθν επιςτθμονικι 

κοινότθτα μζςω των διαδικτυακϊν εργαλείων (θλεκτρονικι βιβλιοκικθ, SCOPUS, 

κλπ.). Τα αποτελζςματα των ερευνθτικϊν ζργων δεν διαχζονται ςυςτθματικά, ςτο 

εςωτερικό του Τμιματοσ, θ ςυμμετοχι όμωσ των μελϊν ΔΕΡ ςε τοπικά ι εκνικά 

φόρα προκαλεί μερικι διάχυςθ των ερευνθτικϊν αποτελεςμάτων.  

Στουσ Πίνακεσ 15 και 16 του Παραρτήματοσ τθσ παροφςασ ΕΕΕ, 

παρουςιάηονται ο αρικμόσ των επιςτθμονικϊν δθμοςιεφςεων των μελϊν ΔΕΡ του 

τμιματοσ κατά το διάςτθμα 2010-2017, κακϊσ και θ αναγνϊριςθ του 

επιςτθμονικοφ ζργου.  
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6. Υπηρεςίεσ και υποδομζσ  
 

Θ γραμματεία του Τμιματοσ αποτελείται από 6 υπαλλιλουσ. Από τουσ 6 

υπαλλιλουσ, ζνασ εκ των οποίων προϊςτάμενοσ και εκτελϊν χρζθ γραμματζα του 

Τμιματοσ, μια υπάλλθλοσ υπεφκυνθ για το προπτυχιακό, τθ βακμολογία και το 

ωρολόγιο πρόγραμμα ςπουδϊν, μια υπάλλθλοσ υπεφκυνθ για το μεταπτυχιακό 

πρόγραμμα ςπουδϊν, μια υπάλλθλοσ υπεφκυνθ για τα ςυγγράμματα και τα 

πρακτικά και μια υπάλλθλοσ υπεφκυνθ για τθ κυρίδα που είναι ανοικτι για τθν 

εξυπθρζτθςθ των φοιτθτϊν. Οι Τομείσ δεν διακζτουν γραμματείσ. Οι γραμματείεσ 

των Εργαςτθρίων και Σπουδαςτθρίων ζχουν αποχωριςει με ςυνταξιοδοτιςεισ, 

επομζνωσ, δεν διατίκενται γραμματείεσ. Θ ζλλειψθ αυτι δθμιουργεί τεράςτια 

προβλιματα κακϊσ αναγκάηει τθν ακαδθμαϊκι κοινότθτα του Τμιματοσ να 

απαςχολείται και με γραμματειακό ζργο (ζκδοςθ επιςτολϊν, βεβαιϊςεων, τιρθςθ 

βακμολογίασ, οικονομικά κλπ.). Οι υπθρεςίεσ τθσ κεντρικισ Γραμματείασ του 

Τμιματοσ είναι ικανοποιθτικζσ. Ραρατθρείται κακυςτζρθςθ μόνο ςτθν ζκδοςθ και 

ςυγγραφι των πρακτικϊν των ςυνεδριάςεων.  

Θ ςυνεργαςία μεταξφ τοπικϊν και κεντρικϊν υπθρεςιϊν είναι άριςτθ. Το 

ωράριο και θ οργάνωςθ τθσ κεντρικισ βιβλιοκικθσ είναι άψογα. Οι υπθρεςίεσ 

πλθροφόρθςθσ και τθλεματικισ είναι ςτο ςτάδιο τθσ πλιρουσ ανάπτυξθσ. Οι μζχρι 

τϊρα παρεχόμενεσ υπθρεςίεσ είναι πολφ ικανοποιθτικζσ. 

Τα περιςςότερα Εργαςτιρια και Σπουδαςτιρια του Τμιματοσ ζχουν τεράςτια 

ζλλειψθ προςωπικοφ. Ραρ’όλα αυτά, θ λειτουργία τουσ είναι πολφ καλι λόγω των 

υπεράνκρωπων προςπακειϊν των υπεφκυνων μελϊν ΔΕΡ και των αρμόδιων 

μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν. 

Οι υποδομζσ και υπθρεςίεσ πλθροφορικισ  και τθλεματικισ του Τμιματοσ 

υποςτθρίηονται από ζνα μόνιμο διοικθτικό υπάλλθλο ζναν τεχνικό με ςφμβαςθ και 

από φοιτθτζσ. Οι υπθρεςίεσ είναι προςιτζσ ςε όλουσ, άριςτεσ, λειτουργοφν πολφ 

καλά, ενθμερϊνονται ςυνεχϊσ και παρζχουν πλθροφορίεσ για όλεσ τισ δράςεισ του 

Τμιματοσ. Οι τθλεφωνικζσ υπθρεςίεσ ευρίςκονται ςτθν αρμοδιότθτα τθσ κεντρικισ 

διοίκθςθσ, είναι ψθφιακζσ και πολφ καλζσ. 

Ο κεςμόσ του Συμβοφλου Κακθγθτι εφαρμόηεται ςφμφωνα με τα 

προβλεπόμενα από τθ νομοκεςία. Συνικωσ, τον επιλζγουν οι φοιτθτζσ, αλλά ςε 

ελάχιςτεσ περιπτϊςεισ ο κεςμόσ ζχει ουςιαςτικι υπόςταςθ. Πλα τα μζλθ (ΔΕΡ, 
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ΕΕΔΙΡ, μεταπτυχιακοί, προπτυχιακοί φοιτθτζσ και υπόλοιπο προςωπικό) ζχουν 

ςυνεχι και άμεςθ πρόςβαςθ ςτισ υπθρεςίεσ πλθροφορικισ, τθλεματικισ, 

διαδικτφου, θλεκτρονικοφ ταχυδρομείου, κλπ. Οι υπθρεςίεσ είναι άψογεσ και 

λειτουργοφν άριςτα. Το Τμιμα δεν διακζτει υπθρεςία υποςτιριξθσ εργαηομζνων 

φοιτθτϊν. Θ υπθρεςία αυτι παρζχεται περιςταςιακά από τα αρμόδια μζλθ ΔΕΡ. Το 

Τμιμα δεν παρζχει από μόνο του υποτροφίεσ διότι δεν διακζτει κατάλλθλο 

προχπολογιςμό ι χρθματοδότθςθ. Συνικωσ ςτθν ζναρξθ κάκε ακαδθμαϊκοφ ζτουσ 

γίνεται τελετι υποδοχισ των νεοειςερχόμενων φοιτθτϊν. Εκεί παρζχονται όλεσ οι 

αναγκαίεσ πλθροφορίεσ και ζντυπο υλικό για το Ρανεπιςτιμιο, το Τμιμα, τισ 

Σπουδζσ, τθν απαςχόλθςθ κλπ. Θ διαδικαςία αυτι κρίνεται ότι είναι 

αποτελεςματικι και χριςιμθ. Οι φοιτθτζσ ςυμμετζχουν ςτουσ φοιτθτικοφσ 

ςυλλόγουσ και μζςω αυτϊν εκπροςωποφνται με δικαίωμα ψιφου ςε όλα τα όργανα 

λιψθσ αποφάςεων. Επιπλζον, ςυμμετζχουν ςε διάφορεσ χορευτικζσ, κεατρικζσ ι 

άλλεσ καλλιτεχνικζσ ομάδεσ. Στο Τμιμα ςυμμετζχουν ςτισ διάφορεσ ομάδεσ 

εργαςίασ που εκπονοφν projects όπωσ καταςκευζσ οχθμάτων, αεροχθμάτων, κλπ. 

Οι αλλοδαποί φοιτθτζσ υποςτθρίηονται εφόςον το δικαιοφνται, όπωσ και οι 

θμεδαποί φοιτθτζσ. 

Θ κεντρικι βιβλιοκικθ του Ρανεπιςτθμίου είναι πλιρωσ οργανωμζνθ και 

εξυπθρετικι. Υπάρχουν όμωσ προβλιματα χρθματοδότθςθσ των δράςεων που 

κυρίωσ οφείλονται ςτο Υπουργείο Ραιδείασ. Ο κοινόχρθςτοσ εξοπλιςμόσ είναι 

επαρκισ και υψθλισ ποιότθτασ.  Το ίδιο οι χϊροι και ο εξοπλιςμόσ. 

Οι χϊροι τθσ γραμματείασ του Τμιματοσ είναι επαρκείσ και υψθλισ ποιότθτασ. 

Το ίδιο και οι χϊροι ςυνεδριάςεων του Τμιματοσ. Άλλουσ χϊρουσ δεν διακζτει το 

Τμιμα. Οι  υποδομζσ ΑΜΕΑ δεν είναι πλιρωσ ανεπτυγμζνεσ. Οι ΑΜΕΑ ζχουν όμωσ 

πρόςβαςθ ςε όλουσ ςχεδόν τουσ χϊρουσ του Τμιματοσ. Τα Εργαςτιρια όμωσ δεν 

κρίνονται αςφαλι για ΑΜΕΑ επειδι απαιτοφν ςυγκεκριμζνεσ ικανότθτεσ και 

δεξιότθτεσ που προσ το παρόν δεν είναι προςιτζσ ςε ΑΜΕΑ. Πλα τα μζλθ τθσ 

ακαδθμαϊκισ κοινότθτασ ζχουν πρόςβαςθ παντοφ ςε όλεσ τισ επιτρεπόμενεσ ϊρεσ 

και θμζρεσ. 

Πλεσ οι λειτουργίεσ του Τμιματοσ υποςτθρίηονται με τεχνολογίεσ 

πλθροφορικισ και κυρίωσ από τισ υπθρεςείεσ του ψθφιακοφ άλματοσ του 

Ρανεπιςτθμίου Ρατρϊν.  
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Οι φοιτθτζσ ζχουν δικοφσ τουσ προςωπικοφσ λογαριαςμοφσ και διευκφνςεισ 

θλεκτρονικοφ ταχυδρομείου. Τισ υπθρεςίεσ αυτζσ χρθςιμοποιοφν τα μζλθ ΔΕΡ, το 

διοικθτικό και ακαδθμαϊκό προςωπικό του Τμιματοσ. Τα περιςςότερα μζλθ ΔΕΡ, 

εργαςτιρια και ςπουδαςτιρια ζχουν προςωπικζσ ιςτοςελίδεσ που ςυνεχϊσ 

ανανεϊνονται. Πςοι δεν ζχουν ιςτοςελίδεσ ιδθ τισ αναπτφςςουν. Ο ιςτότοποσ του 

Τμιματοσ www.mead.upatras.gr (Σχιμα 2) ανανεϊνεται κακθμερινά. Το ίδιο και οι 

υπόλοιποι ιςτότοποι. 

 

 

Σχιμα2: Ιςτότοποσ του Τμιματοσ www.mead.upatras.gr 

 

http://www.mead.upatras.gr/
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7. Σχζςεισ με Κοινωνικοφσ, Πολιτιςτικοφσ, Παραγωγικοφσ 
(ΚΠΠ) και άλλουσ φορείσ 

 
 

Ρραγματοποιοφνται εκπαιδευτικζσ επιςκζψεισ των φοιτθτϊν του Τμιματοσ ςε 

χϊρουσ ΚΡΡ φορζων κυρίωσ ςτα πλαίςια τθσ κερινισ απαςχόλθςθσ. Μερικζσ φορζσ 

πραγματοποιοφνται ομιλίεσ ςτελεχϊν ΚΡΡ φορζων. Ζνα ςτζλεχοσ ΚΡΡ φορζα 

απαςχολείται ωσ διδάςκοντασ. 

Οι υπάρχουςεσ ςυνεργαςίεσ είναι βιϊςιμεσ μεν αλλά όχι ςυςτθματικζσ και 

κεντρικά οργανωμζνεσ. Δεν ςυνάπτονται ςυςτθματικά προγραμματικζσ ςυμφωνίεσ 

ςυνεργαςίασ μεταξφ του Τμιματοσ και ΚΡΡ φορζων. Το Τμιμα εκπροςωπείται ςε 

κάποιουσ περιφερειακοφσ οργανιςμοφσ. Το Τμιμα δεν ςυμμετζχει ενεργά ςτθν 

εκπόνθςθ τοπικϊν/περιφερειακϊν ζργων ανάπτυξθσ. Υπάρχει διάδραςθ και 

ςυνεργαςία του Τμιματοσ όχι μόνο με αντίςτοιχα αλλά και με ςυναφι Τμιματα 

όλων των Ιδρυμάτων τθσ ανϊτατθσ εκπαίδευςθσ. Το Τμιμα δεν αναπτφςςει οφτε 

διατθρεί ςυςτθματικζσ ςχζςεισ με τθν τοπικι και τθν περιφερειακι κοινωνία, οφτε 

και με τθν τοπικι, περιφερειακι και εκνικι οικονομικι υποδομι. Το Τμιμα 

ςυμμετζχει ςτα μείηονα περιφερειακά, εκνικά και διεκνι ερευνθτικά και 

ακαδθμαϊκά δίκτυα κατά περίπτωςθ. Το Τμιμα δεν διοργανϊνει αλλά ςυμμετζχει 

ςτισ πολιτιςτικζσ εκδθλϊςεισ του άμεςου κοινωνικοφ περιβάλλοντοσ.  

Τα αποτελζςματα των ζργων ςυνεργαςίασ με ΚΡΡ φορείσ ανακοινϊνονται ςτα 

ειδικά περιοδικά (π.χ. Τεχνικά Χρονικά) και μερικζσ φορζσ δθμοςιοποιοφνται ςτα 

ζντυπα μζςα. Το Τμιμα ςυνικωσ ςυμμετζχει ςε εκδθλϊςεισ που ζχουν ωσ ςκοπό 

τθν ενθμζρωςθ των ΚΡΡ φορζων. Υπάρχει επαφι με όλουσ τουσ απόφοιτουσ του 

Τμιματοσ που είναι ςτελζχθ ΚΡΡ φορζων. 

Οι ςυνεργαςίεσ που υπάρχουν είναι ςε διμερζσ ςυνικωσ επίπεδο θμερίδων, 

ςυνεδρίων ι εκδθλϊςεων. Σε αυτζσ ςυμμετζχουν τα αρμόδια κάκε φορά μζλθ ΔΕΡ 

με ανακοινϊςεισ, ομιλίεσ κλπ. Με τον ίδιο τρόπο ςυμμετζχουν και οι μεταπτυχιακοί 

φοιτθτζσ του Τμιματοσ. Οι εκδθλϊςεισ αυτζσ δθμοςιοποιοφνται ςτα ζντυπα και 

θλεκτρονικά ΜΜΕ, ςε διαδικτυακζσ πθγζσ με αφίςεσ, προςκλιςεισ, κλπ. 

Δεν υπάρχουν κεςμοκετθμζνοι ςυςτθματικοί μθχανιςμοί και διαδικαςίεσ ςτο 

Τμιμα για τθν ανάπτυξθ ςυνεργαςιϊν. Οι δράςεισ πραγματοποιοφνται μεταξφ των 

ενδιαφερόμενων προςϊπων και από τισ δφο πλευρζσ. Αυτό είναι ζνα ςθμείο που 
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επιδζχεται βελτίωςθσ, γιατί θ οργάνωςθ τθσ ανάπτυξθσ ςυνεργαςιϊν με ΚΡΡ 

φορείσ κα μποροφςε να επιφζρει μεγάλο όφελοσ ςτθν τοπικι κοινωνία. Τα μζλθ 

ΔΕΡ βλζπουν κετικά τθν ανάπτυξθ παρόμοιων ςυνεργαςιϊν. Το πρόβλθμα είναι ότι 

ςυνικωσ οι ΚΡΡ φορείσ δεν ζχουν ςυνειδθτοποιιςει τθ ςθμαςία αυτισ τθσ δράςθσ. 

Το Τμιμα διακζτει πιςτοποιθμζνα εργαςτιρια παροχισ υπθρεςιϊν. Τα εργαςτιρια 

αυτά αλλά και όλεσ οι υποδομζσ του Τμιματοσ είναι ςτθ διάκεςθ των ΚΡΡ φορζων 

και κα μποροφςαν να αξιοποιοφνται όποτε αυτό απαιτθκεί.  
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8. Συμπεράςματα και Σχζδια Βελτίωςησ  
 

 
Το Τμιμα Μθχανολόγων και Αεροναυπθγϊν Μθχανικϊν είναι ζνα από τα 

καλφτερα Τμιματα τθσ  Ρολυτεχνικισ Σχολισ του Ρανεπιςτθμίου Ρατρϊν και 

επομζνωσ είναι από τα πλζον ςθμαντικά ςτο Ρανεπιςτιμιο Ρατρϊν. Το Τμιμα 

ευρίςκεται εντόσ τθσ Ρανεπιςτθμιοφπολθσ και εξυπθρετεί από μόνο του ςτο 

μζγιςτο βακμό τισ διδακτικζσ και ερευνθτικζσ λειτουργίεσ του. Ρροςελκφει φοιτθτζσ 

τόςο από τθν ευρφτερθ περιοχι τθσ Ράτρασ αλλά και από όλθ τθν υπόλοιπθ 

Ελλάδα. Το Τμιμα παρουςιάηει ςε κάποιο βακμό εςωςτρζφεια και χρειάηεται 

καλφτερθ οργάνωςθ και ςχεδιαςμό των διοικθτικϊν δομϊν και τθσ ανάπτυξθσ 

αυτϊν (αξιολόγθςθ, δείκτεσ παρακολοφκθςθσ δράςεων, εξωςτρεφισ ανάπτυξθ 

κλπ). 

Το Ρρόγραμμα Ρροπτυχιακϊν Σπουδϊν δεν παρακολουκείται όςο ςυςτθματικά 

κα ζπρεπε, ενϊ απαιτοφνται δείκτεσ παρακολοφκθςθσ του Ρρογράμματοσ 

Ρροπτυχιακϊν Σπουδϊν, ϊςτε να αξιοποιοφνται τα αποτελζςματα των μετριςεων. 

Το Ρρόγραμμα Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν αφορά ζρευνα, τόςο ςε μεταπτυχιακό 

επίπεδο μζςω του Μεταπτυχιακοφ Διπλϊματοσ Ειδίκευςθσ, όςο και ςε επιπζδο 

διδακτορικοφ που ςτόχο ζχει τθν εκπόνθςθ διδακτορικϊν διατριβϊν. Το 

Ρρογράμματο Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν ςε επίπεδο παροχισ μεταπτυχιακοφ τίτλου 

ςπουδϊν, ακολουκεί τθν οργάνωςθ του αντίςτοιχου προπτυχιακοφ προγράμματοσ 

ςπουδϊν, με ςυςτθματικι παρακολοφκθςθ, αξιολόγθςθ, αποτίμθςθ και ανάπτυξθ 

του Ρρογράμματοσ. Τα τελευταία ζτθ ζχουν εγκρικεί από το Τμιμα μεγάλοσ 

αρικμόσ διδακτορικϊν διατριβϊν υψθλισ ςτάκμθσ. Οι κάτοχοι διδακτορικϊν 

διατριβϊν από το Τμιμα βρίςκουν εφκολα εργαςία ςτθν Ελλάδα ι το εξωτερικό.  

Το Τμιμα παρζχει υψθλισ ςτάκμθσ διδακτικό ζργο ςτο Ρρόγραμμα 

Ρροπτυχιακϊν Σπουδϊν. Για το Ρρόγραμμα αυτό ζχουν κεςπιςτεί ςε μόνιμθ βάςθ 

μζτρα παρακολοφκθςθσ, αποτίμθςθσ και οφζλουσ. Θ διαδικαςία διανομισ 

ςυγγραμμάτων αν και αυτοματοποιθμζνθ είναι πολφπλοκθ. Υπάρχει  μεγάλθ 

ανάγκθ αικουςϊν διδαςκαλίασ και εξετάςεων με κατάλλθλθ χωρθτικότθτα. Ο 

αρικμόσ των νεοειςερχόμενων φοιτθτϊν πρζπει να μειωκεί δραςτικά για λόγουσ 

παιδαγωγικοφσ, χωρθτικότθτασ, μελλοντικισ απαςχόλθςθσ, ποιότθτασ ςπουδϊν, 

κλπ. Τα Εργαςτιρια ζχουν ικανοποιθτικι χωρθτικότθτα ςφμφωνα με τα διεκνι 
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πρότυπα. Ο μεγάλοσ όμωσ πλθκυςμόσ φοιτθτϊν προκαλεί εκπαιδευτικά 

προβλιματα υπεραπαςχόλθςθσ του προςωπικοφ, τεχνικζσ και οικονομικζσ 

δυςκολίεσ, κ.ο.κ. Το μόνιμο τεχνικό και διοικθτικό προςωπικό ςτισ διάφορεσ 

μονάδεσ του Τμιματοσ, ςτα Εργαςτιρια, Σπουδαςτιρια κλπ. είναι πολφ 

περιοριςμζνο. Με τον τρόπο αυτό αυξάνονται ςθμαντικά οι δυςλειτουργίεσ. Πλεσ οι 

νζεσ τεχνολογίεσ πλθροφορικισ και τθλεματικισ εφαρμόηονται και 

χρθςιμοποιοφνται παντοφ, από όλεσ και ςε όλεσ τισ λειτουργίεσ του Τμιματοσ. 

Αν και ο πλθκυςμόσ των φοιτθτϊν είναι μεγάλοσ ςυγκριτικά με τα ομογενι 

Τμιματα αλλά και τα διεκνι πρότυπα και αναλογικά με τον αρικμό  του 

ακαδθμαϊκοφ προςωπικοφ, θ παρακολοφκθςθ είναι χαμθλι. Θ κινθτικότθτα του 

διδακτικοφ προςωπικοφ και των φοιτθτϊν είναι ςχετικά μικρι. Αυτό οφείλεται 

κυρίωσ ςτθν ζλλειψθ ςχετικϊν χρθματοδοτιςεων. 

Θ παραγωγι ερευνθτικοφ ζργου ςτο Τμιμα Μθχανολόγων και Αεροναυπθγϊν 

Μθχανικϊν είναι από τισ μεγαλφτερεσ ςτο Ρανεπιςτιμιο Ρατρϊν, τόςο ςτθν 

εφαρμοςμζνθ όςο και ςτθ βαςικι ζρευνα. Θ βαςικι ζρευνα που παράγει το 

ακαδθμαϊκό προςωπικό του Τμιματοσ είναι πολφ υψθλισ ςτάκμθσ, τυγχάνει 

υψθλισ αναγνϊριςθσ από τθ διεκνι επιςτθμονικι κοινότθτα, αλλά 

χρθματοδοτείται ελάχιςτα. Μερικά μζλθ ΔΕΡ του Τμιματοσ ςυμμετζχουν ςε 

ερευνθτικά ζργα χρθματοδοτθμζνθσ ζρευνασ. Το φψοσ των χρθματοδοτιςεων ςτα 

ανταγωνιςτικά προγράμματα είναι από τα μεγαλφτερα ςτο Ρανεπιςτιμιο Ρατρϊν. 

Οι ανταγωνιςτικζσ χρθματοδοτιςεισ προζρχονται κυρίωσ από τα προγράμματα τθσ 

Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ. Οι υπόλοιπεσ χρθματοδοτιςεισ προζρχονται κατά το 

μεγαλφτερο ποςοςτό τουσ από δθμόςιουσ φορείσ και ελάχιςτα από ιδιϊτεσ. Στισ 

ζρευνεσ αυτζσ ςυμμετζχουν μεταδιδακτορικοί και μεταπτυχιακοί ερευνθτζσ που 

αμείβονται από τισ αντίςτοιχεσ χρθματοδοτιςεισ.  

Το Τμιμα Μθχανολόγων και Αεροναυπθγϊν Μθχανικϊν βρίςκεται ςτθ φάςθ 

τθσ προςπάκειασ δθμιουργίασ  ςυγκροτθμζνου ςυςτιματοσ ςχεδιαςμοφ 

αναπτυξιακισ ςτρατθγικισ. Διακζτει επιτροπζσ που ςυνεδριάηουν, μελετοφν τα 

ςχετικά κζματα και ειςθγοφνται ςτο Τμιμα. Διακζτει πλιρωσ οργανωμζνθ 

Γραμματεία, αλλά τα Εργαςτιρια ζχουν ςθμαντικά προβλιματα ζλλειψθσ 

διοικθτικοφ και τεχνικοφ προςωπικοφ. Αυτό οφείλεται ςτισ εκελοφςιεσ 

ςυνταξιοδοτιςεισ του προςωπικοφ και ςτθν μθ αντικατάςταςθ των αποχωροφντων 

ι ζςτω ςχεδιαςμοφ κεντρικοφ ςυςτιματοσ εξυπθρζτθςθσ αυτϊν των αναγκϊν. Το 
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Τμιμα διακζτει επαρκείσ χϊρουσ με τουσ οποίουσ καλφπτονται οι ανάγκεσ κυρίωσ 

τθσ Μθχανολογίασ. Για τθν κάλυψθ των αναγκϊν τθσ Αεροναυπθγικισ ζχει ηθτθκεί 

από το Ρανεπιςτιμιο θ καταςκευι νζου κτιρίου για το οποίο ζχουν ιδθ προχωριςει 

οι μελζτεσ. Το Τμιμα διακζτει δικό του υπολογιςτικό κζντρο και πλιρεισ υποδομζσ 

πλθροφορικισ και τθλεματικισ που είναι προςβάςιμεσ και διακζςιμεσ ςε όλουσ. Θ 

φοιτθτικι μζριμνα ανικει κυρίωσ ςτθν κεντρικι διοίκθςθ του Ρανεπιςτθμίου και 

για το λόγο αυτό ελάχιςτα απαςχολεί το Τμιμα. Οι κρατικζσ χρθματοδοτιςεισ που 

αφοροφν τον Τακτικό Ρροχπολογιςμό, αλλά και οι χορθγιςεισ του ΤΣΜΕΔΕ 

διανζμονται ςε όλεσ τισ μονάδεσ αλλά και το ακαδθμαϊκό προςωπικό με πάγιουσ 

αλγόρικμουσ που ςτθρίηονται ςε αξιοκρατικοφσ δείκτεσ. 

Θ παραγωγι ερευνθτικοφ ζργου υψθλισ ςτάκμθσ κα μποροφςε να 

προςελκφςει μεγαλφτερεσ χρθματοδοτιςεισ, ανάπτυξθ  ςυνεργαςιϊν με ςυναφι 

Τμιματα του εξωτερικοφ αλλά και προςζλκυςθ επιςτθμονικοφ προςωπικοφ υψθλισ 

ςτάκμθσ. 

Θ ςθμαντικι μείωςθ των δθμοςίων χρθματοδοτιςεων δθμιουργεί προβλιματα 

ανανζωςθσ του εξοπλιςμοφ αλλά και προβλιματα ςυντιρθςθσ του διατικζμενου 

εξοπλιςμοφ. 

Θ περιοριςμζνθ εξωςτρζφεια και ο κρατικόσ παρεμβατιςμόσ, ςε ςυνδυαςμό με 

το πολφ ςφιχτό νομικό πλαίςιο λειτουργίασ είναι πικανό να προκαλζςουν 

ςταςιμότθτα και μελλοντικι υποβάκμιςθ του Τμιματοσ. 

 
Τα άμεςα μζτρα που προτείνονται για τθ βελτίωςθ τθσ εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ 

είναι: 

 Ρρομικεια εργαςτθριακοφ εξοπλιςμοφ (αφοφ εξευρεκοφν οι αντίςτοιχοι πόροι) 

 Αφξθςθ επικουρικοφ προςωπικοφ για εκπαίδευςθ ςτισ εργαςτθριακζσ αςκιςεισ 

(π.χ. μζςω πρόςλθψθσ τουλάχιςτον προςωπικοφ με ςυμβάςεισ) 

 Ρρογραμματιςμόσ  προμικειασ ανανζωςθσ, ςυμπλιρωςθσ και ςυντιρθςθσ των 

εργαςτθριακϊν οργάνων και ςυςκευϊν ϊςτε οι φοιτθτζσ να εκπαιδεφονται ςε 

ςφγχρονο και λειτουργικό εξοπλιςμό. 

 

Από  τθν άλλθ πλευρά για να λυκεί προςωρινά το πρόβλθμα του μεγάλου 

αρικμοφ φοιτθτϊν γίνεται προςπάκεια αφξθςθσ του επικουρικοφ προςωπικοφ που 
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απαςχολείται με τα εργαςτιρια κακϊσ και αφξθςθ του χρόνου απαςχόλθςθσ 

αυτϊν. 

Στισ μεςοπρόκεςμεσ δράςεισ βελτίωςθσ των παροχϊν που παρζχει το Τμιμα (και 

επομζνωσ μείωςθ των μειονεκτθμάτων του) παρζχονται τα ακόλουκα: 

 Συςτθματικι βελτίωςθ του λόγου του αρικμοφ μελϊν ΔΕΡ προσ τον αρικμό 

προπτυχιακϊν φοιτθτϊν 

 Ρρογραμματιςμόσ και πρόςλθψθ νζων κζςεων ΔΕΡ 

 Ρροϊκθςθ των διαδικαςιϊν προςλιψεων από τθν Κεντρικι Διοίκθςθ 

 Ανάπτυξθ Τμιματοσ όςον αφορά ςτισ κτιριακζσ του υποδομζσ  

 Εξεφρεςθ κονδυλίων από ανταγωνιςτικά προγράμματα εφαρμοςμζνθσ ζρευνασ 

και ΕΣΡΑ 

 

Θ ςτελζχωςθ του Τμιματοσ με ΔΕΡ αυξθμζνων προςόντων κρίνεται ιδιαιτζρωσ 

κρίςιμθ, διότι τόςο λόγω των επερχόμενων ςυνταξιοδοτιςεων μζςα ςτα επόμενα 

χρόνια, όςο και λόγω τθσ επιςτροφισ ςτο Ρανεπιςτιμιο των κενϊν κζςεων 

κακθγθτϊν από το Υπουργείο Ραιδείασ, αναμζνεται να υπάρξει ςθμαντικι ζλλειψθ 

Κακθγθτϊν ςτο άμεςο μζλλον. Ο όγκοσ των δραςτθριοτιτων του Τμιματοσ απαιτεί 

εξεφρεςθ νζων χϊρων. Για το λόγο αυτό ζγινε ιδθ μελζτθ για νζο κτίριο, τθν 

οικοδόμθςθ του οποίου πρζπει να αναλάβει το Ρανεπιςτιμιο. Είναι φανερό ότι θ 

δραςτικι μείωςθ των κρατικϊν επιχορθγιςεων και οι προθγοφμενεσ δράςεισ 

απαιτοφν νζεσ πθγζσ χρθματοδότθςθσ οι οποίεσ διερευνϊνται ιδθ. Θ ςθμαντικι 

μείωςθ όμωσ των ειςερχόμενων προπτυχιακϊν φοιτθτϊν κα επιλφςει πάρα πολλά 

προβλιματα. Ζνασ μεςοπρόκεςμοσ ςτόχοσ που ιδθ ζχει δρομολογθκεί και 

ευρίςκεται ςτο ςτάδιο τθσ μελζτθσ είναι ο ςχεδιαςμόσ και θ ανάπτυξθ ενόσ 

οργανωμζνου προγράμματοσ μεταπτυχιακϊν ςπουδϊν που κα δϊςει καινοφργια 

δυναμικι ςτο Τμιμα και κα προςελκφςει μεταπτυχιακοφσ φοιτθτζσ από άλλα 

Τμιματα ι το εξωτερικό.  

 

Ανάμεςα ςε άλλεσ, προτείνονται οι ακόλουκεσ δράςεισ: 
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 Συςτθματικι προςπάκεια επίλυςθσ κεμάτων που ςχετίηονται με το μεγάλο 

αρικμό προπτυχιακϊν φοιτθτϊν 

 Υποςτιριξθ Τμιματοσ με κονδφλια από τθ Διοίκθςθ 

 Συντιρθςθ εγκαταςτάςεων και επίλυςθ κτιριολογικϊν προβλθμάτων 

 

Το Ρανεπιςτιμιο πρζπει να ςυνδράμει το Τμιμα Μθχανολόγων και 

Αεροναυπθγϊν Μθχανικϊν ςτθν ανάγκθ μείωςθσ των ειςερχόμενων προπτυχιακϊν 

φοιτθτϊν, να υποςτθρίηει το Τμιμα με αυξθμζνεσ χρθματοδοτιςεισ (τροποποίθςθ 

των ςχετικϊν αλγόρικμων) και να βοθκιςει ωσ προσ τθ ςυντιρθςθ των αικουςϊν, 

υποδομϊν και χϊρων, ϊςτε οι εγκαταςτάςεισ του Τμιματοσ να δείχνουν ζνα 

ςφγχρονο και πολιτιςμζνο χϊρο ςτον οποίο διεξάγεται άνετα και ευχάριςτα 

εκπαίδευςθ και ζρευνα. 

 

Οριςμζνεσ προτάςεισ προσ δράςθ από τθν Ρολιτεία είναι: 

 

 Θ ςθμαντικι βελτίωςθ του λόγου του αρικμοφ μελϊν ΔΕΡ προσ τον αρικμό των 

ειςακτζων, που παραμζνει το υπ’αρικμόν ζνα πρόβλθμα το οποίο πρζπει να 

αντιμετωπίςει θ Ρολιτεία. 

 Θ επενεκκίνθςθ των διαδικαςιϊν πλιρωςθσ των κενϊν κζςεων κακθγθτϊν του 

Τμιματοσ από το Υπουργείο Ραιδείασ. 

 Θ δθμιουργία ενόσ ελαςτικοφ οργανωτικοφ και διοικθτικοφ πλαιςίου 

(κανονιςμοφ λειτουργίασ) κα βοθκοφςε πολφ ςτθν υποςτιριξθ των λειτουργιϊν 

του Τμιματοσ. 

 Θ αξιοκρατικι αφξθςθ τθσ χρθματοδότθςθσ και θ προκιρυξθ χρθματοδοτιςεων 

ερευνθτικϊν ζργων κα βοθκοφςε επίςθσ ςθμαντικά. 



 

 

 

 

 

 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 



Συγκεντρωτικά αποτελέσματα 

ερωτηματολογίων φοιτητών

(προπτυχιακά μαθήματα, 

μεταπτυχιακά μαθήματα, 

εργαστηριακά μαθήματα) 



Τμήμα Μηχανολόγων και Αεροναυπηγών Μηχανικών

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΑΤΡΩΝ
ΜΟΝΑΔΑ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ (ΜΟ.ΔΙ.Π)

(Γενική εικόνα Τμήματος - Προπτυχιακά Μαθήματα)

Τμήμα:
Τύπος Ερωτηματολογίου: Προπτυχιακό
Ακαδημαϊκό Έτος: 2016-2017

Α/Α
Ερ. Ερώτηση Συνολο

Απαντήσεων Έγκυρες Μ.Ο. Τ.Α.

Παρακολούθηση Μαθημάτων
1 Πόσο συχνά παρακολουθείτε τα μαθήματα γενικώς; 3448 3408 4.29 0.85
2 Πόσο συχνά παρακολουθείτε τις παραδόσεις του συγκεκριμένου μαθήματος; 3448 3408 4.36 0.90
3 Πόσο ενδιαφέρον βρίσκετε το περιεχόμενο του μαθήματος; 3448 3403 3.91 0.92
4 Πόσο χρήσιμο θεωρείτε το μάθημα για την όλη πορεία των σπουδών σας; 3448 3391 3.99 0.91
5 Πόσο σχετίζεται το μάθημα με όσα διδαχθήκατε ή διδάσκεστε σε άλλα μαθήματα; 3448 3390 3.34 0.97
6 Οι αίθουσες διδασκαλίας είναι κατάλληλες; 3448 3390 3.19 0.99
7 Το ωρολόγιο πρόγραμμα διδασκαλίας διευκολύνει στην παρακολούθηση; 3448 3375 3.31 1.03

Στατιστικά Ομάδας Ερωτήσεων 3.77 1.04

Συγγράμματα, Πανεπιστημιακές Σημειώσεις
8 Καλύπτει το περιεχόμενο του συγγράμματος την ύλη του μαθήματος; 3448 2909 3.82 1.02
9 Καλύπτει το περιεχόμενο των πανεπιστημιακών σημειώσεων την ύλη του μαθήματος; 3448 3085 3.87 0.93
10 Πόσο καλή κρίνετε την ποιότητα των χορηγούμενων συγγραμμάτων; 3448 2985 3.67 0.95
11 Πόσο καλή κρίνετε την ποιότητα του περιεχομένου των πανεπιστημιακών σημειώσεων; 3448 3096 3.73 0.93
12 Πόσο σημαντική θεωρείτε τη συμβολή του πρόσθετου υποστηρικτικού υλικού (αν χορηγείται) στην κατανόηση του μαθήματος; 3448 2489 3.58 1.02
13 Έχετε έγκαιρα τα συγγράμματα στη διάθεσή σας για να τα μελετήσετε στη διάρκεια του εξαμήνου; 3448 3281 3.21 1.12
14 Χρησιμοποιείτε την Κεντρική Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου ή του Τμήματός σας; 3448 3286 2.24 1.15

Στατιστικά Ομάδας Ερωτήσεων 3.42 1.16

Διδασκαλία
15 Σας εξήγησε ο διδάσκων τη σημασία και τους στόχους του μαθήματος; 3448 3272 3.87 0.97
16 Ήταν κατανοητός ο διδάσκων στις παραδόσεις του; 3448 3284 3.92 1.01
17 Κρίνετε ικανοποιητική την οργάνωση του περιεχομένου και τη συνοχή των παραδόσεων κατά την εξέλιξη των μαθημάτων; 3448 3264 3.89 0.98
18 Σας κίνησε το ενδιαφέρον για το μάθημα ο τρόπος διδασκαλίας; 3448 3279 3.61 1.11
19 Προσάρμοσε ο διδάσκων τη διδασκαλία του μαθήματος στο επίπεδο γνώσεων των φοιτητών/τριών; 3448 3236 3.76 1.02
20 Ενθάρρυνε ο διδάσκων του φοιτητές/τριες να διατυπώνουν απόψεις-ερωτήσεις; 3448 3269 4.02 0.98
21 Κρίνετε ικανοποιητική την επικοινωνία του διδάσκοντα με τους φοιτητές/τριες; 3448 3262 3.85 1.05
22 Απαντούσε κατανοητά ο διδάσκων στις ερωτήσεις σας; 3448 3259 3.92 0.99
23 Ήταν συνεπής η προσέλευση του διδάσκοντα στις παραδόσεις; 3448 3250 4.31 0.86
24 Ανέπτυξε ο διδάσκων τη συνεργασία με τους φοιτητές/τριες; 3448 3093 3.66 1.07
25 Ο τρόπος εξέτασης του μαθήματος συμβάλλει στην επίτευξη των στόχων του μαθήματος; 3448 2505 3.74 1.00
26 Χρησιμοποιούνται Τεχνολογίες της Πληροφορίας και Επικοινωνίας για τις ανάγκες του μαθήματος; 3448 3109 3.48 1.24

Στατιστικά Ομάδας Ερωτήσεων 3.84 1.05

Βαθμός δυσκολίας του μαθήματος και μαθησιακά αποτελέσματα

Έγκυρες = Πλήθος ερωτηματολογίων με μία απάντηση στην ερώτηση, 1=Καθόλου, 5=Πάρα πολύ.
Μ.Ο. = Μέσος όρος τιμών έγκυρων (Έγκ.) απαντήσεων.
Τ.Α. = Τυπική απόκλιση τιμών έγκυρων (Έγκ.) απαντήσεων.



Τμήμα Μηχανολόγων και Αεροναυπηγών Μηχανικών

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΑΤΡΩΝ
ΜΟΝΑΔΑ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ (ΜΟ.ΔΙ.Π)
(Γενική εικόνα Τμήματος - Μεταπτυχιακά Μαθήματα)

Τμήμα:
Τύπος Ερωτηματολογίου: Μεταπτυχιακό
Ακαδημαϊκό Έτος: 2016-2017

Α/Α
Ερ. Ερώτηση Συνολο

Απαντήσεων Έγκυρες Μ.Ο. Τ.Α.

Α. Το Μάθημα:
1 Οι στόχοι του μαθήματος ήταν σαφείς; 134 133 4.51 0.67
2 Η ύλη που καλύφθηκε ανταποκρινόταν στους στόχους του μαθήματος; 134 133 4.47 0.70
3 Οι διαλέξεις/παρουσιάσεις της θεματολογίας του μαθήματος ήταν καλά οργανωμένες; 134 133 4.37 0.84
4 Το εκπαιδευτικό υλικό που χρησιμοποιήθηκε βοήθησε στην καλύτερη κατανόηση του θέματος; 134 133 4.21 0.81
5 Η προτεινόμενη βιβλιογραφία σας δημιούργησε το ενδιαφέρον για περαιτέρω έρευνα; 134 128 4.03 0.98
6 Πόσο εύκολα διαθέσιμη ήταν η βιβλιογραφία του μαθήματος στην Τμηματική/Κεντρική Βιβλιοθήκη; 134 103 4.11 0.92
7 Πόσο δύσκολο θεωρείτε ότι ήταν το μάθημα σε σχέση με το επίπεδο γνώσεων/δεξιοτήτων που διαθέτετε; 134 130 3.25 1.15

Στατιστικά Ομάδας Ερωτήσεων 4.14 0.96

Β: Η αξιολόγησή σας με γραπτές/προφορικές εργασίες:
8 Τα κριτήρια βαθμολόγησης/αξιολόγησης της επίδοσής σας ήταν σαφή; 134 120 4.40 0.82
9 Το/α θέμα/τα της/των εργασίας/ών σάς ανατέθηκε/αν εγκαίρως; 134 120 4.29 0.86
10 Έχετε στη διάθεσή σας το απαραίτητο ερευνητικό υλικό (έντυπο/ηλεκτρονικό) στη βιβλιοθήκη; 134 110 4.25 0.80
11 Υπάρχει καθοδήγηση από τον/τη διδάσκοντα/ουσα; 134 129 4.44 0.76
12 Η/Οι συγκεκριμένη/ες εργασία/ες σάς βοηθά/ούν να κατανοήσετε τη θεματολογία του μαθήματος; 134 123 4.47 0.77

Στατιστικά Ομάδας Ερωτήσεων 4.37 0.81

Γ. Εργαστήριο:
13 Πόσο συναφείς ήταν οι εργαστηριακές ασκήσεις με το θεωρητικό μέρος του μαθήματος; 134 67 4.30 0.77
14 Πόσο σαφείς θεωρείτε ότι ήταν οι στόχοι των εργαστηριακών ασκήσεων; 134 64 4.27 0.80
15 Σε ποιο βαθμό θεωρείτε ότι επιτεύχθηκαν οι στόχοι που είχαν τεθεί; 134 69 4.17 0.74
16 Σε ποιο βαθμό κάλυπταν οι εργαστηριακές ασκήσεις όσα διδαχθήκατε στη θεωρία του μαθήματος; 134 63 4.24 0.81
17 Σε ποιο βαθμό σας βοήθησαν να κατανοήσετε όσα μάθατε θεωρητικά; 134 66 4.24 0.80
18 Σε ποιο βαθμό σας βοήθησαν να αυξήσετε τις δεξιότητές σας σε σχέση με την ειδίκευσή σας; 134 68 4.26 0.74
19 Πόσο πλήρης είναι ο εξοπλισμός που χρησιμοποιείτε για την εκτέλεση των εργαστηριακών ασκήσεων; 134 59 4.14 0.85

Στατιστικά Ομάδας Ερωτήσεων 4.23 0.79

Δ. Ο/Η Διδάσκων/ουσα:
20 Οργάνωσε σωστά την παρουσίαση της διδακτέας ύλης; 134 132 4.40 0.83
21 Κατόρθωσε να σας δημιουργήσει ενδιαφέρον για το αντικείμενο και τη θεματολογία του μαθήματος; 134 133 4.41 0.75
22 Σας ενημέρωσε επαρκώς για τα πιο πρόσφατα ερευνητικά πορίσματα σχετικά με το μάθημα; 134 131 4.40 0.82
23 Ανέλυσε και παρουσίασε τη θεματολογία του μαθήματος με τρόπο κατανοητό; 134 132 4.36 0.83
24 Σας ενθάρρυνε να συμμετέχετε ενεργά κατά τη διάρκεια των διαλέξεων; 134 132 4.42 0.78
25 Ήταν συνεπής στις υποχρεώσεις του/της (π.χ. παρουσία στα μαθήματα, έγκαιρη διόρθωση εργασιών); 134 133 4.56 0.76
26 Ήταν γενικά διαθέσιμος/η για συνεργασία μαζί σας; 134 132 4.61 0.64

Στατιστικά Ομάδας Ερωτήσεων 4.45 0.78

Ε . Ως Μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/τρια:
27 Συμμετείχα ενεργά στις διαλέξεις και στις συζητήσεις. 134 133 4.29 0.79
28 Παρέδωσα τις εργασίες/ασκήσεις εντός των προθεσμιών. 134 115 4.48 0.68
29 Μελετούσα συστηματικά την ύλη του μαθήματος. 134 129 3.89 0.93
30 Αφιέρωνα χρόνο για μελέτη του συγκεκριμένου μαθήματος σε εβδομαδιαία βάση: Καθόλου (0-2 ώρες), Λίγο (2-4 ώρες), Αρκετά (4-6 ώρες), Πολύ (6-8 ώρες), Πάρα Πολύ (8+ ώρες) 134 130 3.32 1.01
31 Θεωρώ πως αυξήθηκε το επίπεδο των γνώσεών μου με την παρακολούθηση του μαθήματος. 134 132 4.27 0.77

Στατιστικά Ομάδας Ερωτήσεων 4.04 0.94

Έγκυρες = Πλήθος ερωτηματολογίων με μία απάντηση στην ερώτηση, 1=Καθόλου, 5=Πάρα πολύ.
Μ.Ο. = Μέσος όρος τιμών έγκυρων (Έγκ.) απαντήσεων.
Τ.Α. = Τυπική απόκλιση τιμών έγκυρων (Έγκ.) απαντήσεων.



Τμήμα Μηχανολόγων και Αεροναυπηγών Μηχανικών

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΑΤΡΩΝ
ΜΟΝΑΔΑ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ (ΜΟ.ΔΙ.Π)
(Γενική εικόνα Τμήματος - Εργαστηριακά Μαθήματα)

Τμήμα:
Τύπος Ερωτηματολογίου: Εργαστηριακό
Ακαδημαϊκό Έτος: 2016-2017

Α/Α
Ερ. Ερώτηση Συνολο

Απαντήσεων Έγκυρες Μ.Ο. Τ.Α.

Προετοιμασία:
1 Πόσο συχνά παρακολουθείτε τις παραδόσεις του αντίστοιχου μαθήματος; 1599 1582 4.10 1.26
2 Υπάρχει σύνδεση της ύλης των εργαστηριακών ασκήσεων με αυτή των παραδόσεων του μαθήματος; 1599 1502 3.94 0.90
3 Το διδακτικό και επικουρικό προσωπικό των εργαστηριακών ασκήσεων σάς ενημέρωσε για τις δυσκολίες που θα αντιμετωπίσετε στις συγκεκριμένες εργαστηριακές ασκήσεις; 1599 1560 3.60 0.92
4 Πόσο ικανοποιητική ήταν η προετοιμασία σας για (ή πριν) τη συμμετοχή σας στις εργαστηριακές ασκήσεις; 1599 1556 3.23 1.00
5 Ήσασταν ενημερωμένος σε θέματα υγιεινής και ασφάλειας στις συγκεκριμένες εργαστηριακές ασκήσεις; 1599 1385 3.43 1.21

Στατιστικά Ομάδας Ερωτήσεων 3.67 1.12

Σχέσεις διδασκόντων-διδασκομένων & μεταξύ των διδασκομένων:
6 Σε ποιο βαθμό οι εργαστηριακές ασκήσεις απαιτούν την ενεργό συμμετοχή σας; 1599 1570 3.81 1.02
7 Θεωρείτε θετική τη συνεργασία σας με τους διδάσκοντες των εργαστηριακών ασκήσεων; 1599 1578 3.79 0.93
8 Το διδακτικό και επικουρικό προσωπικό των εργαστηριακών ασκήσεων σάς δίνει τη δυνατότητα να συζητάτε μαζί του τις δυσκολίες σας; 1599 1566 3.85 0.95
9 Το διδακτικό και επικουρικό προσωπικό εργαστηριακών ασκήσεων προώθησε τη συνεργασία σας με τους συμφοιτητές σας; 1599 1551 3.57 1.01
10 Το διδακτικό και επικουρικό προσωπικό εργαστηριακών ασκήσεων σάς δημιούργησε πρόσθετα κίνητρα για να ανταποκριθείτε καλύτερα στις σπουδές σας; 1599 1522 3.20 1.06

Στατιστικά Ομάδας Ερωτήσεων 3.65 1.02

Περιεχόμενο εργαστηριακού εκπαιδευτικού έργου:
11 Σε ποιο βαθμό γίνονται ασκήσεις απλής επίδειξης στα πλαίσια των εργαστηριακών ασκήσεων; 1599 1543 3.51 0.96
12 Σε ποιο βαθμό γίνονται πραγματικά εργαστηριακά πειράματα στα πλαίσια των εργαστηριακών ασκήσεων; 1599 1494 3.30 1.14
13 Εξηγούνται καλά οι βασικές αρχές των πειραμάτων/ασκήσεων; 1599 1556 3.64 0.91

Στατιστικά Ομάδας Ερωτήσεων 3.48 1.01

Διδακτικό υλικό:
14 Πόσο ικανοποιητικό είναι το διδακτικό υλικό που σας παρέχεται για την εργαστηριακή σας εκπαίδευση; 1599 1535 3.61 0.89

Υποδομές:
15 Πόσο πλήρης είναι ο εξοπλισμός που χρησιμοποιείτε για την εκτέλεση των εργαστηριακών ασκήσεων; 1599 1552 3.59 0.92

Τρόπος-μέσα διδασκαλίας και αξιολόγησης:
16 Πόσο συχνά χρησιμοποιεί ο διδάσκων στις εργαστηριακές ασκήσεις νέες τεχνικές διδασκαλίας (powerpoint, internet, κ.ά.); 1599 1524 3.62 1.16
17 Πόσο ικανοποιητικό βρίσκετε τον τρόπο βαθμολογίας σας στις εργαστηριακές ασκήσεις; 1599 1215 3.51 0.93

Στατιστικά Ομάδας Ερωτήσεων 3.57 1.07

Εκπαιδευτικά αποτελέσματα:
18 Θεωρείτε θετική για την ολοκληρωμένη επιστημονική σας κατάρτιση τη συμμετοχή σας στις συγκεκριμένες εργαστηριακές ασκήσεις; 1599 1556 3.64 0.94
19 Πόσο εκτιμάτε ότι βοηθούν οι συγκεκριμένες εργαστηριακές ασκήσεις στο μελλοντικό επάγγελμά σας; 1599 1535 3.54 1.02

Στατιστικά Ομάδας Ερωτήσεων 3.59 0.98

Έγκυρες = Πλήθος ερωτηματολογίων με μία απάντηση στην ερώτηση, 1=Καθόλου, 5=Πάρα πολύ.
Μ.Ο. = Μέσος όρος τιμών έγκυρων (Έγκ.) απαντήσεων.
Τ.Α. = Τυπική απόκλιση τιμών έγκυρων (Έγκ.) απαντήσεων.



 

 

 

 

 

 

 

Έντυπο αξιολόγησης απόδοσης πρακτικής άσκησης φορέα  

 

 



 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΑΠΟ∆ΟΣΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 
 
 
 
ΟΝΟΜΑ ΑΞΙΟΛΟΓΟΥΜΕΝΟΥ:

 
ΤΜΗΜΑ/∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ:  

 
ΗΜ/ΝΙΑ ΕΝΑΡΞΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ: ΗΜ/ΝΙΑ ΛΗΞΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ:  

ΟΝΟΜΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΤΗ:
 

 

 
∆ΙΑΒΑΘΜΙΣΕΙΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

- : ∆εν κρίθηκε       0 :       Μη αποδεκτός / ή     3 :       Πολύ αποδεκτός / ή   
1 :       Λίγο αποδεκτός / ή  4 :       Πάρα πολύ αποδεκτός / ή 

  2 :       Αποδεκτός / ή    
 

 ΓΕΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ - 0 1 2 3 4 ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

1. ΓΕΝΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑ 
Ευγενικός, με καλή διάθεση, ευπρεπής. 

2. ΑΝΤΙΛΗΨΗ   Κατανόησε αμέσως τις απαιτήσεις της εργασίας του και 
την χρήση των εργαλείων της (SAP). 

3. ΕΡΓΑΤΙΚΟΤΗΤΑ   Εκτέλεσε πάντα με προθυμία και επαγγελματισμό  τις 
εργασίες του  

4. ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ   ∆εν έγιναν λάθη, ήταν προσεκτικός στην εκτέλεση της 
εργασίας του 

5. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ   Οι απαιτούμενες εργασίες ολοκληρώνονταν στον 
καθορισμένο χρόνο 

6. ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΑΝΟΤΗΤΑ   Οι απαιτούμενες εργασίες ολοκληρώνονταν με την σωστό  
τρόπο  

7. ΕΝΘΟΥΣΙΑΣΜΟΣ   Επέδειξε μεγάλο ενθουσιασμό στο να αναλάβει 
δραστηριότητες στον τομέα που εργάστηκε. 

8. ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ  ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ   Επικοινωνία σαφής, με ακρίβεια στο λόγο 

9. ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΜΟΤΗΤΑ   Άριστη σχέση με εξαιρετική συνεργασία και προθυμία με  
προϊσταμένους και λοιπούς εργαζόμενους  

10. ΕΥΕΛΙΞΙΑ   Σε πολύ καλό επίπεδο  

11. ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ   ∆εν δίστασε να αναλάβει την επίλυση των θεμάτων που 
παρουσιάστηκαν 

12. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΣΜΟΣ   Επέδειξε επαγγελματισμό και ωριμότητα  

    
 ΓΕΝΙΚΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ   

1. MS OFFICE   Συγκριτικά με  το επίπεδο που χρειάστηκε για την 
εκτέλεση της εργασίας του 

2. WORD - EXCEL   Συγκριτικά με  το επίπεδο που χρειάστηκε για την 
εκτέλεση της εργασίας του 

3. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ   Συγκριτικά με  το επίπεδο που χρειάστηκε για την 
εκτέλεση της εργασίας του 

4. ΣΧΕ∆ΙΟ   Συγκριτικά με  το επίπεδο που χρειάστηκε για την 
εκτέλεση της εργασίας του 

5. AΓΓΛΙΚΑ   Συγκριτικά με  το επίπεδο που χρειάστηκε για την 
εκτέλεση της εργασίας του 

6. ΑΛΛΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ (σημειώστε): 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

ΓΕΝΙΚΗ ΕΝΤΥΠΩΣΗ 
 
Ποια είναι η εντύπωσή σας για τον/την ασκούμενο/η ;  
 

 
 
 
 
 
Θα ήταν κατάλληλος/η για μελλοντική πρόσληψη στο συγκεκριμένο Τμήμα/∆ιεύθυνση;  
 

 
 
 
 
Θα ήταν κατάλληλος/η για μελλοντική πρόσληψη σε άλλο Τμήμα/∆ιεύθυνση;  
 

 
 
 
ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΤΗ :     ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ :  
 



 

 

 

 

 

 

 

Έντυπο αξιολόγησης πρακτικής άσκησης εκπαιδευόμενου 

 

 

 



ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΟΜΕΝΟΥ 

Όνομα Εκπαιδευόμενου: 

Εταιρεία Εκπαίδευσης: 

    ΝΑΙ/ΟΧΙ  ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
1.  Ήταν η Πρακτική Άσκηση σχετική 

με το αντικείμενο του 
Μηχανολόγου Μηχανικού; 

   

2.  Υπήρξε ενασχόληση του 
Επιστημονικού Προσωπικού της 
Εταιρείας με τον Εκπαιδευόμενο; 

   

3.  Υπήρξε Πρόγραμμα Πρακτικής 
Άσκησης του Εκπαιδευόμενου 
κατά τη διάρκεια της παρουσίας 
του στην Εταιρεία; 

   

4  Ακολουθήθηκε το Πρόγραμμα της 
Πρακτικής Άσκησης; 

   

5  Υπήρξε η παρουσία του 
Εκπαιδευόμενου συνεχής και 
χωρίς προβλήματα στο χώρο της 
Πρακτικής Άσκησης; 

   

6  Η υποβληθείσα Έκθεση Πρακτικής 
Άσκησης είναι τεχνικά επαρκής; 

   

 



 

 

 

 

 

 

Πίνακες (στοιχεία & δείκτες λειτουργίας του Τμήματος) 

 

 

 



Ταυτότητα Τμήματος

Ίδρυμα : Πανεπιστήμιο Πατρών
Τμήμα : Τμήμα Μηχανολόγων και Αεροναυπηγών Μηχανικών

Αριθμός εισακτέων ακαδημαϊκού έτους 2016-2017 189

Συνολικός αριθμός φοιτούντων (σε όλα τα εξάμηνα σπουδών) 1655

Αριθμός φοιτητών εντός της κανονικής διάρκειας φοίτητησης (ν) 828

Αριθμός φοιτητών εντός της διάρκειας φοίτητησης (ν+2) 970

Αριθμός φοιτητών πέραν της κανονικής διάρκειας φοίτητησης (>ν) 827

Συνολικός αριθμός φοιτητών που αποφοίτησαν (άνευ υποχρεώσεων, ανεξαρτήτως ορκωμοσίας)

Ακαδημαϊκό Έτος 2016-2017 110

Ακαδημαϊκό Έτος 2015-2016 142

Ακαδημαϊκό Έτος 2014-2015 133

Προσωπικό
Καθηγητές Αναπλ.Καθηγητές Επικ.Καθηγητές Λέκτορες/Καθ.Εφαρμογών ΕΕΔΙΠ/ΕΔΠ Επί συμβάσει (πλήθος συμβάσεων) Διοικ.Προσωπικό ΕΤΕΠ/ΕΤΠ Επιστημονικοί Συνεργάτες

13 13 6 5 4 5 2

Ο παρακάτω πίνακας αφορά το Ακαδημαϊκό Έτος 2016-2017
Ελάχιστος αριθμός μαθημάτων που απαιτούνται για τη λήψη πτυχίου 64

Σύνολο εβδομαδιαίων ωρών θεωρητικών μαθημάτων που πρέπει να παρακολουθήσει ο φοιτητής για τη λήψη πτυχίου
Χειμερινό Εαρινό

114 109

Σύνολο εβδομαδιαίων ωρών φροντιστηριακών μαθημάτων που πρέπει να παρακολουθήσει ο φοιτητής για τη λήψη πτυχίου (έστω και αν αποτελεί μέρος θεωρητικού μαθήματος) Χειμερινό Εαρινό

Σύνολο εβδομαδιαίων ωρών εργαστηριακών μαθημάτων που πρέπει να παρακολουθήσει ο φοιτητής για τη λήψη πτυχίου (έστω και αν αποτελεί μέρος θεωρητικού μαθήματος)
Χειμερινό Εαρινό

34 30

Για τη λήψη του πτυχίου απαιτείται υποβολή διπλωματικής εργασίας; Ναι

Για τη λήψη του πτυχίου απαιτείται πρακτική άσκηση; Όχι

Αριθμός ροών/κατευθύνσεων στο προπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών (εάν υπάρχουν) 2

Αναφέρατε τις κατευθύνσεις/ροές, εάν υπάρχουν

1) Μηχανολόγος Μηχανικός

2) Αεροναυπηγός Μηχανικός

Συνολικός αριθμός προσφερόμενων μαθημάτων επιλογής προπτυχιακού προγράμματος σπουδών 28

Συνολικός αριθμός προγραμμάτων μεταπτυχιακών σπουδών (ΠΜΣ) (Αυτόνομα ή σε συνεργασία με άλλα Πανεπιστήμια/Τ.Ε.Ι. της Ελλάδας ή του εξωτερικού) 1

Συνολικός αριθμός φοιτούντων σε Μεταπτυχιακά Προγράμματα 29

Συνολικός αριθμός φοιτούντων που εκπονούν διδακτορική διατριβή 191



Ίδρυμα : Πανεπιστήμιο Πατρών
Τμήμα : Τμήμα Μηχανολόγων και Αεροναυπηγών Μηχανικών
Αριθμός προσφερόμενων κατευθύνσεων : 2
Αριθμός μεταπτυχιακών προγραμμάτων : 1
Σχετικός Πίνακας Ακαδημαϊκό Έτος 2016-2017 2015-2016 2014-2015 2013-2014 2012-2013 2011-2012

# 1 Συνολικός αριθμός μελών ΔΕΠ 37 40 41 41 44 45

# 1 Λοιπό προσωπικό 11 14 15 17 19 21

# 2 Συνολικός αριθμός προπτυχιακών φοιτητών σε κανονικά έτη φοίτησης (ν Χ 2) 1099 1040 1026 1021 891 1334

# 3 Προσφερόμενες από το Τμήμα θέσεις στις πανελλαδικές 170 170 170 170 188 153

# 3 Συνολικός αριθμός νεοεισερχομένων φοιτητών 189 162 139 178 179 154

# 7 Αριθμός αποφοίτων 110 142 133 74 122 130

# 6 Μ.Ο. βαθμού πτυχίου 7.60 7.60 8.00 7.46 7.00 7.36

# 4 Προσφερόμενες από το Τμήμα Θέσεις ΠΜΣ 25 25

# 4 Αριθμός αιτήσεων για ΠΜΣ 59 67

# 12.1 Συνολικός αριθμός μαθημάτων για την απόκτηση πτυχίου 64 64 64 64 64 64

# 12.1 Σύνολο υποχρεωτικών μαθημάτων (Υ) 36 36 36 36 36 36

# 12.1 Συνολικός αριθμός προσφερόμενων μαθημάτων επιλογής 28 28 28 28 28 28

# 15 Συνολικός αριθμός δημοσιεύσεων ΔΕΠ 131 225 173 280 261 173

# 16 Αναγνώριση ερευνητικού έργου (σύνολο) 1890 2382 2822 8521 1737 693

# 17 Διεθνείς συμμετοχές 23 43 31 23 55 19



Πίνακας 1. Εξέλιξη του προσωπικού του Τμήματος

2016-2017 2015-2016 2014-2015 2013-2014 2012-2013 2011-2012

Α Θ Α Θ Α Θ Α Θ Α Θ Α Θ

Καθηγητές

Σύνολο 13 13 14 13 14 14

Από Εξέλιξη 1 1

Νέες Προσλήψεις 1

Συνταξιοδοτήσεις 1 1

Παραιτήσεις 1

Αναπληρωτές Καθηγητές

Σύνολο 12 1 14 1 13 1 12 2 11 2 10 2

Από Εξέλιξη 1 2 1 1 2

Νέες Προσλήψεις

Συνταξιοδοτήσεις 1 1

Παραιτήσεις

Επίκουροι Καθηγητές

Σύνολο 4 2 4 2 5 1 6 1 7 1 10 1

Από Εξέλιξη 1 1 2

Νέες Προσλήψεις

Συνταξιοδοτήσεις 1 1

Παραιτήσεις 1

Λέκτορες

Σύνολο 5 6 6 1 7 9 8

Νέες Προσλήψεις 1 1 1

Συνταξιοδοτήσεις 2

Παραιτήσεις

Μέλη ΕΕΔΙΠ Σύνολο 3 1 4 1 4 1 1 1 2 2 2 2

Διδάσκοντες επί συμβάσει Σύνολο 1 1 1 1 1

Τεχνικό Προσωπικό Εργαστηρίων Σύνολο 2 2 3 3 2 3 2 4 6

Διοικητικό Προσωπικό Σύνολο 1 4 1 5 1 5 5 4 5 4 2 4

Επιστημονικοί Συνεργάτες Σύνολο

* (Διδάσκοντες επί συμβάσει): Αναφέρεται σε αριθμό συμβάσεων – όχι διδασκόντων (π.χ. αν ένας διδάσκων έχει δύο συμβάσεις, χειμερινή και εαρινή, τότε μετρώνται δύο συμβάσεις).



 



Πίνακας 2. Εξέλιξη του συνόλου των εγγεγραμμένων φοιτητών του Τμήματος σε όλα τα έτη σπουδών

2016-2017 2015-2016 2014-2015 2013-2014 2012-2013 2011-2012

Προπτυχιακοί 1655 1570 1573 1550 1330 1334

Μεταπτυχιακοί (ΜΔΕ) 29 25

Διδακτορικοί 191 180 180 204 189 171

Σημείωση: Δίνεται η δυνατότητα απόκρυψης κάποιας κατηγορίας από την γραφική παράσταση, επιλέγοντας τον τίτλο της. Επανεμφανίζεται με τον ίδιο τρόπο.



 



Πίνακας 3. Εξέλιξη του αριθμού των νέο-εισερχόμενων προπτυχιακών φοιτητών του Τμήματος

2016-2017 2015-2016 2014-2015 2013-2014 2012-2013 2011-2012

Εισαγωγικές Εξετάσεις 162 164 177 170 188 153

Μετεγγραφές (εισροές προς το Τμήμα) 33 19 17 23 0

Μετεγγραφές (εκροές προς άλλα Τμήματα) 35 31 67 24 18 15

Κατατακτήριες εξετάσεις (πτυχιούχοι ΑΕΙ/ΤΕΙ) 2 1 5 1 2 3

Άλλες Κατηγορίες 27 9 7 8 7 13

Σύνολο 189 162 139 178 179 154

Αλλοδαποί φοιτητές
(εκτός προγραμμάτων ανταλλαγών) 8 6 0 8 0 6



 



Πίνακας 4. Εξέλιξη του αριθμού των θέσεων και των αποφοίτων του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ)

Κατηγορία ΠΜΣ: ΠΜΣ Τμήματος
Τίτλος ΠΜΣ: Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Εξειδίκευσης του Τμήματος Μηχανολόγων και Αεροναυπηγών Μηχανικών
Κανονική διάρκεια σπουδών (μήνες): 12
Κατάσταση Μεταπτυχιακού: Ενεργό

2016-2017 2015-2016 2014-2015 2013-2014 2012-2013 2011-2012

Συνολικός αριθμός Αιτήσεων (α+β) 59 67

(α) Πτυχιούχοι του Τμήματος 32 26

(β) Πτυχιούχοι άλλων Τμημάτων 27 41

Συνολικός αριθμός προσφερόμενων θέσεων 25 25

Συνολικός αριθμός εγγραφέντων 25 25

Συνολικός αριθμός αποφοιτησάντων 28 15

Αλλοδαποί φοιτητές
(εκτός προγραμμάτων ανταλλαγών) 1 0



Πίνακας 5. Εξέλιξη του αριθμού των θέσεων και των αποφοίτων του Προγράμματος Διδακτορικών Σπουδών

2016-2017 2015-2016 2014-2015 2013-2014 2012-2013 2011-2012

Συνολικός αριθμός Αιτήσεων (α+β) 19 9 20 34 31 31

(α) Πτυχιούχοι του Τμήματος 11 5 10 20 22 17

(β) Πτυχιούχοι άλλων Τμημάτων 8 4 10 14 9 14

Συνολικός αριθμός προσφερόμενων θέσεων 45 28 38 31 61 52

Συνολικός αριθμός εγγραφέντων υποψηφίων 19 9 15 20 31 20

Συνολικός αριθμός αποφοιτησάντων 11 15 14 5 14 6

Μέση διάρκεια σπουδών αποφοίτων
(πχ. 4.50)

Επεξήγηση: Απόφοιτοι = Αριθμός Διδακτόρων που ανακηρύχθηκαν στο έτος που αφορά η στήλη.

Σημείωση: Δίνεται η δυνατότητα απόκρυψης κάποιας κατηγορίας από την γραφική παράσταση, επιλέγοντας τον τίτλο της. Επανεμφανίζεται με τον ίδιο τρόπο.



 



Πίνακας 6. Κατανομή βαθμολογίας και μέσος βαθμός πτυχίου των αποφοίτων του Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών

Έτος Συνολικός αριθμός αποφοιτησάντων

Κατανομή Βαθμών (αριθμός φοιτητών και % επί του συνόλου των αποφοιτησάντων) Μέσος όρος Βαθμολογίας (στο σύνολο των αποφοίτων)
(πχ. 8.75)

5.0-5.9 6.0-6.9 7.0-8.4 8.5-10.0

Αριθμός Ποσοστό Αριθμός Ποσοστό Αριθμός Ποσοστό Αριθμός Ποσοστό

2011-2012 130 0% 15 11.54% 113 86.92% 2 1.54% 7.36

2012-2013 122 0 0% 21 17.21% 97 79.51% 4 3.28% 7.00

2013-2014 74 0 0% 5 6.76% 68 91.89% 1 1.35% 7.46

2014-2015 133 0 0% 24 18.05% 104 78.2% 5 3.76% 8.00

2015-2016 142 0 0% 14 9.86% 113 79.58% 15 10.56% 7.60

2016-2017 110 0 0% 6 5.45% 99 90% 5 4.55% 7.60

Σύνολο 711 85 594 32

Επεξήγηση: Κάθε στήλη περιέχει τον αριθμό των φοιτητών που έλαβαν την αντίστοιχη βαθμολογία και το ποσοστό που αυτοί εκπροσωπούν επί του συνολικού αριθμού των
αποφοιτησάντων το συγκεκριμένο έτος [π.χ. 26 (=15%)].



 



Πίνακας 7. Εξέλιξη του αριθμού των αποφοίτων του Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών και διάρκεια σπουδών

Αποφοιτήσαντες
Διάρκεια Σπουδών (σε έτη)

Έτος Διάρκεια Σπουδών Κ (Κανονική) σε
έτη [1]

Διάρκεια Σπουδών
Κ+1

Διάρκεια Σπουδών
Κ+2

Διάρκεια Σπουδών
Κ+3

Διάρκεια Σπουδών
Κ+4

Διάρκεια Σπουδών
Κ+5

Διάρκεια Σπουδών
Κ+6

Διάρκεια Σπουδών πλέον
Κ+6

Δεν έχουν αποφοιτήσει
[2] Σύνολο

2011-2012 18 45 18 15 12 10 12 854 984

2012-2013 22 31 19 17 9 9 15 762 884

2013-2014 8 22 17 8 3 1 4 11 897 971

2014-2015 13 39 22 19 9 4 4 23 902 1035

2015-2016 18 50 22 28 10 5 2 7 916 1058

2016-2017 5 45 29 8 13 6 1 3 885 995

1. Όπου Κ = Κανονική διάρκεια σπουδών (σε έτη) στο Τμήμα (π.χ. αν η κανονική διάρκεια σπουδών είναι 4 έτη, τότε Κ=4 έτη, Κ+1=5 έτη, Κ+2=6 έτη,..., Κ+6=10 έτη) π.χ 60=
Αναγράφεται ο αριθμός των εγγεγραμμένων 4ετών φοιτητών του 2011-12, οι οποίοι αποφοίτησαν το ακαδ. έτος 2011-12 (Βάσει των εξεταστικών περιόδων που διενεργήθηκαν εντός του
ακαδ. έτους (1.9.11-31.8.12) 15, 5, 4, κ.ο.κ= Αναγράφονται οι αντίστοιχοι αριθμοί των εγγεγραμμένων επί πτυχίω φοιτητών του 2011-12 ( όπου 15=μόνο στο 1ο πτυχίο, 5= μόνο στο 2ο
πτυχίο, 4= μόνο στο 3ο πτυχίο κλπ), οι οποίοι αποφοίτησαν το ακαδ. έτος 2011-12 (Βάσει των εξεταστικών περιόδων που διενεργήθηκαν εντός του ακαδ. έτους (1.9.11-31.8.12)
συμπεριλαμβανομένης της επαναληπτικής εξεταστικής Σεπτεμβρίου 2011).

2. Αναγράφεται ο συνολικός αριθμός των λοιπών εγγεγραμμένων φοιτητών, οι οποίοι θα μπορούσαν να αποφοιτήσουν (εν δυνάμει πτυχιούχοι) το έτος αυτό και δεν αποφοίτησαν (π.χ αν
η κανονική διάρκεια σπουδών είναι 4 έτη, τότε αυτοί που κατά το αναφερόμενο ακαδ. έτος είναι εγγεγραμμένοι στο 4ο έτος και πέρα από αυτό). π.χ 190= Αναγράφεται ο συνολικός
αριθμός των εγγεγραμμένων 4ετών και επί πτυχίω φοιτητών του ακαδ. έτους 2011-12 που δεν αποφοίτησαν το ακαδ. έτος 2011-12.

3. Σύνολο: Αναγράφεται το άθροισμα όλων των πτυχιούχων και των εν δυνάμει πτυχιούχων του έτους αυτού (δηλαδή, το άθροισμα όλων των στηλών Κ, Κ+1, Κ+2,….,Δεν έχουν
αποφοιτήσει)

Σημείωση: Δίνεται η δυνατότητα απόκρυψης κάποιας κατηγορίας από την γραφική παράσταση, επιλέγοντας τον τίτλο της. Επανεμφανίζεται με τον ίδιο τρόπο.



 



Πίνακας 9. Συμμετοχή σε Διαπανεπιστημιακά ή Διατμηματικά Προγράμματα Προπτυχιακών Σπουδών

2016-2017 2015-2016 2014-2015 2013-2014 2012-2013 2011-2012 Σύνολο

Φοιτητές του Τμήματος που φοίτησαν σε άλλο ΑΕΙ ή σε άλλο Τμήμα

Εσωτερικού

Εξωτερικού
Ευρωπαϊκά προγράμματα ανταλλαγών 5 5 10 0 4 2 26

Άλλα 7 7

Επισκέπτες φοιτητές άλλων ΑΕΙ ή Τμημάτων στο Τμήμα

Εσωτερικού

Εξωτερικού
Ευρωπαϊκά προγράμματα ανταλλαγών 16 8 6 12 6 10 58

Άλλα

Μέλη ακαδημαϊκού προσωπικού του Τμήματος που δίδαξαν σε άλλο ΑΕΙ ή σε άλλο Τμήμα

Εσωτερικού

Εξωτερικού
Ευρωπαϊκά προγράμματα ανταλλαγών

Άλλα

Μέλη ακαδημαϊκού προσωπικού άλλων ΑΕΙ ή Τμημάτων που δίδαξαν στο Τμήμα

Εσωτερικού

Εξωτερικού
Ευρωπαϊκά προγράμματα ανταλλαγών

Άλλα

Σύνολο 28 13 16 12 10 12 91

* Έτος: Πρόκειται για το ακαδημαϊκό έτος (δύο συνεχόμενα ακαδημαϊκά εξάμηνα), στο οποίο αναφέρεται η Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης.



Πίνακας 12.1. Μαθήματα Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών

Ακαδημαϊκό Έτος: 2016-2017

AA Μάθημα Κωδικός
Μαθήματος

Πιστ. Μονάδες
ECTS Κατηγορία Μαθήματος Τύπος

Μαθήματος
Ώρες διδασκαλίας ανά

εβδομάδα Εξάμηνο Τυχόν Προαπαιτούμενα
Μαθήματα Ιστότοπος Σελίδα οδηγού

σπουδών

1 ΑΓΓΛΙΚΑ ΙΙΙ MEA_Ξ211 2 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 3ο Όχι www.mead.upatras.gr 49

2 ΑΕΡΙΟΣΤΡΟΒΙΛΟΙ - ΑΤΜΟΣΤΡΟΒΙΛΟΙ MEA_ΕΥ9 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 9ο Όχι www.mead.upatras.gr 70

3 ΑΕΡΟΑΚΟΥΣΤΙΚΗ ΚΑΙ ΘΟΡΥΒΟΣ ΑΕΡΟΧΗΜΑΤΩΝ Ι MEA_ΑΜ21 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 4 8ο Όχι www.mead.upatras.gr 89

4 ΑΕΡΟΑΚΟΥΣΤΙΚΗ ΚΑΙ ΘΟΡΥΒΟΣ ΑΕΡΟΧΗΜΑΤΩΝ ΙΙ MEA_ΑΜ24 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 9ο Όχι www.mead.upatras.gr 72

5 ΑΕΡΟΔΙΑΣΤΗΜΙΚΑ ΠΡΟΩΘΗΤΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ MEA_ΕΕ49 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 10ο Όχι www.mead.upatras.gr 73

6 ΑΕΡΟΔΥΝΑΜΙΚΗ MEA_ΑΜ13 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 4 8ο Όχι www.mead.upatras.gr 71

7 ΑΕΡΟΝΑΥΠΗΓΙΚΑ ΥΛΙΚΑ MEA-ΜΕ19 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 8ο Όχι www.mead.upatras.gr 77

8 ΑΚΟΥΣΤΙΚΗ ΜΗΧΑΝΩΝ - ΗΧΟΡΥΠΑΝΣΗ MEA_ΚΕ11 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 9ο Όχι www.mead.upatras.gr 63

9 ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ Ι MEA_ΑΜ12 4 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 4 7ο Όχι www.mead.upatras.gr 87

10 ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ ΙΙ MEA_ΑΜ16 3 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 4 8ο Όχι www.mead.upatras.gr 89

11 Ανάλυση Μεταλλικών Κατασκευών και Οριακής Φόρτισης MEA_ΜΕ20 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 8ο Όχι www.mead.upatras.gr 77

12 ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΗΜΑΤΩΝ-ΑΙΣΘΗΤΗΡΕΣ-ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΜΚΕ MEA_ΜΕ31 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 10ο Όχι www.mead.upatras.gr 81

13 ΑΝΤΟΧΗ ΥΛΙΚΩΝ Ι MEA_214 5 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 7 3ο Όχι www.mead.upatras.gr 48

14 ΑΝΤΟΧΗ ΥΛΙΚΩΝ ΙΙ MEA-223 5 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 7 4ο Όχι www.mead.upatras.gr 50

15 ΑΝΩΤΕΡΗ ΑΝΤΟΧΗ ΥΛΙΚΩΝ MEA_ΜΕ16 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 8ο Όχι www.mead.upatras.gr 75

16 ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΕΡΓΑΛΕΙΟΜΗΧΑΝΩΝ MEA_ΚΥ9 3 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 4 8ο Όχι www.mead.upatras.gr 60

17 ΑΣΤΑΘΕΙΣ ΚΑΙ ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΕΙΣ ΡΟΕΣ ΣΤΟΥΣ
ΘΕΡΜΟΚΙΝΗΤΗΡΕΣ MEA_ΕΕ36 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα

Μαθημάτων
Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 10ο Όχι www.mead.upatras.gr 72

18 ΒΑΣΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΑΕΡΟΧΗΜΑΤΩΝ MEA_ΑΜ11 6 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 6 7ο Όχι www.mead.upatras.gr 87

19 ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ Ι MEA_ΔΥ2 3 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 3 8ο Όχι www.mead.upatras.gr 83

20 ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΙΙ MEA_ΔΥ5 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 9ο Όχι www.mead.upatras.gr 85

21 ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΣ MEA_ΚΕ24 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 9ο Όχι www.mead.upatras.gr 63

22 ΒΙΟΥΛΙΚΑ MEA_ΜΕ27 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 9ο Όχι www.mead.upatras.gr 80

23 ΓΑΛΛΙΚΑ Ι 2 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 1ο Όχι www.mead.upatras.gr 44

24 ΓΑΛΛΙΚΑ ΙΙΙ 2 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 3ο Όχι www.mead.upatras.gr 49

25 ΓΕΡΜΑΝΙΚΑ IV MEA_Ξ223 2 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 4ο Όχι www.mead.upatras.gr 51



26 ΓΕΡΜΑΝΙΚΑ Ι MEA_Ξ113 2 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 1ο Όχι www.mead.upatras.gr 44

27 ΓΕΡΜΑΝΙΚΑ ΙΙ MEA_Ξ123 2 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 2ο Όχι www.mead.upatras.gr 44

28 ΓΕΡΜΑΝΙΚΑ ΙΙΙ MEA_Ξ213 2 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 3ο Όχι www.mead.upatras.gr 49

29 Σχεδιασμός με Υπολογιστή MEA_ΚΥ16 3 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 3 10ο Όχι www.mead.upatras.gr 64

30 ΔΙΑΓΝΩΣΤΙΚΗ - ΠΡΟΓΝΩΣΤΙΚΗ ΜΗΧΑΝΩΝ MEA_ΚΕ6 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 8ο Όχι www.mead.upatras.gr 61

31 ΔΙΑΔΟΣΗ & ΣΚΕΔΑΣΗ ΚΥΜΑΤΩΝ MEA_ΜΕ18 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 8ο Όχι www.mead.upatras.gr 76

32 ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΟΧΗΜΑΤΩΝ MEA_ΚΕ18 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 10ο Όχι www.mead.upatras.gr 65

33 ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ MEA_ΜΕ40 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 9ο Όχι www.mead.upatras.gr 80

34 ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΜΗΧΑΝΩΝ & ΜΗΧΑΝΙΣΜΩΝ MEA-411 3 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 5 7ο Όχι www.mead.upatras.gr 55

35 ΕΙΔΙΚΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΜΕΤΑΦ. ΜΑΖΑΣ & ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ MEA_ΕΕ5 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 9ο Όχι www.mead.upatras.gr 70

36 ΕΙΔΙΚΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΦΥΣΙΚΗΣ ΓΙΑ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥΣ MEA_128 4 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 4 1ο Όχι www.mead.upatras.gr 43

37 ΕΙΔΙΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ ΠΕΠΕΡΑΣΜΕΝΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ MEA_ΚΕ5 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 8ο Όχι www.mead.upatras.gr 61

38 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΑ ΠΕΠΕΡΑΣΜΕΝΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ MEA_415 5 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 5 7ο Όχι www.mead.upatras.gr 56

39 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ MEA_ΚΕ15 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 9ο Όχι www.mead.upatras.gr 63

40 Θραυστομηχανική και Δομική Ακεραιότητα MEA_ΜΥ13 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 9ο Όχι www.mead.upatras.gr 79

41 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟΥΣ Η/Υ MEA_129 4 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 4 1ο Όχι www.mead.upatras.gr 43

42 ΕΛΑΦΡΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ MEA_ΜΕ38 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 4 7ο Όχι www.mead.upatras.gr 58

43 ΕΛΕΓΧΟΣ ΘΟΡΥΒΟΥ ΑΕΡΟΧΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ
ΑΕΡΟΑΚΟΥΣΤΙΚΟΣ ΤΟΥΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ MEA_ΑΜ23 3 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 3 10ο Όχι www.mead.upatras.gr 91

44 ΕΜΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ Ι MEA_ΜΕ5 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 7ο Όχι www.mead.upatras.gr 58

45 ΕΜΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΙΙ MEA_ΜΕ10 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 8ο Όχι www.mead.upatras.gr 75

46 ΕΠΙΣΤΗΜΗ ΤΩΝ ΥΛΙΚΩΝ Ι MEA_114 4 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 4 1ο Όχι www.mead.upatras.gr 42

47 ΕΠΙΣΤΗΜΗ ΤΩΝ ΥΛΙΚΩΝ ΙΙ MEA_123 4 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 4 2ο Όχι www.mead.upatras.gr 45

48 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΕΡΕΥΝΑ Ι MEA-ΔΥ1 4 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 3 6ο Όχι www.mead.upatras.gr 54

49 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΙΙ MEA-ΔΥ4 3 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 3 9ο Όχι www.mead.upatras.gr 84

50 ΕΡΓΟΝΟΜΙΑ MEA_ΔΕ7 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 8ο Όχι www.mead.upatras.gr 83

51 ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΤΗΣ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗΣ MEA_ΚΥ1 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 9ο Όχι www.mead.upatras.gr 63

52 ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ MEA_227 4 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 4 4ο Όχι www.mead.upatras.gr 51

53 ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ Ι MEA_319 4 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 4 5ο Όχι www.mead.upatras.gr 53

54 ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΙΙ MEA_ΔΥ14 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 8ο Όχι www.mead.upatras.gr 83

55 ΗΛΕΚ/ΧΝΙΑ & ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΜΗΧΑΝΕΣ MEA_217 5 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 6 4ο Όχι www.mead.upatras.gr 49



56 ΗΛΙΑΚΗ ΘΕΡΜΙΚΗ ΤΕΧΝΙΚΗ MEA_ΕΕ14 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 9ο Όχι www.mead.upatras.gr 69

57 ΗΧΟΜΟΝΩΣΕΙΣ MEA_ΚΕ22 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 8ο Όχι www.mead.upatras.gr 61

58 ΘΕΡΜΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ MEA_ΕΕ23 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 8ο Όχι www.mead.upatras.gr 68

59 ΘΕΡΜΟΚΙΝΗΤΗΡΕΣ MEA_416 3 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 5 7ο Όχι www.mead.upatras.gr 56

60 ΘΕΩΡΙΑ ΒΙΣΚΟΕΛΑΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ MEA_ΜΕ39 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 8ο Όχι www.mead.upatras.gr 78

61 ΘΕΩΡΙΑ ΕΛΑΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ MEA_ΜΥ1 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 7ο Όχι www.mead.upatras.gr 57

62 ΘΕΩΡΙΑ ΚΑΙ ΜΟΝΤΕΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΥΡΒΩΔΩΝ ΡΟΩΝ MEA_ΕΕ35 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 10ο Όχι www.mead.upatras.gr 72

63 ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ Ι MEA_Π114 2 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 1ο Όχι www.mead.upatras.gr 44

64 ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΙΙ MEA_Π124 2 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 2ο Όχι www.mead.upatras.gr 47

65 ΚΑΥΣΗ ΚΑΙ ΡΥΠΟΙ MEA_ΕΕ13 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 4 9ο Όχι www.mead.upatras.gr 69

66 ΚΙΝΗΜΑΤΙΚΗ ΜΗΧΑΝΩΝ & ΜΗΧΑΝΙΣΜΩΝ MEA_324 5 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 5 6ο Όχι www.mead.upatras.gr 55

67 ΚΟΠΩΣΗ ΑΕΡΟΝΑΥΠΗΓΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ MEA_ΜΕ32 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 10ο Όχι www.mead.upatras.gr 82

68 ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Ι MEA_111 5 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 6 1ο Όχι www.mead.upatras.gr 42

69 ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΙΙ MEA_121 5 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 6 2ο Όχι www.mead.upatras.gr 45

70 ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΙΙΙ MEA_211 5 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 4 3ο Όχι www.mead.upatras.gr 47

71 ΜΕΘΟΔΟΙ ΠΕΠΕΡΑΣΜΕΝΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΓΙΑ ΑΝΑΛΥΣΗ
ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ MEA_ΜΕ6 3 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 4 8ο Όχι www.mead.upatras.gr 75

72 ΜΕΤΑΔΟΣΗ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ Ι MEA-318 4 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 3 5ο Όχι www.mead.upatras.gr 53

73 ΜΕΤΑΔΟΣΗ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ ΙΙ MEA_327 5 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 5 6ο Όχι www.mead.upatras.gr 55

74 ΜΕΤΑΔΟΣΗ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ ΜΕ ΑΚΤΙΝΟΒΟΛΙΑ MEA_ΕΕ4 3 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 3 8ο Όχι www.mead.upatras.gr 66

75 ΜΗ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΙΚΕΣ ΔΟΚΙΜΕΣ & ΕΛΕΓΧΟΙ MEA_ΜΕ14 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 9ο Όχι www.mead.upatras.gr 80

76 ΜΗ ΣΥΜΒΑΤΙΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ ΚΑΤΕΡΓΑΣΙΩΝ MEA_ΚΕ21 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 10ο Όχι www.mead.upatras.gr 65

77 Μηχανική Συμπεριφορά Υλικών MEA_ΜΕ4 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 7ο Όχι www.mead.upatras.gr 57

78 ΜΗΧ/ΚΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ & ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ Ι MEA_218 5 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 4 3ο Όχι www.mead.upatras.gr 49

79 ΜΗΧ/ΚΟ ΣΧΕΔΙΟ & ΜΗΧΑΝΟΥΡΓΕΙΟ Ι MEA_115 5 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 8 1ο Όχι www.mead.upatras.gr 43

80 ΜΗΧ/ΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΜΕ Η/Υ & ΜΗΧΑΝΟΥΡΓΕΙΟ ΙΙ MEA_127 5 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 8 2ο Όχι www.mead.upatras.gr 46

81 ΜΗΧΑΝΕΣ ΔΙΑΚΙΝΗΣΗΣ ΥΛΙΚΩΝ MEA_ΚΥ10 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 10ο Όχι www.mead.upatras.gr 64

82 ΜΗΧΑΝΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΚΑΥΣΕΩΣ MEA_ΕΥ1 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 8ο Όχι www.mead.upatras.gr 67

83 ΜΗΧΑΝΙΚΗ (ΔΥΝΑΜΙΚΗ) MEA_213 5 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 6 3ο Όχι www.mead.upatras.gr 48

84 ΜΗΧΑΝΙΚΗ (ΣΤΑΤΙΚΗ) MEA_124 5 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 6 2ο Όχι www.mead.upatras.gr 45

85 ΜΗΧΑΝΙΚΗ (ΤΑΛΑΝΤΩΣΕΙΣ) MEA_222 4 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 4 4ο Όχι www.mead.upatras.gr 50

86 ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΠΤΗΣΗΣ Ι MEA_ΑΜ14 3 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 3 8ο Όχι www.mead.upatras.gr 88



87 ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΠΤΗΣΗΣ ΙΙ MEA_ΑΜ19 3 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 3 9ο Όχι www.mead.upatras.gr 90

88 ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΣΥΝΘΕΤΩΝ ΥΛΙΚΩΝ MEA_ΜΥ3 3 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 3 9ο Όχι www.mead.upatras.gr 79

89 ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΕΣ ΜΕΤΡΗΣΕΙΣ MEA_126 3 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 3 2ο Όχι www.mead.upatras.gr 46

90 ΜΗΧΑΝΟΤΡΟΝΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ MEA_314 6 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 5 5ο Όχι www.mead.upatras.gr 52

91 ΜΗΧΑΝΟΥΡΓΙΚΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ & ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΙΙ MEA-225 5 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 4 4ο Όχι www.mead.upatras.gr 51

92 ΟΡΙΑΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ MEA_ΚΕ31 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 10ο Όχι www.mead.upatras.gr 65

93 ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ ΣΕ ΣΥΝΘΕΤΑ ΥΛΙΚΑ MEA_ΜΥ22 3 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 3 10ο Όχι www.mead.upatras.gr 81

94 Στοιχεία Μετρήσεων Αεροπορικού Θορύβου MEA_ΕΕ48 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 4 9ο Όχι www.mead.upatras.gr 71

95 ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ΡΕΥΣΤΟΔΥΝΑΜΙΚΗ MEA_ΕΕ11 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 9ο Όχι www.mead.upatras.gr 71

96 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ Ι MEA_ΔΕ6 3 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 3 8ο Όχι www.mead.upatras.gr 83

97 ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΙΙ MEA_ΔΕ10 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 9ο Όχι www.mead.upatras.gr 84

98 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ Η/Υ MEA_130 4 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 4 2ο Όχι www.mead.upatras.gr 46

99 ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ ΠΟΛΥΦΑΣΙΚΩΝ ΡΟΩΝ MEA_ΕΕ32 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 8ο Όχι www.mead.upatras.gr 68

100 ΠΡΟΩΘΗΤΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ MEA_ΑΜ15 3 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 5 7ο Όχι www.mead.upatras.gr 88

101 ΡΕΥΣΤΟΔΥΝΑΜΙΚΕΣ ΜΗΧΑΝΕΣ MEA_417 5 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 6 7ο Όχι www.mead.upatras.gr 56

102 ΡΕΥΣΤΟΜΗΧΑΝΙΚΗ Ι MEA_313 6 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 6 5ο Όχι www.mead.upatras.gr 52

103 ΡΕΥΣΤΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΙΙ MEA_322 6 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 6 6ο Όχι www.mead.upatras.gr 54

104 ΡΟΜΠΟΤΙΚΗ MEA_ΚΥ3 3 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 4 8ο Όχι www.mead.upatras.gr 60

105 ΡΩΣΣΙΚΑ MEA-Ξ115 2 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 1ο Όχι www.mead.upatras.gr 44

106 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΜΗΧΑΝΩΝ Ι MEA_312 6 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 8 5ο Όχι www.mead.upatras.gr 52

107 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΜΗΧΑΝΩΝ ΙΙ MEA_321 6 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 8 6ο Όχι www.mead.upatras.gr 54

108 ΣΤΟΧΑΣΤΙΚΑ ΣΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ MEA_ΚΕ26 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 8ο Όχι www.mead.upatras.gr 61

109 ΣΥΓΓΡΑΦΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΚΕΙΜΕΝΩΝ MEA_Π127 2 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 2ο Όχι www.mead.upatras.gr 47

110 ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΕΡΟΣΚΑΦΩΝ MEA_ΑΜ17 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 10ο Όχι www.mead.upatras.gr 74

111 ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΙΟΛΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ MEA_ΕΕ46 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 10ο Όχι www.mead.upatras.gr 73

112 ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΑΥΤΟΜΑΤΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ Ι MEA_418 5 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 5 7ο Όχι www.mead.upatras.gr 57

113 ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΑΥΤΟΜΑΤΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΙΙ MEA_ΚΕ23 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 8ο Όχι www.mead.upatras.gr 61

114 ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΕΥΦΥΩΝ ΜΗΧΑΝΩΝ MEA_ΚΕ30 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 9ο Όχι www.mead.upatras.gr 64

115 ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΜΕ ΑΝΟΧΗ ΒΛΑΒΗΣ MEA_ΜΕ33 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 9ο Όχι www.mead.upatras.gr 79

116 ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΜΕ ΣΥΝΘΕΤΑ ΥΛΙΚΑ MEA_ΜΥ12 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 10ο Όχι www.mead.upatras.gr 81

117 ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ MEA_ΚΥ8 3 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 3 9ο Όχι www.mead.upatras.gr 62

118 ΤΕΧΝΗΤΑ ΟΡΓΑΝΑ MEA_ΜΕ34 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 10ο Όχι www.mead.upatras.gr 82



119 ΤΕΧΝΙΚΗ ΘΕΡΜΟΔΥΝΑΜΙΚΗ Ι MEA-215 5 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 6 3ο Όχι www.mead.upatras.gr 48

120 ΤΕΧΝΙΚΗ ΘΕΡΜΟΔΥΝΑΜΙΚΗ ΙΙ MEA_224 5 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 6 4ο Όχι www.mead.upatras.gr 50

121 ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ MEA_ΑΜ20 3 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 3 8ο Όχι www.mead.upatras.gr 89

122 ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ MEA_ΕΕ7 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 8ο Όχι www.mead.upatras.gr 67

123 ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΠΟΛΥΜΕΡΩΝ & ΣΥΝΘΕΤΩΝ ΥΛΙΚΩΝ MEA_ΜΕ17 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 8ο Όχι www.mead.upatras.gr 76

124 ΤΡΙΒΟΛΟΓΙΑ ΣΤΟ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟ ΜΗΧΑΝΩΝ MEA_ΚΕ12 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 10ο Όχι www.mead.upatras.gr 65

125 ΥΓΙΕΙΝΗ -ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ MEA_ΔΕ11 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 10ο Όχι www.mead.upatras.gr 86

126 ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ MEA_328 4 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 4 6ο Όχι www.mead.upatras.gr 54

127 ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ ΜΕΡΙΚΩΝ ΔΙΑΦΟΡΙΚΩΝ
ΕΞΙΣΩΣΕΩΝ MEA_ΕΕ50 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα

Μαθημάτων
Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 9ο Όχι www.mead.upatras.gr 71

128 ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΡΕΥΣΤΟΔΥΝΑΜΙΚΗ MEA_ΕΕ16 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 4 8ο Όχι www.mead.upatras.gr 68

129 ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ MEA_ΕΕ17 3 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 3 9ο Όχι www.mead.upatras.gr 69

130 ΧΗΜΕΙΑ MEA_113 4 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 4 1ο Όχι www.mead.upatras.gr 42

131 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ MEA_229 3 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 3 3ο Όχι www.mead.upatras.gr 49

132 Διοίκηση Παραγωγής & Έργων MEA_316 4 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 4 5ο Όχι www.mead.upatras.gr 53

133 Ειδικά Θέματα Η/Υ MEA_ΜΕ7 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 7ο Όχι www.mead.upatras.gr 58

134 Πυρηνική Τεχνολογία : Σχάση και Σύντηξη MEA-ΕΕ9 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 9ο Όχι www.mead.upatras.gr 70

135 Συμπιεστή Ροή MEA_ΕΕ37 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων Υποβάθρου 4 8ο Όχι www.mead.upatras.gr 89

136 Στρατηγική Διοίκηση της Παραγωγής MEA_326 3 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 3 10ο Όχι www.mead.upatras.gr 86

137 Ηλεκτρομαγνητικά και Θερμικά Προβλήματα σε Ενεργειακά
Συστήματα MEA_ΕΕ33 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα

Μαθημάτων
Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 10ο Όχι www.mead.upatras.gr 73

138 ΘΕΡΜΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ ΙΣΧΥΟΣ MEA_413 3 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 3 8ο Όχι www.mead.upatras.gr 66

139 ΤΑΛΑΝΤΩΣΕΙΣ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ MEA_ΚΥ4 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 8ο Όχι www.mead.upatras.gr 61

140 Ενεργειακός Σχεδιασμός & Κλιματισμός Κτηρίων MEA_ΕΥ18 3 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 3 10ο Όχι www.mead.upatras.gr 72

141 Δυναμική Αναγνώριση και Παρακολούθηση της Δομικής
Ακεραιότητας Κατασκευών MEA_ΚΕ44 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα

Μαθημάτων
Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 10ο Όχι www.mead.upatras.gr 66

142 Μηχανική με Προηγμένους Η/Υ MEA_ΜΕ8 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 8ο Όχι www.mead.upatras.gr 78

143 Τεχνολογία - Καινοτομία - Επιχειρηματικότητα MEA_ΔΥ8 3 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 10ο Όχι www.mead.upatras.gr 86

144 ΑΓΓΛΙΚΑ Ι MEA_Ξ111 2 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 1ο Όχι www.mead.upatras.gr 44

145 ΑΓΓΛΙΚΑ ΙΙ MEA_Ξ121 2 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 2ο Όχι www.mead.upatras.gr 44

146 ΡΩΣΣΙΚΑ ΙΙ MEA_Ξ125 2 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 2ο Όχι www.mead.upatras.gr 44

147 ΑΓΓΛΙΚΑ ΙV MEA_Ξ221 2 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων 3 4ο Όχι www.mead.upatras.gr 51

148 Εισαγωγή στη Μηχανική Σύνθετων Υλικών ΜΕΑ_ΜΥ2 3 Υποχρεωτικό Υποβάθρου 3 8ο Όχι www.mead.upatras.gr 74



149 Εισαγωγή στη Φιλοσοφία MEA_Π113 2 Κατ' επιλογήν από πίνακα
Μαθημάτων Υποβάθρου 3 1ο Όχι www.mead.upatras.gr 44



Πίνακας 12.2. Μαθήματα Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών

Ακαδημαϊκό Έτος: 2016-2017

AA Εξάμηνο Μάθημα Κωδικός
Μαθήματος

Υπεύθυνος Διαδάσκων &
Συνεργάτες

Διαλέξεις (Δ),
Φροντιστήριο (Φ),
Εργαστηριο (Ε) &

αντίστοιχες
ώρες/εβδ.

Πολλαπλή
Βιβλιογραφία

Χρήση
Εκπαιδευτικών

Μέσων

Επάρκεια
Εκπαιδευτικών

Μέσων

Περιγραφή
Επάρκειας

Εκπαιδευτικών
Μέσων

Αριθμός
φοιτητών που
ενεγράφησαν
στο μάθημα

Αριθμός
φοιτητών που
συμμετείχαν

στις εξετάσεις

Αριθμός
φοιτητών που

πέρασε
επιτυχώς

στην κανονική
ή επαναληπτική

εξέταση

Αξιολογήθηκε
από τους
φοιτητές

1 3ο ΑΓΓΛΙΚΑ ΙΙΙ MEA_Ξ211 Ε.Ε.Π. Δελλή Βασιλική,
Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 248 108 107

2 9ο ΑΕΡΙΟΣΤΡΟΒΙΛΟΙ -
ΑΤΜΟΣΤΡΟΒΙΛΟΙ MEA_ΕΥ9 Αν. Καθ. Κούτμος Παναγιώτης,

Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 62 55 53

3 8ο ΑΕΡΟΑΚΟΥΣΤΙΚΗ ΚΑΙ
ΘΟΡΥΒΟΣ ΑΕΡΟΧΗΜΑΤΩΝ Ι MEA_ΑΜ21 Επ. Καθ. Μενούνου Πηνελόπη,

Υπεύθυνος Διδάσκων
α) Διαλέξεις, 2

β) Εργαστήριο, 2 Ναι Ναι 37 25 21 19

4 9ο
ΑΕΡΟΑΚΟΥΣΤΙΚΗ ΚΑΙ

ΘΟΡΥΒΟΣ ΑΕΡΟΧΗΜΑΤΩΝ
ΙΙ

MEA_ΑΜ24 Επ. Καθ. Μενούνου Πηνελόπη,
Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 3 3 3 3

5 10ο ΑΕΡΟΔΙΑΣΤΗΜΙΚΑ
ΠΡΟΩΘΗΤΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ MEA_ΕΕ49

α) Λέκτορας Περράκης
Κωνσταντίνος, Υπεύθυνος

Διδάσκων
β) Μεταδιδάκτορες/Διδακτική

Εμπειρία Ρωμαίος Αλέξανδρος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 22 13 13 7

6 8ο ΑΕΡΟΔΥΝΑΜΙΚΗ MEA_ΑΜ13 Καθ. Καλλιντέρης Ιωάννης,
Υπεύθυνος Διδάσκων

α) Διαλέξεις, 2
β) Φροντιστήριο, 2 Ναι Ναι 40 22 8 10

7 8ο ΑΕΡΟΝΑΥΠΗΓΙΚΑ ΥΛΙΚΑ MEA-ΜΕ19

α) Καθ. Παντελάκης Σπυρίδων,
Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Μεταδιδάκτορες/Διδακτική
Εμπειρία Κατσιρόπουλος

Χρήστος, Υπεύθυνος Διδάσκων

Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 48 36 34 5

8 9ο ΑΚΟΥΣΤΙΚΗ ΜΗΧΑΝΩΝ -
ΗΧΟΡΥΠΑΝΣΗ MEA_ΚΕ11

α) Καθ. Δέντσορας Αργύρης,
Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Καθ. Παπαδόπουλος
Χρήστος, Υπεύθυνος Διδάσκων

Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 39 15 9 3

9 7ο ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΩΝ
ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ Ι MEA_ΑΜ12 Καθ. Λαμπέας Γεώργιος,

Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 4 Ναι Ναι 45 24 17 6



10 8ο ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΩΝ
ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ ΙΙ MEA_ΑΜ16 Καθ. Λαμπέας Γεώργιος,

Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 4 Ναι Ναι 43 14 13 7

11 8ο
Ανάλυση Μεταλλικών

Κατασκευών και Οριακής
Φόρτισης

MEA_ΜΕ20
Αν. Καθ. Αποστολόπουλος
Χαράλαμπος, Υπεύθυνος

Διδάσκων
Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 28 22 22 7

12 10ο
ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΗΜΑΤΩΝ-

ΑΙΣΘΗΤΗΡΕΣ-ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ
ΜΚΕ

MEA_ΜΕ31 Επ. Καθ. Λούτας Θεόδωρος,
Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 16 10 10 9

13 3ο ΑΝΤΟΧΗ ΥΛΙΚΩΝ Ι MEA_214

α) Επ. Καθ. Τσερπές Κων/νος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Αν. Καθ. Αποστολόπουλος
Χαράλαμπος, Υπεύθυνος

Διδάσκων

α) Διαλέξεις, 5
β) Εργαστήριο, 2 Ναι Ναι 579 276 124 112

14 4ο ΑΝΤΟΧΗ ΥΛΙΚΩΝ ΙΙ MEA-223

α) Επ. Καθ. Τσερπές Κων/νος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Καθ. Λαμπέας Γεώργιος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

α) Διαλέξεις, 5
β) Εργαστήριο, 2 Ναι Ναι 738 249 108 119

15 8ο ΑΝΩΤΕΡΗ ΑΝΤΟΧΗ ΥΛΙΚΩΝ MEA_ΜΕ16

α) Καθ. Λαμπέας Γεώργιος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Αν. Καθ. Αποστολόπουλος
Χαράλαμπος, Υπεύθυνος

Διδάσκων
γ) Επ. Καθ. Τσερπές Κων/νος,

Υπεύθυνος Διδάσκων

Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 2 2 2

16 8ο ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ
ΕΡΓΑΛΕΙΟΜΗΧΑΝΩΝ MEA_ΚΥ9 Αν. Καθ. Μούρτζης Δημήτριος,

Υπεύθυνος Διδάσκων
α) Διαλέξεις, 2

β) Εργαστήριο, 2 Ναι Ναι 50 27 24 21

17 10ο
ΑΣΤΑΘΕΙΣ ΚΑΙ

ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΕΙΣ ΡΟΕΣ
ΣΤΟΥΣ ΘΕΡΜΟΚΙΝΗΤΗΡΕΣ

MEA_ΕΕ36 Αν. Καθ. Γεωργίου Δημοσθένης,
Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 40 36 36 11

18 7ο ΒΑΣΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ
ΑΕΡΟΧΗΜΑΤΩΝ MEA_ΑΜ11 Καθ. Καλλιντέρης Ιωάννης,

Υπεύθυνος Διδάσκων
α) Διαλέξεις, 3

β) Εργαστήριο, 3 Ναι Ναι 34 25 15 10

19 8ο ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ Ι MEA_ΔΥ2

α) Αν. Καθ. Αδαμίδης
Εμμανουήλ, Υπεύθυνος

Διδάσκων
β) Καθ. Καρακαπιλίδης

Νικόλαος, Υπεύθυνος Διδάσκων
γ) Ομ. Καθ. Ζαγούρας

Νικόλαος, Υπεύθυνος Διδάσκων

Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 43 16 13 4

20 9ο ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΙΙ MEA_ΔΥ5
α) Λέκτορας Μεγαλοκονόμος

Γεώργιος, Υπεύθυνος Διδάσκων
β) Επ. Καθ. Μαλεφάκη

α) Διαλέξεις, 2
β) Εργαστήριο, 1 Ναι Ναι 42 20 10 7



Σωτηρία, Υπεύθυνος Διδάσκων
γ) Μεταδιδάκτορες/Διδακτική
Εμπειρία Μουζακίτης Ιωάννης,

Υπεύθυνος Διδάσκων

21 9ο ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟΣ
ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΣ MEA_ΚΕ24

α) Καθ. Ασπράγκαθος
Νικόλαος, Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Ε.ΔΙ.Π. Κουστουμπάρδης
Παναγιώτης, Υπεύθυνος

Διδάσκων

Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 39 30 28

22 9ο ΒΙΟΥΛΙΚΑ MEA_ΜΕ27

α) Αν. Καθ. Δεληγιάννη
Δέσποινα, Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Αν. Καθ. Μαυρίλας
Δημοσθένης, Υπεύθυνος

Διδάσκων
γ) Ε.ΔΙ.Π. Μηχανετζής

Γεώργιος, Υπεύθυνος Διδάσκων

Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 6 2 2 6

23 1ο ΓΑΛΛΙΚΑ Ι
Άλλο Βελισσάριος Ανδρέας

(Αποσπασμένος Εκπαιδευτικός),
Υπεύθυνος Διδάσκων

Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 1 0 0

24 3ο ΓΑΛΛΙΚΑ ΙΙΙ
Άλλο Βελισσάριος Ανδρέας

(Αποσπασμένος Εκπαιδευτικός),
Υπεύθυνος Διδάσκων

Διαλέξεις, 3 Όχι Όχι 1 0 0

25 4ο ΓΕΡΜΑΝΙΚΑ IV MEA_Ξ223 Ε.Ε.Π. Σάββα Φρειδερίκη,
Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 5 1 1

26 1ο ΓΕΡΜΑΝΙΚΑ Ι MEA_Ξ113 Ε.Ε.Π. Σάββα Φρειδερίκη,
Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 6 2 1

27 2ο ΓΕΡΜΑΝΙΚΑ ΙΙ MEA_Ξ123 Ε.Ε.Π. Σάββα Φρειδερίκη,
Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 5 3 2

28 3ο ΓΕΡΜΑΝΙΚΑ ΙΙΙ MEA_Ξ213 Ε.Ε.Π. Σάββα Φρειδερίκη,
Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 3 0 0

29 10ο Σχεδιασμός με Υπολογιστή MEA_ΚΥ16 Καθ. Παπαδόπουλος Χρήστος,
Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 56 45 41 32

30 8ο ΔΙΑΓΝΩΣΤΙΚΗ -
ΠΡΟΓΝΩΣΤΙΚΗ ΜΗΧΑΝΩΝ MEA_ΚΕ6

α) Λέκτορας Κατσαρέας
Δημήτριος, Υπεύθυνος

Διδάσκων
β) Επ. Καθ. Νικολακόπουλος

Παντελής, Υπεύθυνος Διδάσκων
γ) Επ. Καθ. Σακελλαρίου

Ιωάννης, Υπεύθυνος Διδάσκων

Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 32 9 8 13

31 8ο ΔΙΑΔΟΣΗ & ΣΚΕΔΑΣΗ
ΚΥΜΑΤΩΝ MEA_ΜΕ18

α) Καθ. Κωστόπουλος
Βασίλειος, Υπεύθυνος Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 30 18 18 16



Διδάσκων
β) Καθ. Πολύζος Δημοσθένης,

Υπεύθυνος Διδάσκων
γ) Επ. Καθ. Λούτας Θεόδωρος,

Υπεύθυνος Διδάσκων

32 10ο ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ
ΟΧΗΜΑΤΩΝ MEA_ΚΕ18 Αν. Καθ. Χόνδρος Θωμάς,

Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 165 145 145 46

33 9ο ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ MEA_ΜΕ40 Καθ. Σαραβάνος Δημήτριος,
Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 28 19 19 17

34 7ο ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΜΗΧΑΝΩΝ &
ΜΗΧΑΝΙΣΜΩΝ MEA-411 Αν. Καθ. Χόνδρος Θωμάς,

Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 5 Ναι Ναι 163 129 128 16

35 9ο ΕΙΔΙΚΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΜΕΤΑΦ.
ΜΑΖΑΣ & ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ MEA_ΕΕ5

Αν. Καθ. Πανίδης
Θρασύβουλος, Υπεύθυνος

Διδάσκων
Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 3 0 0

36 1ο ΕΙΔΙΚΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΦΥΣΙΚΗΣ
ΓΙΑ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥΣ MEA_128

α) Καθ. Πολύζος Δημοσθένης,
Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Επ. Καθ. Λούτας Θεόδωρος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

γ) Συνταξιούχος Καθηγητής
Σιακαβέλλας Νικόλαος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

Διαλέξεις, 4 Ναι Ναι 442 236 77 152

37 8ο
ΕΙΔΙΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ
ΠΕΠΕΡΑΣΜΕΝΩΝ

ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ
MEA_ΚΕ5

α) Καθ. Ανυφαντής Νικόλαος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Λέκτορας Κατσαρέας
Δημήτριος, Υπεύθυνος

Διδάσκων

Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 4 0 0

38 7ο ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΑ
ΠΕΠΕΡΑΣΜΕΝΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ MEA_415

α) Καθ. Σαραβάνος Δημήτριος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Ε.ΔΙ.Π. Χρυσοχοϊδης
Νικόλαος, Υπεύθυνος Διδάσκων

α) Διαλέξεις, 4
β) Εργαστήριο, 1 Ναι Ναι 498 209 116 137

39 9ο ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ MEA_ΚΕ15 Αν. Καθ. Μούρτζης Δημήτριος,

Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 11 8 8 6

40 9ο Θραυστομηχανική και Δομική
Ακεραιότητα MEA_ΜΥ13

α) Καθ. Λαμπέας Γεώργιος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Επ. Καθ. Τσερπές Κων/νος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 11 6 6 1

41 1ο ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟΥΣ Η/Υ MEA_129

α) Καθ. Σαραβάνος Δημήτριος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Ε.ΔΙ.Π. Χρυσοχοϊδης
Νικόλαος, Υπεύθυνος Διδάσκων

α) Διαλέξεις, 2
β) Εργαστήριο, 2 Ναι Ναι 364 210 111 67



42 7ο ΕΛΑΦΡΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ MEA_ΜΕ38 Καθ. Λαμπέας Γεώργιος,
Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 4 Ναι Ναι 114 54 27 5

43 10ο

ΕΛΕΓΧΟΣ ΘΟΡΥΒΟΥ
ΑΕΡΟΧΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ

ΑΕΡΟΑΚΟΥΣΤΙΚΟΣ ΤΟΥΣ
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ

MEA_ΑΜ23 Επ. Καθ. Μενούνου Πηνελόπη,
Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 26 14 14 16

44 7ο ΕΜΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ Ι MEA_ΜΕ5

α) Αν. Καθ. Αθανασίου
Γεώργιος, Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Αν. Καθ. Δεληγιάννη
Δέσποινα, Υπεύθυνος Διδάσκων

γ) Αν. Καθ. Μαυρίλας
Δημοσθένης, Υπεύθυνος

Διδάσκων

Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 71 41 21 24

45 8ο ΕΜΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΙΙ MEA_ΜΕ10

α) Αν. Καθ. Δεληγιάννη
Δέσποινα, Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Αν. Καθ. Αθανασίου
Γεώργιος, Υπεύθυνος Διδάσκων

Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 21 10 5 8

46 1ο ΕΠΙΣΤΗΜΗ ΤΩΝ ΥΛΙΚΩΝ Ι MEA_114 Καθ. Παντελάκης Σπυρίδων,
Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 4 Ναι Ναι 527 229 124 112

47 2ο ΕΠΙΣΤΗΜΗ ΤΩΝ ΥΛΙΚΩΝ ΙΙ MEA_123 Καθ. Παντελάκης Σπυρίδων,
Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 4 Ναι Ναι 580 230 141 69

48 6ο ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΕΡΕΥΝΑ Ι MEA-ΔΥ1 Λέκτορας Μεγαλοκονόμος
Γεώργιος, Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 447 234 147 18

49 9ο ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΙΙ MEA-ΔΥ4 Λέκτορας Μεγαλοκονόμος
Γεώργιος, Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 42 20 17 10

50 8ο ΕΡΓΟΝΟΜΙΑ MEA_ΔΕ7 Αν. Καθ. Αθανασίου Γεώργιος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

α) Διαλέξεις, 2
β) Εργαστήριο, 1 Ναι Ναι 32 10 10 8

51 9ο ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΤΗΣ
ΤΕΧΝΗΤΗΣ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗΣ MEA_ΚΥ1

α) Καθ. Δέντσορας Αργύρης,
Υπεύθυνος Διδάσκων
β) Καθ. Ασπράγκαθος

Νικόλαος, Υπεύθυνος Διδάσκων

Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 17 8 5

52 4ο ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΑ
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ MEA_227

Επ. Καθ. Παπαδόπουλος
Πολύκαρπος, Υπεύθυνος

Διδάσκων
Διαλέξεις, 4 Ναι Ναι 510 147 98 62



53 5ο ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ
ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ Ι MEA_319 Επ. Καθ. Μαλεφάκη Σωτηρία,

Υπεύθυνος Διδάσκων
α) Διαλέξεις, 3

β) Εργαστήριο, 1 Ναι Ναι 628 144 65 33

54 8ο ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ
ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΙΙ MEA_ΔΥ14 Επ. Καθ. Μαλεφάκη Σωτηρία,

Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 21 3 3 5

55 4ο ΗΛΕΚ/ΧΝΙΑ & ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ
ΜΗΧΑΝΕΣ MEA_217 Καθ. Ασπράγκαθος Νικόλαος,

Υπεύθυνος Διδάσκων
α) Διαλέξεις, 5

β) Εργαστήριο, 1 Ναι Ναι 701 241 115

56 9ο ΗΛΙΑΚΗ ΘΕΡΜΙΚΗ ΤΕΧΝΙΚΗ MEA_ΕΕ14 Αν. Καθ. Καούρης Ιωάννης,
Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 21 5 5

57 8ο ΗΧΟΜΟΝΩΣΕΙΣ MEA_ΚΕ22

α) Καθ. Ανυφαντής Νικόλαος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Μεταδιδάκτορες/Διδακτική
Εμπειρία Ζακυνθινός

Τηλέμαχος, Υπεύθυνος
Διδάσκων

Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 32 8 7 6

58 8ο ΘΕΡΜΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ MEA_ΕΕ23 Αν. Καθ. Γεωργίου Δημοσθένης,
Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 59 44 44 4

59 7ο ΘΕΡΜΟΚΙΝΗΤΗΡΕΣ MEA_416 Αν. Καθ. Γεωργίου Δημοσθένης,
Υπεύθυνος Διδάσκων

α) Διαλέξεις, 3
β) Εργαστήριο, 2 Ναι Ναι 224 123 123 13

60 8ο ΘΕΩΡΙΑ
ΒΙΣΚΟΕΛΑΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ MEA_ΜΕ39 Ομ. Καθ. Παπανικολάου

Γεώργιος, Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 46 28 21

61 7ο ΘΕΩΡΙΑ ΕΛΑΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ MEA_ΜΥ1

α) Επ. Καθ. Τσερπές Κων/νος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Αν. Καθ. Αποστολόπουλος
Χαράλαμπος, Υπεύθυνος

Διδάσκων

Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 47 23 21 7

62 10ο
ΘΕΩΡΙΑ ΚΑΙ

ΜΟΝΤΕΛΟΠΟΙΗΣΗ
ΤΥΡΒΩΔΩΝ ΡΟΩΝ

MEA_ΕΕ35

α) Αν. Καθ. Κούτμος
Παναγιώτης, Υπεύθυνος

Διδάσκων
β) Αν. Καθ. Πανίδης

Θρασύβουλος, Υπεύθυνος
Διδάσκων

Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 15 4 4 2

63 1ο ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ
Ι MEA_Π114 Αν. Καθ. Χόνδρος Θωμάς,

Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 220 192 192 35



64 2ο ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ
ΙΙ MEA_Π124 Αν. Καθ. Χόνδρος Θωμάς,

Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 207 163 163 18

65 9ο ΚΑΥΣΗ ΚΑΙ ΡΥΠΟΙ MEA_ΕΕ13 Αν. Καθ. Κούτμος Παναγιώτης,
Υπεύθυνος Διδάσκων

α) Διαλέξεις, 2
β) Εργαστήριο, 2 Ναι Ναι 81 59 59

66 6ο ΚΙΝΗΜΑΤΙΚΗ ΜΗΧΑΝΩΝ &
ΜΗΧΑΝΙΣΜΩΝ MEA_324 Αν. Καθ. Χόνδρος Θωμάς,

Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 5 Ναι Ναι 155 101 101 57

67 10ο
ΚΟΠΩΣΗ

ΑΕΡΟΝΑΥΠΗΓΙΚΩΝ
ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ

MEA_ΜΕ32 Καθ. Παντελάκης Σπυρίδων,
Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Όχι Ναι Ναι 11 5 4

68 1ο ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Ι MEA_111 Επ. Καθ. Μαλεφάκη Σωτηρία,
Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 6 Ναι Ναι 460 245 73 121

69 2ο ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΙΙ MEA_121
Επ. Καθ. Παπαδόπουλος
Πολύκαρπος, Υπεύθυνος

Διδάσκων
Διαλέξεις, 6 Ναι Ναι 590 201 78 96

70 3ο ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΙΙΙ MEA_211 Επ. Καθ. Πετροπούλου Ευγενία,
Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 4 Ναι Ναι 377 152 61 25

71 8ο
ΜΕΘΟΔΟΙ ΠΕΠΕΡΑΣΜΕΝΩΝ
ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΓΙΑ ΑΝΑΛΥΣΗ

ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ
MEA_ΜΕ6 Καθ. Σαραβάνος Δημήτριος,

Υπεύθυνος Διδάσκων
α) Διαλέξεις, 2

β) Εργαστήριο, 2 Ναι Ναι 74 39 33 32

72 5ο ΜΕΤΑΔΟΣΗ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ Ι MEA-318
Αν. Καθ. Πανίδης

Θρασύβουλος, Υπεύθυνος
Διδάσκων

Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 266 149 37

73 6ο ΜΕΤΑΔΟΣΗ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ ΙΙ MEA_327
Αν. Καθ. Πανίδης

Θρασύβουλος, Υπεύθυνος
Διδάσκων

α) Διαλέξεις, 3
β) Εργαστήριο, 2 Ναι Ναι 304 141 115 18

74 8ο ΜΕΤΑΔΟΣΗ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ
ΜΕ ΑΚΤΙΝΟΒΟΛΙΑ MEA_ΕΕ4

Συνταξιούχος Καθηγητής
Σιακαβέλλας Νικόλαος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 145 72 38 9



75 9ο ΜΗ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΙΚΕΣ
ΔΟΚΙΜΕΣ & ΕΛΕΓΧΟΙ MEA_ΜΕ14 Επ. Καθ. Λούτας Θεόδωρος,

Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 69 56 48 22

76 10ο ΜΗ ΣΥΜΒΑΤΙΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ
ΚΑΤΕΡΓΑΣΙΩΝ MEA_ΚΕ21 Αν. Καθ. Μούρτζης Δημήτριος,

Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 12 4 4 3

77 7ο Μηχανική Συμπεριφορά Υλικών MEA_ΜΕ4

α) Καθ. Παντελάκης Σπυρίδων,
Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Επ. Καθ. Τσερπές Κων/νος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 115 63 56 28

78 3ο ΜΗΧ/ΚΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ &
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ Ι MEA_218 Αν. Καθ. Μούρτζης Δημήτριος,

Υπεύθυνος Διδάσκων
α) Διαλέξεις, 3

β) Εργαστήριο, 1 Ναι Ναι 263 157 132 14

79 1ο ΜΗΧ/ΚΟ ΣΧΕΔΙΟ &
ΜΗΧΑΝΟΥΡΓΕΙΟ Ι MEA_115

α) Λέκτορας Κατσαρέας
Δημήτριος, Υπεύθυνος

Διδάσκων
β) Αν. Καθ. Μούρτζης
Δημήτριος, Υπεύθυνος

Διδάσκων

α) Διαλέξεις, 4
β) Εργαστήριο, 4 Ναι Ναι 344 202 191 298

80 2ο ΜΗΧ/ΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΜΕ Η/Υ &
ΜΗΧΑΝΟΥΡΓΕΙΟ ΙΙ MEA_127

α) Λέκτορας Κατσαρέας
Δημήτριος, Υπεύθυνος

Διδάσκων
β) Αν. Καθ. Μούρτζης
Δημήτριος, Υπεύθυνος

Διδάσκων
γ) ΠΔ407/Λέκτορας

Γεωργατζίνος Στέλιος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

α) Διαλέξεις, 4
β) Εργαστήριο, 4 Ναι Ναι 412 199 189 39

81 10ο ΜΗΧΑΝΕΣ ΔΙΑΚΙΝΗΣΗΣ
ΥΛΙΚΩΝ MEA_ΚΥ10 Καθ. Δέντσορας Αργύρης,

Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 9 6 6 4

82 8ο ΜΗΧΑΝΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ
ΚΑΥΣΕΩΣ MEA_ΕΥ1 Αν. Καθ. Κούτμος Παναγιώτης,

Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 145 104 104 3

83 3ο ΜΗΧΑΝΙΚΗ (ΔΥΝΑΜΙΚΗ) MEA_213 Καθ. Κωστόπουλος Βασίλειος,
Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 6 Ναι Ναι 716 213 135 65

84 2ο ΜΗΧΑΝΙΚΗ (ΣΤΑΤΙΚΗ) MEA_124 Αν. Καθ. Φιλιππίδης Θεόδωρος,
Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 6 Ναι Ναι 503 273 60 97

85 4ο ΜΗΧΑΝΙΚΗ (ΤΑΛΑΝΤΩΣΕΙΣ) MEA_222 Καθ. Πολύζος Δημοσθένης,
Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 4 Ναι Ναι 624 208 82 36



86 8ο ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΠΤΗΣΗΣ Ι MEA_ΑΜ14

α) Αν. Καθ. Γεωργίου
Δημοσθένης, Υπεύθυνος

Διδάσκων
β) Καθ. Καλλιντέρης Ιωάννης,

Υπεύθυνος Διδάσκων

Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 29 23 23 1

87 9ο ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΠΤΗΣΗΣ ΙΙ MEA_ΑΜ19

α) Αν. Καθ. Πανίδης
Θρασύβουλος, Υπεύθυνος

Διδάσκων
β) Επ. Καθ. Σακελλαρίου

Ιωάννης, Υπεύθυνος Διδάσκων

Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 41 21 7 4

88 9ο ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΣΥΝΘΕΤΩΝ
ΥΛΙΚΩΝ MEA_ΜΥ3 Αν. Καθ. Φιλιππίδης Θεόδωρος,

Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 95 47 29 30

89 2ο ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΕΣ
ΜΕΤΡΗΣΕΙΣ MEA_126

α) Καθ. Ανυφαντής Νικόλαος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Λέκτορας Κατσαρέας
Δημήτριος, Υπεύθυνος

Διδάσκων
γ) Επ. Καθ. Νικολακόπουλος

Παντελής, Υπεύθυνος Διδάσκων

α) Διαλέξεις, 2
β) Εργαστήριο, 1 Ναι Ναι 394 252 202 94

90 5ο ΜΗΧΑΝΟΤΡΟΝΙΚΑ
ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ MEA_314

α) Καθ. Ασπράγκαθος
Νικόλαος, Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Καθ. Φασόης Σπήλιος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

α) Διαλέξεις, 4
β) Εργαστήριο, 1 Ναι Ναι 677 199 78 27

91 4ο
ΜΗΧΑΝΟΥΡΓΙΚΗ
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ &
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΙΙ

MEA-225 Αν. Καθ. Μούρτζης Δημήτριος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

α) Διαλέξεις, 3
β) Εργαστήριο, 1 Ναι Ναι 295 145 116 29

92 10ο ΟΡΙΑΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ MEA_ΚΕ31 Καθ. Ανυφαντής Νικόλαος,
Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 1 0 0

93 10ο ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ
ΣΕ ΣΥΝΘΕΤΑ ΥΛΙΚΑ MEA_ΜΥ22 Καθ. Κωστόπουλος Βασίλειος,

Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 54 43 43 35

94 9ο Στοιχεία Μετρήσεων
Αεροπορικού Θορύβου MEA_ΕΕ48 Επ. Καθ. Μενούνου Πηνελόπη,

Υπεύθυνος Διδάσκων
α) Διαλέξεις, 2

β) Εργαστήριο, 2 Ναι Ναι 9 6 6 6

95 9ο ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ
ΡΕΥΣΤΟΔΥΝΑΜΙΚΗ MEA_ΕΕ11

Καθ. Μάργαρης Διονύσιος-
Ελευθέριος, Υπεύθυνος

Διδάσκων
Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 137 109 104 23

96 8ο ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΑ
ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ Ι MEA_ΔΕ6 Καθ. Καρακαπιλίδης Νικόλαος,

Υπεύθυνος Διδάσκων
α) Διαλέξεις, 2

β) Εργαστήριο, 1 Ναι Ναι 34 17 17 9



97 9ο ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΑ
ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΙΙ MEA_ΔΕ10 Καθ. Καρακαπιλίδης Νικόλαος,

Υπεύθυνος Διδάσκων
α) Διαλέξεις, 2

β) Εργαστήριο, 1 Ναι Ναι 17 10 10 7

98 2ο ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ Η/Υ MEA_130

α) Καθ. Καρακαπιλίδης
Νικόλαος, Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Ε.ΔΙ.Π. Χρυσοχοϊδης
Νικόλαος, Υπεύθυνος Διδάσκων
γ) ΠΔ407/Λέκτορας Θεοδοσίου

Θεοδόσης, Υπεύθυνος
Διδάσκων

α) Διαλέξεις, 2
β) Εργαστήριο, 2 Ναι Ναι 457 233 87 30

99 8ο ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ
ΠΟΛΥΦΑΣΙΚΩΝ ΡΟΩΝ MEA_ΕΕ32

Καθ. Μάργαρης Διονύσιος-
Ελευθέριος, Υπεύθυνος

Διδάσκων
Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 144 113 113 32

100 7ο ΠΡΟΩΘΗΤΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ MEA_ΑΜ15 Αν. Καθ. Γεωργίου Δημοσθένης,
Υπεύθυνος Διδάσκων

α) Διαλέξεις, 3
β) Εργαστήριο, 2 Ναι Ναι 36 20 20

101 7ο ΡΕΥΣΤΟΔΥΝΑΜΙΚΕΣ
ΜΗΧΑΝΕΣ MEA_417

Καθ. Μάργαρης Διονύσιος-
Ελευθέριος, Υπεύθυνος

Διδάσκων

α) Διαλέξεις, 4
β) Εργαστήριο, 2 Ναι Ναι 276 148 105 43

102 5ο ΡΕΥΣΤΟΜΗΧΑΝΙΚΗ Ι MEA_313
Καθ. Μάργαρης Διονύσιος-

Ελευθέριος, Υπεύθυνος
Διδάσκων

α) Διαλέξεις, 4
β) Εργαστήριο, 2 Ναι Ναι 298 150 111 41

103 6ο ΡΕΥΣΤΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΙΙ MEA_322
Καθ. Μάργαρης Διονύσιος-

Ελευθέριος, Υπεύθυνος
Διδάσκων

α) Διαλέξεις, 4
β) Εργαστήριο, 2 Ναι Ναι 336 131 101 42

104 8ο ΡΟΜΠΟΤΙΚΗ MEA_ΚΥ3

α) Καθ. Ασπράγκαθος
Νικόλαος, Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Ε.ΔΙ.Π. Κουστουμπάρδης
Παναγιώτης, Υπεύθυνος

Διδάσκων

α) Διαλέξεις, 2
β) Εργαστήριο, 2 Ναι Ναι 79 25 17

105 1ο ΡΩΣΣΙΚΑ MEA-Ξ115 Ε.Ε.Π. Ιωαννίδου Παρθένα,
Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Όχι Όχι 1 0 0

106 5ο ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΜΗΧΑΝΩΝ Ι MEA_312

α) Καθ. Παπαδόπουλος
Χρήστος, Υπεύθυνος Διδάσκων
β) Καθ. Ανυφαντής Νικόλαος,

Υπεύθυνος Διδάσκων
γ) Επ. Καθ. Νικολακόπουλος

Παντελής, Υπεύθυνος Διδάσκων

α) Διαλέξεις, 4
β) Εργαστήριο, 4 Ναι Ναι 476 153 60 76

107 6ο ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΜΗΧΑΝΩΝ ΙΙ MEA_321

α) Καθ. Παπαδόπουλος
Χρήστος, Υπεύθυνος Διδάσκων
β) Καθ. Ανυφαντής Νικόλαος,

Υπεύθυνος Διδάσκων
γ) Επ. Καθ. Νικολακόπουλος

Παντελής, Υπεύθυνος Διδάσκων

α) Διαλέξεις, 4
β) Εργαστήριο, 4 Ναι Ναι 549 202 39 42



108 8ο ΣΤΟΧΑΣΤΙΚΑ ΣΗΜΑΤΑ ΚΑΙ
ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ MEA_ΚΕ26 Καθ. Φασόης Σπήλιος,

Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 42 28 28 31

109 2ο ΣΥΓΓΡΑΦΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ
ΚΕΙΜΕΝΩΝ MEA_Π127

α) Καθ. Κωστόπουλος
Βασίλειος, Υπεύθυνος

Διδάσκων
β) Καθ. Δέντσορας Αργύρης,

Υπεύθυνος Διδάσκων
γ) Καθ. Καρακαπιλίδης

Νικόλαος, Υπεύθυνος Διδάσκων
δ) Αν. Καθ. Πανίδης

Θρασύβουλος, Υπεύθυνος
Διδάσκων

Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 7 2 2

110 10ο ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΕΡΟΣΚΑΦΩΝ MEA_ΑΜ17

α) Αν. Καθ. Γεωργίου
Δημοσθένης, Υπεύθυνος

Διδάσκων
β) Μεταδιδάκτορες/Διδακτική

Εμπειρία Κεφάλας Παναγιώτης,
Υπεύθυνος Διδάσκων

Διαλέξεις, 3 Όχι Ναι Ναι 23 16 16 7

111 10ο ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΙΟΛΙΚΗΣ
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ MEA_ΕΕ46 Αν. Καθ. Καούρης Ιωάννης,

Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 35 13 13

112 7ο ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ
ΑΥΤΟΜΑΤΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ Ι MEA_418 Καθ. Φασόης Σπήλιος,

Υπεύθυνος Διδάσκων
α) Διαλέξεις, 4

β) Εργαστήριο, 1 Ναι Ναι 586 225 94 70

113 8ο ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ
ΑΥΤΟΜΑΤΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΙΙ MEA_ΚΕ23

α) Επ. Καθ. Σακελλαρίου
Ιωάννης, Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Καθ. Φασόης Σπήλιος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 24 8 7 6

114 9ο ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΕΥΦΥΩΝ
ΜΗΧΑΝΩΝ MEA_ΚΕ30 Καθ. Παπαδόπουλος Χρήστος,

Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 8 4 4 3

115 9ο ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΜΕ ΑΝΟΧΗ
ΒΛΑΒΗΣ MEA_ΜΕ33

α) Καθ. Κωστόπουλος
Βασίλειος, Υπεύθυνος

Διδάσκων
β) Μεταδιδάκτορες/Διδακτική

Εμπειρία Κοντζακόλιος
Αθανάσιος, Υπεύθυνος

Διδάσκων

Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 36 29 29 38

116 10ο ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΜΕ ΣΥΝΘΕΤΑ
ΥΛΙΚΑ MEA_ΜΥ12 Αν. Καθ. Φιλιππίδης Θεόδωρος,

Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 14 4 4 10

117 9ο
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ

ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΩΝ
ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ

MEA_ΚΥ8

α) Καθ. Δέντσορας Αργύρης,
Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Καθ. Παπαδόπουλος
Χρήστος, Υπεύθυνος Διδάσκων

Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 52 34 34 13



118 10ο ΤΕΧΝΗΤΑ ΟΡΓΑΝΑ MEA_ΜΕ34

α) Αν. Καθ. Αθανασίου
Γεώργιος, Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Αν. Καθ. Δεληγιάννη
Δέσποινα, Υπεύθυνος Διδάσκων

γ) Αν. Καθ. Μαυρίλας
Δημοσθένης, Υπεύθυνος

Διδάσκων
δ) Ε.ΔΙ.Π. Μηχανετζής

Γεώργιος, Υπεύθυνος Διδάσκων

Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 6 3 2 12

119 3ο ΤΕΧΝΙΚΗ
ΘΕΡΜΟΔΥΝΑΜΙΚΗ Ι MEA-215

Λέκτορας Περράκης
Κωνσταντίνος, Υπεύθυνος

Διδάσκων

α) Διαλέξεις, 4
β) Εργαστήριο, 2 Ναι Ναι 674 223 68 29

120 4ο ΤΕΧΝΙΚΗ
ΘΕΡΜΟΔΥΝΑΜΙΚΗ ΙΙ MEA_224

Λέκτορας Περράκης
Κωνσταντίνος, Υπεύθυνος

Διδάσκων

α) Διαλέξεις, 4
β) Εργαστήριο, 2 Ναι Ναι 670 195 67 41

121 8ο
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΩΝ
ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ

MEA_ΑΜ20

α) Καθ. Ανυφαντής Νικόλαος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Λέκτορας Κατσαρέας
Δημήτριος, Υπεύθυνος

Διδάσκων

Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 30 24 24 2

122 8ο ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΦΥΣΙΚΟΥ
ΑΕΡΙΟΥ MEA_ΕΕ7

Καθ. Μάργαρης Διονύσιος-
Ελευθέριος, Υπεύθυνος

Διδάσκων
Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 193 127 108 27

123 8ο ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΠΟΛΥΜΕΡΩΝ
& ΣΥΝΘΕΤΩΝ ΥΛΙΚΩΝ MEA_ΜΕ17 Καθ. Παντελάκης Σπυρίδων,

Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 10 6 6

124 10ο ΤΡΙΒΟΛΟΓΙΑ ΣΤΟ
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟ ΜΗΧΑΝΩΝ MEA_ΚΕ12 Επ. Καθ. Νικολακόπουλος

Παντελής, Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 26 22 22 10

125 10ο ΥΓΙΕΙΝΗ -ΑΣΦΑΛΕΙΑ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ MEA_ΔΕ11 Αν. Καθ. Αδαμίδης Εμμανουήλ,

Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 30 15 13 4

126 6ο ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ MEA_328

α) Καθ. Περδίος Ευστάθιος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Επ. Καθ. Καλαντώνης
Βασίλειος, Υπεύθυνος

Διδάσκων

α) Διαλέξεις, 2
β) Εργαστήριο, 2 Ναι Ναι 500 167 66 26

127 9ο
ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ

ΜΕΡΙΚΩΝ ΔΙΑΦΟΡΙΚΩΝ
ΕΞΙΣΩΣΕΩΝ

MEA_ΕΕ50
Επ. Καθ. Παπαδόπουλος
Πολύκαρπος, Υπεύθυνος

Διδάσκων
Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 9 5 5 5

128 8ο ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΗ
ΡΕΥΣΤΟΔΥΝΑΜΙΚΗ MEA_ΕΕ16 Καθ. Καλλιντέρης Ιωάννης,

Υπεύθυνος Διδάσκων
α) Διαλέξεις, 2

β) Εργαστήριο, 2 Ναι Ναι 10 3 3 2



129 9ο ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ MEA_ΕΕ17
Αν. Καθ. Πανίδης

Θρασύβουλος, Υπεύθυνος
Διδάσκων

Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 100 52 40 29

130 1ο ΧΗΜΕΙΑ MEA_113

α) Αν. Καθ. Μαυρίλας
Δημοσθένης, Υπεύθυνος

Διδάσκων
β) Αν. Καθ. Δεληγιάννη

Δέσποινα, Υπεύθυνος Διδάσκων

Διαλέξεις, 4 Ναι Ναι 562 258 163 128

131 3ο ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ MEA_229

α) Λέκτορας Μεγαλοκονόμος
Γεώργιος, Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Αν. Καθ. Αδαμίδης
Εμμανουήλ, Υπεύθυνος

Διδάσκων
γ) Καθ. Καρακαπιλίδης

Νικόλαος, Υπεύθυνος Διδάσκων
δ) Ομ. Καθ. Ζαγούρας

Νικόλαος, Υπεύθυνος Διδάσκων

Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 412 214 122 24

132 5ο Διοίκηση Παραγωγής & Έργων MEA_316 Αν. Καθ. Αδαμίδης Εμμανουήλ,
Υπεύθυνος Διδάσκων

α) Διαλέξεις, 3
β) Εργαστήριο, 1 Ναι Ναι 435 186 56 4

133 7ο Ειδικά Θέματα Η/Υ MEA_ΜΕ7 Λέκτορας Ζώης Δημήτριος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

α) Διαλέξεις, 2
β) Εργαστήριο, 1 Ναι Ναι 6 2 2

134 9ο Πυρηνική Τεχνολογία : Σχάση
και Σύντηξη MEA-ΕΕ9

Συνταξιούχος Καθηγητής
Σιακαβέλλας Νικόλαος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 17 7 6 4

135 8ο Συμπιεστή Ροή MEA_ΕΕ37 Καθ. Καλλιντέρης Ιωάννης,
Υπεύθυνος Διδάσκων

α) Διαλέξεις, 2
β) Εργαστήριο, 2 Ναι Ναι 34 18 9 4

136 10ο Στρατηγική Διοίκηση της
Παραγωγής MEA_326 Αν. Καθ. Αδαμίδης Εμμανουήλ,

Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 28 10 10 5

137 10ο
Ηλεκτρομαγνητικά και Θερμικά

Προβλήματα σε Ενεργειακά
Συστήματα

MEA_ΕΕ33
Συνταξιούχος Καθηγητής
Σιακαβέλλας Νικόλαος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 12 3 3 4

138 8ο ΘΕΡΜΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ ΙΣΧΥΟΣ MEA_413 Αν. Καθ. Γεωργίου Δημοσθένης,
Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 108 60 60 3



139 8ο
ΤΑΛΑΝΤΩΣΕΙΣ

ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΩΝ
ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ

MEA_ΚΥ4 Καθ. Δέντσορας Αργύρης,
Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 21 6 6 5

140 10ο Ενεργειακός Σχεδιασμός &
Κλιματισμός Κτηρίων MEA_ΕΥ18 Αν. Καθ. Καούρης Ιωάννης,

Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 154 73 38 6

141 10ο
Δυναμική Αναγνώριση και

Παρακολούθηση της Δομικής
Ακεραιότητας Κατασκευών

MEA_ΚΕ44

α) Καθ. Φασόης Σπήλιος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Επ. Καθ. Σακελλαρίου
Ιωάννης, Υπεύθυνος Διδάσκων

Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 5 4 4 6

142 8ο Μηχανική με Προηγμένους Η/Υ MEA_ΜΕ8 Λέκτορας Ζώης Δημήτριος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

α) Διαλέξεις, 2
β) Εργαστήριο, 1 Ναι Ναι 1 0 0

143 10ο Τεχνολογία - Καινοτομία -
Επιχειρηματικότητα MEA_ΔΥ8 Αν. Καθ. Αδαμίδης Εμμανουήλ,

Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 25 8 8 4

144 1ο ΑΓΓΛΙΚΑ Ι MEA_Ξ111 Ε.Ε.Π. Δελλή Βασιλική,
Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 214 119 116

145 2ο ΑΓΓΛΙΚΑ ΙΙ MEA_Ξ121 Ε.Ε.Π. Δελλή Βασιλική,
Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 228 116 116

146 2ο ΡΩΣΣΙΚΑ ΙΙ MEA_Ξ125 Ε.Ε.Π. Ιωαννίδου Παρθένα,
Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 1 0 0

147 4ο ΑΓΓΛΙΚΑ ΙV MEA_Ξ221 Ε.Ε.Π. Ατματζιδη Σταματίνα,
Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 240 109 105

148 8ο Εισαγωγή στη Μηχανική
Σύνθετων Υλικών ΜΕΑ_ΜΥ2

α) Καθ. Κωστόπουλος
Βασίλειος, Υπεύθυνος

Διδάσκων
β) Καθ. Σαραβάνος Δημήτριος,

Υπεύθυνος Διδάσκων

Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι 63 35 28 24

149 1ο Εισαγωγή στη Φιλοσοφία MEA_Π113 Αν. Καθ. Παρούσης Μιχαήλ,
Υπεύθυνος Διδάσκων Διαλέξεις, 3 Ναι Ναι Ναι 5 1 1



Πίνακας 13.1. Μαθήματα Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών

Ακαδημαϊκό Έτος: 2016-2017
Τίτλος ΠΜΣ: Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών Τμήματος Μηχανολόγων & Αεροναυπηγών Μηχανικών

ΑΑ Μάθημα Κωδικός
Μαθήματος Ιστότοπος

Σελίδα
οδηγού

σπουδών

Υπεύθυνος Διαδάσκων &
Συνεργάτες

Κατηγορία
Μαθήματος

Διαλέξεις (Δ),
Φροντιστήριο (Φ),

Εργαστηριο (Ε)

Ακαδημαϊκό
Εξάμηνο

Αριθμός φοιτητών
που ενεγράφησαν

στο μάθημα

Αριθμός φοιτητών
που συμμετείχαν

στις εξετάσεις

Αριθμός
φοιτητών που

πέρασε επιτυχώς
στην κανονική ή

επαναληπτική
εξέταση

Αξιολογήθηκε
από τους
φοιτητές

1 Ειδικά Κεφάλαια Ρομποτικής GMEA_MK12 www.mead.upatras.gr Καθ. Ασπράγκαθος Νικόλαος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

Κατ' επιλογήν
από πίνακα
Μαθημάτων

Διαλέξεις Χειμερινό 0 0 0

2 Αναγνώριση και Εκτίμηση
Στοχαστικών Συστημάτων GMEA_MK13 www.mead.upatras.gr

α) Καθ. Φασόης Σπήλιος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Επ. Καθ. Σακελλαρίου Ιωάννης,
Υπεύθυνος Διδάσκων

Κατ' επιλογήν
από πίνακα
Μαθημάτων

Διαλέξεις Χειμερινό 1 1 1 5

3 Ειδικά Κεφάλαια Τριβολογίας GMEA_ΜΚ14 www.mead.upatras.gr Επ. Καθ. Νικολακόπουλος
Παντελής, Υπεύθυνος Διδάσκων

Κατ' επιλογήν
από πίνακα
Μαθημάτων

Διαλέξεις Χειμερινό 7 7 7 5

4 Προηγμένα Θέματα στις
Παραγωγικές Διεργασίες GMEA_ΜΚ15 www.mead.upatras.gr

α) Ομ. Καθ. Χρυσολούρης
Γεώργιος, Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Αν. Καθ. Μούρτζης Δημήτριος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

γ) Ε.ΔΙ.Π. Παπακώστας Νικόλαος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

Κατ' επιλογήν
από πίνακα
Μαθημάτων

Διαλέξεις Χειμερινό 6 5 5 7

5 Ειδικά κεφάλαια σχεδιασμού
μηχανών ΜΚ21 www.mead.upatras.gr Καθ. Παπαδόπουλος Χρήστος,

Υπεύθυνος Διδάσκων

Κατ' επιλογήν
από πίνακα
Μαθημάτων

Διαλέξεις Εαρινό 1 1 1

6 Σχεδιασμός Οχημάτων ΜΚ22 www.mead.upatras.gr Αν. Καθ. Χόνδρος Θωμάς,
Υπεύθυνος Διδάσκων

Κατ' επιλογήν
από πίνακα
Μαθημάτων

Διαλέξεις Εαρινό 12 12 12 9

7
Εφαρμογές της Τεχνητής και
Υπολογιστικής Νοημοσύνης

στο Σχεδιασμό
GMEA_ΜΚ23 www.mead.upatras.gr Καθ. Δέντσορας Αργύρης,

Υπεύθυνος Διδάσκων

Κατ' επιλογήν
από πίνακα
Μαθημάτων

Διαλέξεις Εαρινό 1 1 1 1

8
Προηγμένα Θέματα στις
Εργαλειομηχανές και τον

Αυτοματισμό
ΜΚ24 www.mead.upatras.gr

α) Ομ. Καθ. Χρυσολούρης
Γεώργιος, Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Αν. Καθ. Μούρτζης Δημήτριος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

γ) Ε.ΔΙ.Π. Παπακώστας Νικόλαος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

Κατ' επιλογήν
από πίνακα
Μαθημάτων

Διαλέξεις Εαρινό 4 4 4 6

9 Προηγμένα Θέματα στα
Συστήματα Παραγωγής ΜΚ25 www.mead.upatras.gr

α) Ομ. Καθ. Χρυσολούρης
Γεώργιος, Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Αν. Καθ. Μούρτζης Δημήτριος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

γ) Ε.ΔΙ.Π. Παπακώστας Νικόλαος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

Κατ' επιλογήν
από πίνακα
Μαθημάτων

Διαλέξεις Εαρινό 4 4 4 5

10 Ενεργειακά Θεωρήματα στη
Θεωρία της Ελαστικότητας GMEA_MM12 www.mead.upatras.gr Αν. Καθ. Φιλιππίδης Θεόδωρος,

Υπεύθυνος Διδάσκων

Κατ' επιλογήν
από πίνακα
Μαθημάτων

Διαλέξεις Χειμερινό 0 0 0

11 Δομική Ακεραιότητα GMEA_MM13 www.mead.upatras.gr

α) Καθ. Παντελάκης Σπυρίδων,
Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Καθ. Λαμπέας Γεώργιος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

Κατ' επιλογήν
από πίνακα
Μαθημάτων

Διαλέξεις Χειμερινό 4 4 4 8

12
Δυναμική Κατασκευών -

Ειδικά Θέματα Πεπερασμένων
& Συνοριακών Στοιχείων

GMEA_MM14 www.mead.upatras.gr
α) Καθ. Πολύζος Δημοσθένης,

Υπεύθυνος Διδάσκων
β) Καθ. Σαραβάνος Δημήτριος,

Κατ' επιλογήν
από πίνακα
Μαθημάτων

Διαλέξεις Χειμερινό 3 3 3 6



Υπεύθυνος Διδάσκων

13 Ιστιοτεχνολογικά Βιοϋλικά GMEA_ΜΜ16 www.mead.upatras.gr

α) Αν. Καθ. Δεληγιάννη Δέσποινα,
Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Αν. Καθ. Μαυρίλας Δημοσθένης,
Υπεύθυνος Διδάσκων

Κατ' επιλογήν
από πίνακα
Μαθημάτων

Διαλέξεις Χειμερινό 0 0 0 2

14 Προηγμένος Προγραμματισμός
Η/ Υ GMEA_MM17 www.mead.upatras.gr Λέκτορας Ζώης Δημήτριος,

Υπεύθυνος Διδάσκων

Κατ' επιλογήν
από πίνακα
Μαθημάτων

Διαλέξεις Χειμερινό 0 0 0

15 Τεχνολογία Προηγμένων
Υλικών ΜΜ21 www.mead.upatras.gr

α) Καθ. Παντελάκης Σπυρίδων,
Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Αν. Καθ. Αποστολόπουλος
Χαράλαμπος, Υπεύθυνος Διδάσκων

γ) Επ. Καθ. Τσερπές Κων/νος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

Κατ' επιλογήν
από πίνακα
Μαθημάτων

Διαλέξεις Εαρινό 0 0 0

16
Προηγμένες Μέθοδοι Αντοχής

Υλικών και Ανάλυσης
Κατασκευών

ΜΜ22 www.mead.upatras.gr

α) Αν. Καθ. Αποστολόπουλος
Χαράλαμπος, Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Καθ. Λαμπέας Γεώργιος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

γ) Επ. Καθ. Τσερπές Κων/νος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

Κατ' επιλογήν
από πίνακα
Μαθημάτων

Διαλέξεις Εαρινό 0 0 0

17
Προηγμένη Μηχανική

Σύνθετων Πολυστρωτών
Πλακών και Κατασκευών

ΜΜ23 www.mead.upatras.gr

α) Καθ. Σαραβάνος Δημήτριος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Αν. Καθ. Φιλιππίδης Θεόδωρος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

Κατ' επιλογήν
από πίνακα
Μαθημάτων

Διαλέξεις Εαρινό 0 0 0 3

18

Αναλυτικές και Πειραματικές
Μέθοδοι Μη Καταστροφικού

Ελέγχου Υλικών &
Κατασκευών

ΜΜ24 www.mead.upatras.gr

α) Καθ. Κωστόπουλος Βασίλειος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Καθ. Πολύζος Δημοσθένης,
Υπεύθυνος Διδάσκων

γ) Επ. Καθ. Λούτας Θεόδωρος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

Κατ' επιλογήν
από πίνακα
Μαθημάτων

Διαλέξεις Εαρινό 3 3 3 5

19 Εμβιομηχανική ανάλυση και
σχεδιασμός τεχνητών οργάνων ΜΜ25 www.mead.upatras.gr

α) Αν. Καθ. Αθανασίου Γεώργιος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Αν. Καθ. Δεληγιάννη Δέσποινα,
Υπεύθυνος Διδάσκων

γ) Αν. Καθ. Μαυρίλας Δημοσθένης,
Υπεύθυνος Διδάσκων

Κατ' επιλογήν
από πίνακα
Μαθημάτων

Διαλέξεις Εαρινό 0 0 0

20 Ανώτερη Υπολογιστική
Ρευστοδυναμική ME22 www.mead.upatras.gr Καθ. Καλλιντέρης Ιωάννης,

Υπεύθυνος Διδάσκων

Κατ' επιλογήν
από πίνακα
Μαθημάτων

Διαλέξεις Εαρινό 3 3 3 4

21
Εφαρμοσμένη Γραμμική και

Μη-Γραμμική
Βισκοελαστικότητα

ΜΜ27 www.mead.upatras.gr Ομ. Καθ. Παπανικολάου Γεώργιος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

Κατ' επιλογήν
από πίνακα
Μαθημάτων

Διαλέξεις Εαρινό 2 2 2

22 Ανώτερη Θερμοδυναμική GMEA_ΜΕ11 www.mead.upatras.gr

α) Αν. Καθ. Γεωργίου Δημοσθένης,
Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Επ. Καθ. Γεωργίου Ελευθέριος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

γ) Λέκτορας Περράκης
Κωνσταντίνος, Υπεύθυνος

Διδάσκων

Κατ' επιλογήν
από πίνακα
Μαθημάτων

Διαλέξεις Χειμερινό 9 9 9 6

23 Υπολογιστικές Μέθοδοι σε
Ενεργειακά Προβλήματα GMEA_ΜΕ12 www.mead.upatras.gr

α) Καθ. Χατζηκωνσταντίνου
Παύλος, Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Συνταξιούχος Καθηγητής
Σιακαβέλλας Νικόλαος, Υπεύθυνος

Διδάσκων
γ) Επ. Καθ. Παπαδόπουλος

Πολύκαρπος, Υπεύθυνος Διδάσκων

Κατ' επιλογήν
από πίνακα
Μαθημάτων

Διαλέξεις Χειμερινό 5 5 5 7

24 Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας GMEA_ΜΕ13 www.mead.upatras.gr

α) Αν. Καθ. Γεωργίου Δημοσθένης,
Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Αν. Καθ. Καούρης Ιωάννης,

Κατ' επιλογήν
από πίνακα
Μαθημάτων

Διαλέξεις Χειμερινό 7 7 7 2



Υπεύθυνος Διδάσκων

25 Θόρυβος και Προστασία του
Περιβάλλοντος GMEA_ΜΕ14 www.mead.upatras.gr Επ. Καθ. Μενούνου Πηνελόπη,

Υπεύθυνος Διδάσκων

Κατ' επιλογήν
από πίνακα
Μαθημάτων

Διαλέξεις Χειμερινό 6 6 6 2

26 Ανώτερη μηχανική των
ρευστών ΜΕ21 www.mead.upatras.gr Καθ. Μάργαρης Διονύσιος-

Ελευθέριος, Υπεύθυνος Διδάσκων

Κατ' επιλογήν
από πίνακα
Μαθημάτων

Διαλέξεις Εαρινό 10 10 10 5

27 Τυρβώδη ρευστοθερμικά
φαινόμενα και καύση ΜΕ23 www.mead.upatras.gr

α) Αν. Καθ. Κούτμος Παναγιώτης,
Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Αν. Καθ. Πανίδης Θρασύβουλος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

γ) Λέκτορας Περράκης
Κωνσταντίνος, Υπεύθυνος

Διδάσκων

Κατ' επιλογήν
από πίνακα
Μαθημάτων

Διαλέξεις Εαρινό 5 5 5 5

28 Πολυφασικές Ροές ΜΕ24 www.mead.upatras.gr Καθ. Μάργαρης Διονύσιος-
Ελευθέριος, Υπεύθυνος Διδάσκων

Κατ' επιλογήν
από πίνακα
Μαθημάτων

Διαλέξεις Εαρινό 7 7 7 2

29 Ειδικά Κεφάλαια
Επιχειρησιακής Έρευνας GMEA_ΜΔ11 www.mead.upatras.gr Καθ. Γιαννίκος Ιωάννης, Υπεύθυνος

Διδάσκων

Κατ' επιλογήν
από πίνακα
Μαθημάτων

Διαλέξεις Χειμερινό 4 4 4

30 Διοίκηση Ολικής Ποιότητας GMEA_ΜΔ13 www.mead.upatras.gr Επ. Καθ. Γούτσος Σταύρος,
Υπεύθυνος Διδάσκων

Κατ' επιλογήν
από πίνακα
Μαθημάτων

Διαλέξεις Χειμερινό 7 7 7 7

31 Τεχνολογίες Υποστήριξης
Συνεργασίας GMEA_ΜΔ14 www.mead.upatras.gr Καθ. Καρακαπιλίδης Νικόλαος,

Υπεύθυνος Διδάσκων

Κατ' επιλογήν
από πίνακα
Μαθημάτων

Διαλέξεις Χειμερινό 13 12 12 11

32 Συστημική θεωρία και
πρακτική ΜΔ21 www.mead.upatras.gr Αν. Καθ. Αδαμίδης Εμμανουήλ,

Υπεύθυνος Διδάσκων

Κατ' επιλογήν
από πίνακα
Μαθημάτων

Διαλέξεις Εαρινό 4 4 4 4

33 Ανάλυση δεδομένων ΜΔ22 www.mead.upatras.gr Επ. Καθ. Μαλεφάκη Σωτηρία,
Υπεύθυνος Διδάσκων

Κατ' επιλογήν
από πίνακα
Μαθημάτων

Διαλέξεις Εαρινό 2 2 2 6

34 Συστήματα Διαχείρισης
Ασφαλείας στην Εργασία ΜΔ23 www.mead.upatras.gr Επ. Καθ. Γούτσος Σταύρος,

Υπεύθυνος Διδάσκων

Κατ' επιλογήν
από πίνακα
Μαθημάτων

Διαλέξεις Εαρινό 7 7 7 7

35 Διαχείριση Περιβαλλοντικών
Συστημάτων ΜΔ24 www.mead.upatras.gr

α) Αν. Καθ. Αδαμίδης Εμμανουήλ,
Υπεύθυνος Διδάσκων

β) Μεταδιδάκτορες/Διδακτική
Εμπειρία Μουζακίτης Ιωάννης,

Υπεύθυνος Διδάσκων

Κατ' επιλογήν
από πίνακα
Μαθημάτων

Διαλέξεις Εαρινό 4 4 4 4

36
Υπολογιστική Μηχανική -
Παράλληλα Υπολογιστικά

Συστήματα
ΜΜ26 www.mead.upatras.gr Λέκτορας Ζώης Δημήτριος,

Υπεύθυνος Διδάσκων

Κατ' επιλογήν
από πίνακα
Μαθημάτων

Διαλέξεις Εαρινό 0 0 0

37 Οικονομικά της Καινοτομίας
και Τεχνολογίας GMEA_ΜΔ12 www.mead.upatras.gr Καθ. Κουρλιούρος Ηλίας,

Υπεύθυνος Διδάσκων

Κατ' επιλογήν
από πίνακα
Μαθημάτων

Χειμερινό 0 0 0



Πίνακας 13.2. Μαθήματα Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών

Ακαδημαϊκό Έτος: 2016-2017
Τίτλος ΠΜΣ: Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών Τμήματος Μηχανολόγων & Αεροναυπηγών Μηχανικών

ΑΑ Μάθημα Κωδικός
Μαθήματος

Ώρες διδασκαλίας
ανά εβδομάδα

Ώρες εργαστηρίου
ή άσκησης

Πιστ.
Μονάδες

ECTS

Πρόσθετη
Βιβλιογραφία Εξάμηνο Τυχόν Προαπαιτούμενα

Μαθήματα

Χρήση
Εκπαιδευτικών

Μέσων

Επάρκεια
Εκπαιδευτικών

Μέσων

Περιγραφή Επάρκειας
Εκπαιδευτικών Μέσων

1 Ειδικά Κεφάλαια Ρομποτικής GMEA_MK12 3 5 Όχι 1ο Όχι Ναι

2 Αναγνώριση και Εκτίμηση Στοχαστικών
Συστημάτων GMEA_MK13 3 5 Όχι 1ο Όχι Ναι

3 Ειδικά Κεφάλαια Τριβολογίας GMEA_ΜΚ14 3 5 Όχι 1ο Όχι Ναι

4 Προηγμένα Θέματα στις Παραγωγικές
Διεργασίες GMEA_ΜΚ15 3 5 Όχι 1ο Όχι Ναι

5 Ειδικά κεφάλαια σχεδιασμού μηχανών ΜΚ21 3 5 Όχι 2ο Όχι Ναι

6 Σχεδιασμός Οχημάτων ΜΚ22 3 5 Όχι 2ο Όχι Ναι

7 Εφαρμογές της Τεχνητής και Υπολογιστικής
Νοημοσύνης στο Σχεδιασμό GMEA_ΜΚ23 3 5 Όχι 2ο Όχι Ναι

8 Προηγμένα Θέματα στις Εργαλειομηχανές και
τον Αυτοματισμό ΜΚ24 3 5 Όχι 2ο Όχι Ναι

9 Προηγμένα Θέματα στα Συστήματα Παραγωγής ΜΚ25 3 5 Όχι 2ο Όχι Ναι

10 Ενεργειακά Θεωρήματα στη Θεωρία της
Ελαστικότητας GMEA_MM12 3 5 Όχι 1ο Όχι Ναι

11 Δομική Ακεραιότητα GMEA_MM13 3 5 Όχι 1ο Όχι Ναι

12 Δυναμική Κατασκευών - Ειδικά Θέματα
Πεπερασμένων & Συνοριακών Στοιχείων GMEA_MM14 3 5 Όχι 1ο Όχι Ναι

13 Ιστιοτεχνολογικά Βιοϋλικά GMEA_ΜΜ16 3 5 Όχι 1ο Όχι Ναι

14 Προηγμένος Προγραμματισμός Η/ Υ GMEA_MM17 3 5 Όχι 1ο Όχι Ναι

15 Τεχνολογία Προηγμένων Υλικών ΜΜ21 3 5 Όχι 2ο Όχι Ναι

16 Προηγμένες Μέθοδοι Αντοχής Υλικών και
Ανάλυσης Κατασκευών ΜΜ22 3 5 Όχι 2ο Όχι Ναι

17 Προηγμένη Μηχανική Σύνθετων Πολυστρωτών
Πλακών και Κατασκευών ΜΜ23 3 5 Όχι 2ο Όχι Ναι

18
Αναλυτικές και Πειραματικές Μέθοδοι Μη

Καταστροφικού Ελέγχου Υλικών &
Κατασκευών

ΜΜ24 3 5 Όχι 2ο Όχι Ναι

19 Εμβιομηχανική ανάλυση και σχεδιασμός
τεχνητών οργάνων ΜΜ25 3 5 Όχι 2ο Όχι Ναι

20 Ανώτερη Υπολογιστική Ρευστοδυναμική ME22 3 5 Όχι 2ο Όχι Ναι

21 Εφαρμοσμένη Γραμμική και Μη-Γραμμική
Βισκοελαστικότητα ΜΜ27 3 5 Όχι 2ο Όχι Ναι

22 Ανώτερη Θερμοδυναμική GMEA_ΜΕ11 3 5 Όχι 1ο Όχι Ναι

23 Υπολογιστικές Μέθοδοι σε Ενεργειακά
Προβλήματα GMEA_ΜΕ12 3 5 Όχι 1ο Όχι Ναι

24 Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας GMEA_ΜΕ13 3 5 Όχι 1ο Όχι Ναι

25 Θόρυβος και Προστασία του Περιβάλλοντος GMEA_ΜΕ14 3 5 Όχι 1ο Όχι Ναι

26 Ανώτερη μηχανική των ρευστών ΜΕ21 3 5 Όχι 2ο Όχι Ναι

27 Τυρβώδη ρευστοθερμικά φαινόμενα και καύση ΜΕ23 3 5 Όχι 2ο Όχι Ναι



28 Πολυφασικές Ροές ΜΕ24 3 5 Όχι 2ο Όχι Ναι

29 Ειδικά Κεφάλαια Επιχειρησιακής Έρευνας GMEA_ΜΔ11 3 5 Όχι 1ο Όχι Ναι

30 Διοίκηση Ολικής Ποιότητας GMEA_ΜΔ13 3 5 Όχι 1ο Όχι Ναι

31 Τεχνολογίες Υποστήριξης Συνεργασίας GMEA_ΜΔ14 3 5 Όχι 1ο Όχι Ναι

32 Συστημική θεωρία και πρακτική ΜΔ21 3 5 Όχι 2ο Όχι Ναι

33 Ανάλυση δεδομένων ΜΔ22 3 5 Όχι 2ο Όχι Ναι

34 Συστήματα Διαχείρισης Ασφαλείας στην
Εργασία ΜΔ23 3 5 Όχι 2ο Όχι Ναι

35 Διαχείριση Περιβαλλοντικών Συστημάτων ΜΔ24 3 5 Όχι 2ο Όχι Ναι

36 Υπολογιστική Μηχανική - Παράλληλα
Υπολογιστικά Συστήματα ΜΜ26 3 5 Όχι 2ο Όχι Ναι

37 Οικονομικά της Καινοτομίας και Τεχνολογίας GMEA_ΜΔ12 3 5 Όχι 1ο Όχι Ναι



Πίνακας 14. Κατανομή βαθμολογίας και μέσος βαθμός πτυχίου των αποφοίτων του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών

Τίτλος ΠΜΣ: Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Εξειδίκευσης του Τμήματος Μηχανολόγων και Αεροναυπηγών Μηχανικών
Κατάσταση Μεταπτυχιακού: Ενεργό

Έτος Συνολικός αριθμός αποφοιτησάντων

Κατανομή Βαθμών (αριθμός φοιτητών και % επί του συνόλου των αποφοιτησάντων) Μέσος όρος Βαθμολογίας (στο σύνολο των αποφοίτων)

5.0-5.9 6.0-6.9 7.0-8.4 8.5-10.0

Αριθμός Ποσοστό Αριθμός Ποσοστό Αριθμός Ποσοστό Αριθμός Ποσοστό

2011-2012

2012-2013

2013-2014

2014-2015

2015-2016 15 0 0% 0 0% 2 13.33% 13 86.67% 9.53

2016-2017 28 0 0% 0 0% 2 7.14% 26 92.86% 9.56

Σύνολο 43 4 39

Επεξήγηση:
Σημειώστε σε κάθε στήλη τον αριθμό των φοιτητών που έλαβαν την αντίστοιχη βαθμολογία και το ποσοστό που αυτοί εκπροσωπούν επί του συνολικού αριθμού των αποφοιτησάντων το
συγκεκριμένο έτος [π.χ. 6 (=5%)].

Προσοχή! Το άθροισμα κάθε έτους πρέπει να συμφωνεί με το άθροισμα των αποφοιτησάντων που δώσατε για το αντίστοιχο έτος στον Πίνακα 4.



Πίνακας 15. Αριθμός Επιστημονικών δημοσιεύσεων των μελών Δ.Ε.Π. του Τμήματος

Α Β Γ Δ Ε ΣΤ Ζ Η Θ Ι

2011 1 66 1 70 4 5 1 2 1 22

2012 6 106 1 113 6 4 3 2 19 1

2013 5 103 124 2 11 1 24 9 1

2014 1 86 69 7 6 3 1

2015 3 113 3 88 2 7 5 2 2

2016 1 62 49 5 1 1 1 11

Σύνολο 17 536 5 513 26 34 9 35 42 26

Επεξηγήσεις:
Α = Βιβλία/μονογραφίες
Β = Εργασίες σε επιστημονικά περιοδικά με κριτές
Γ = Εργασίες σε επιστημονικά περιοδικά χωρίς κριτές
Δ = Εργασίες σε πρακτικά συνεδρίων με κριτές
Ε = Εργασίες σε πρακτικά συνεδρίων χωρίς κριτές
ΣΤ = Κεφάλαια σε συλλογικούς τόμους
Ζ = Συλλογικοί τόμοι στους οποίους επιστημονικός εκδότης είναι μέλος Δ.Ε.Π. του Τμήματος
Η = Άλλες εργασίες
Θ = Ανακοινώσεις σε επιστημονικά συνέδρια (με κριτές) που δεν εκδίδουν πρακτικά
Ι = Βιβλιοκρισίες που συντάχθηκαν από μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος

Σημείωση: Δίνεται η δυνατότητα απόκρυψης κάποιας κατηγορίας από την γραφική παράσταση, επιλέγοντας τον τίτλο της. Επανεμφανίζεται με τον ίδιο τρόπο.



 



Πίνακας 16. Αναγνώριση του ερευνητικού έργου του Τμήματος

Α Β Γ Δ Ε ΣΤ Ζ

2011 658 13 6 15 1

2012 1641 0 4 44 28 17 3

2013 8208 11 151 34 116 1

2014 2789 1 17 14 1

2015 2221 78 38 25 20

2016 1666 154 25 26 18 1

Σύνολο 17183 244 4 288 133 186 7

Επεξηγήσεις:
Α = Ετεροαναφορές
Β = Αναφορές του ειδικού/επιστημονικού τύπου
Γ = Βιβλιοκρισίες τρίτων για δημοσιεύσεις μελών Δ.Ε.Π. του Τμήματος
Δ = Συμμετοχές σε επιτροπές επιστημονικών συνεδρίων
Ε = Συμμετοχές σε συντακτικές επιτροπές επιστημονικών περιοδικών
ΣΤ = Προσκλήσεις για διαλέξεις
Ζ = Διπλώματα ευρεσιτεχνίας



 



Πίνακας 17. Διεθνής Ερευνητική/Ακαδημαϊκή Παρουσία Τμήματος

2016 2015 2014 2013 2012 2011 Σύνολο

Αριθμός συμμετοχών σε διεθνή ανταγωνιστικά ερευνητικά προγράμματα
Ως συντονιστές 6 7 8 7 10 2 40

Ως συνεργάτες (partners) 12 26 7 6 21 14 86

Αριθμός μελών ΔΕΠ με χρηματοδότηση από
διεθνής φορείς ή διεθνή προγράμματα έρευνας 5 10 16 10 18 2 61

Αριθμός μελών ΔΕΠ με διοικητικές θέσεις σε
διεθνείς ακαδημαϊκούς/ερευνητικούς οργανισμούς ή επιστημονικές εταιρίες 6 1 7

Σημείωση: Δίνεται η δυνατότητα απόκρυψης κάποιας κατηγορίας από την γραφική παράσταση, επιλέγοντας τον τίτλο της. Επανεμφανίζεται με τον ίδιο τρόπο.



 



 

 

 

 

 

 

 

Διακριτό έργο, βραβεύσεις, καινοτομίες 

 

 

 



Διακριτό έργο, Βραβεύσεις, Καινοτομίες 

Από  το  2008  μέχρι  σήμερα  το  Εργαστήριο  Τεχνολογίας  και  Αντοχής  Υλικών 
συντονίζει το Πανευρωπαϊκό δίκτυο European Aeronautics Science Network (EASN) 
www.easn.net  ,το  οποίο  έχει ως  αντικείμενο  την  υποστήριξη  και  αναβάθμιση  της 
ερευνητικής  δραστηριότητας  των  Ευρωπαϊκών  Πανεπιστημίων  ώστε  να 
ανταποκριθούν  με  επιτυχία  στον  ρόλο  τους  στην  Ευρωπαϊκή  Αεροναυπηγική 
Ερευνητική  Κοινότητα.  Μέλη  του  δικτύου  είναι  περίπου  800  Καθηγητές  των 
σημαντικότερων Πανεπιστημίων της Ευρώπης που ασχολούνται ερευνητικά με την 
Αεροναυπηγική. 

Ομάδα FORMULA STUDENT  

Η συμμετοχή  του  Εργαστηρίου  Συστημάτων Παραγωγής &  Αυτοματισμού  στο 
διαγωνισμό  Formula  Student  μέσω  μίας  ομάδας  φοιτητών  Μηχανολόγων 
Μηχανικών,  έχει  αποφέρει  σημαντικά  ωφέλη  στους  συμμετέχοντες,  τόσο  σε 
επίπεδο  θεωρητικής  γνώσης,  όσο  και  σε  επίπεδο  εφαρμογής,  μέσω  του 
σχεδιασμού,  της  κατασκευής  και  της  δοκιμής  ενός  μονοθέσιου  αγωνιστικού 
οχήματος  σε  πραγματικές  και  ιδιαίτερα  απαιτητικές  συνθήκες.    Η  ομάδα  αυτή 
συμμετέχει από το έτος 2001 στο διαγωνισμό και περισσότεροι από 120 φοιτητές 
έχουν ασχοληθεί με θέματα τα οποία αφορούν στη μελέτη, στο σχεδιασμό και στην 
κατασκευή  του  μονοθέσιου  αγωνιστικού  οχήματος.    Συγκεκριμένα  δύο  από  τις 
χρονιές  αυτές,  η  ομάδα  κατέλαβε  τη  πρώτη  θέση  στη  κατηγορία  την  οποία 
συμμετείχε  (2003  και  2006)  προβάλλοντας  το  Πανεπιστήμιο  Πατρών  τόσο  σε 
διεθνές  όσο  και  εθνικό  επίπεδο.    Ενδεικτικά  αναφέρονται  ορισμένες  από  τις 
δραστηριότητες προβολής της ομάδας: 

• Ο Διεθνής αγώνας καρτ στο κέντρο της Πάτρας  (PICK 2009), όπου η ομάδα
παρουσίασε τα δύο μονοθέσια ενθουσιάζοντας θεατές και αγωνιζομένους.

• Το  Φεστιβάλ  Επιστήμης  και  Τεχνολογίας  2008  όπου  η  ομάδα  έδωσε  το
παρόν με το δεύτερο κατά σειρά αυτοκίνητό της (Ζάππειο Μέγαρο, Αθήνα).

• Η  συνέντευξη  τύπου  την  οποία  παρέθεσε  η  ομάδα  το 2007  στην  αίθουσα
τύπου  του  ανοιχτού  κολυμβητηρίου  του  Ολυμπιακού  Αθλητικού  Κέντρου
Αθηνών  (Ο.Α.Κ.Α.)  όπου  παρευρέθησαν  περισσότεροι  από  είκοσι  πέντε
δημοσιογράφοι εφημερίδων και τηλεοπτικών σταθμών

• Η  Διεθνής  Έκθεση  Αυτοκινήτου  2007,  όπου  η  ομάδα  παρουσίασε  τα  δύο
πρώτα  της  μονοθέσια  μαζί  με  τα  νέα  μοντέλα  όλων  των  μεγάλων
αυτοκινητοβιομηχανιών. (Ελληνικό, Αθήνα)

• Οι διάφορες  τηλεοπτικές  εκπομπές,  όπως δελτία ειδήσεων  (ΝΕΤ, Alter)  και
ενημερωτικές εκπομπές (ΣΚΑΙ)

Πανευρωπαϊκό δίκτυο Αεροναυπηγικής  

http://www.easn.net/


Το  Formula  Student  (www.formulastudent.com)  όπως  και  το  Formula  Student 
Germany  (http://www.formulastudent.de)  είναι  ένας ετήσιος διεθνής διαγωνισμός 
ο  οποίος  πραγματοποιείται  κάθε  χρόνο  στην  Μεγάλη  Βρετανία  και  τη  Γερμανία 
αντίστοιχα.    Και  οι  δύο  διαγωνισμοί  είναι  αντίστοιχοι  του  Formula  SAE 
(http://students.sae.org/competitions/formulaseries/fsae/),ο οποίος διοργανώνεται από 
το  1980  στην  Αμερική.    Στόχος  του  είναι  η  ανάδειξη  και  προώθηση  ταλέντων  με 
καινοτόμες ιδέες και ικανότητα υλοποίησης μέσα από το σχεδιασμό, τη μελέτη και 
κατασκευή ενός αγωνιστικού οχήματος τύπου Formula, με αποκλειστική συμμετοχή 
πανεπιστημιακών  ιδρυμάτων από όλο  το κόσμο.   Ο διαγωνισμός αυτός,  χάρη στο 
διεθνές κύρος που του προσδίδει η υποστήριξη τεχνολογικών κολοσσών όπως ΙΒΜ, 
JAGUAR,  FORD,  GM,  DAIMLER  CHRYSLER,  SHELL,  BOSCH,  AUDI,  BMW,  DEKRA, 
MAHLE, MICROSOFT, AUTODESK, HONDA, GOODYEAR, BRUNEL, CONTINENTAL  κ.α. 
προσελκύει κάθε χρόνο περισσότερες από 150 συμμετοχές από όλο τον κόσμο. 

http://www.formulastudent.com/
http://www.formulastudent.de/


Ο 2ος Δορυφόρος των Νέων Μηχανικών (Young Engineers' Satellite 2) 

Ο  2ος  Δορυφόρος  των  Νέων  Μηχανικών  (Young  Engineers'  Satellite  2) 
αποτέλεσε  εκπαιδευτικό πρόγραμμα της ESA (European Space Agency) στο οποίο οι 
Ευρωπαίοι σπουδαστές ανάπτυξαν μια νέα καινοτόμο τεχνολογία επανεισόδου και 
επιστροφής  μικρών  φορτίων  από  το  Διεθνή  Διαστημικό  Σταθμό  πίσω  στη  Γή.    Η 
αποστολή  πραγματοποιήθηκε  με  επιτυχία  το  2007  με  το  ρωσικό  διαστημόπλοιο 
φορέα  πειραμάτων  FOTON‐M3.    Η  φιλοσοφία  πίσω  από  τον  εκπαιδευτικό  YES2 
δορυφόρο  είναι  ότι  τα  αληθινά  καινοτόμα  πράγματα  γίνονται  καλύτερα  με  τους 
νέους,  οι  οποίοι  ακόμα  δεν  προκαταλαμβάνονται  από  την  εμπειρία  είναι  όμως 
παρακινημένοι από την πρόκληση κατασκευής ενός δορυφόρου.  



Το  Εργαστήριο  Τεχνικής  Μηχανικής  του  τμήματος  Μηχανολόγων  και 
Αεροναυπηγών  Μηχανικών   του  Πανεπιστήμιου  της  Πάτρας  συμμετείχε  στο 
πρόγραμμα YES2 ως ένα από τα κέντρα τεχνολογικής αριστείας. Οι τομείς εργασίας 
κάλυπταν  το μηχανολογικό μέρος του προγράμματος όσον αφορά στον Σχεδιασμό, 
τη Δομική και Θερμική Ανάλυση των Κατασκευών και την επίβλεψη και κατασκευή 
διαφόρων μηχανολογικών εξαρτημάτων. 

Επίσης το Εργαστήριο είχε την ευθύνη των full scale and approval tests. 

http://www.esa.int/SPECIALS/YES/index.html 

http://en.wikipedia.org/wiki/Young_Engineers%27_Satellite_2 

http://www.yes2.info/ 

To UPSat 

Το  UPSat  (University  of  Patras  Satellite)  είναι  ένα  καινοτόμο  project  που 
ασχολείται  με  την  κατασκευή  ενός  Μικροδορυφόρου  εξολοκλήρου  από    Έλληνες 
φοιτητές.  Όλα  ξεκίνησαν  το  2007  έπειτα  από  την  επιτυχημένη  ολοκλήρωση  της 
αποστολής  ESA‐YES2.  To  Πανεπιστήμιο  Πατρών  υπήρξε  το  κέντρο  ειδίκευσης  στο 
μηχανολογικό  σχεδιασμό  του  δορυφόρου  και  αυτό  αρκούσε  ώστε  τα  μέλη  της 
ομάδας  να  βρουν  το  κίνητρο  για  τον  σχεδιασμό  και  την  κατασκευή  ενός 
Μικροδορυφόρου,  υποστηριζόμενα  πάντα  από  την  ακαδημαϊκή  κοινότητα.  Το 
UPSat  προσφέρει  hands‐on  εξάσκηση  και  εμπειρία  στο  σχεδιασμό  διαστημικών 
συστημάτων σε προ‐πτυχικούς φοιτητές.   

http://www.esa.int/SPECIALS/YES/index.html
http://en.wikipedia.org/wiki/Young_Engineers%27_Satellite_2
http://www.yes2.info/


Το αεροσκάφος Άτλας Ι ήταν η πρώτη συμμετοχή του Τμήματος Μηχανολόγων & 
Αεροναυπηγών Μηχανικών στον πανευρωπαϊκό διαγωνισμό Design‐Build‐Fly με την 
επωνυμία  Air  Cargo  Challenge  2007.  Την  προσπάθεια  αυτή  οργάνωσαν  και 
καθοδήγησαν  το  Εργαστήριο  Τεχνικής Μηχανικής  και  Ταλαντώσεων  με  υπεύθυνο 
τον  καθ.  Β.  Κωστόπουλο  καθώς  και  το  Εργαστήριο  Αεροδυναμικού  Σχεδιασμού 
Αεροχημάτων του καθηγητή κ. Ι. Καλλιντέρη. Ο τόπος διεξαγωγής του διαγωνισμού 
ήταν  η  Λισσαβώνα.  Η  ομάδα  Ατλας  Ι  κατέλαβε  την  8η  θέση  ανάμεσα  σε  24 
συμμετέχοντες. 

Επιπλέον η ομάδα Άτλας  Ι κατέκτησε το βραβείο “Young Aerospace Engineer of 
the Year 2009” με  την συμμετοχή  της στον Ευρωπαϊκό διαγωνισμό του Aerospace 
Testing. 

 Wing and fuselage contours of static pressure at 15m/sec flow velocity. 

• 

a) Fuselage displacements,

Atlas I 



is assigned to be 83N and it is distributed on the wing area. 

Wing stress contours  

Βράβευση  στην  Έκθεση Aerospace  Testing  2009,  “Young Aerospace  Engineer  of  the  Year 
2009 Award” 

Atlas II 

Το αεροσκάφος Άτλας IΙ ήταν δεύτερη συμμετοχή του Τμήματος Μηχανολόγων & 
Αεροναυπηγών Μηχανικών στον πανευρωπαϊκό διαγωνισμό Design‐Build‐Fly με την 
επωνυμία  Air  Cargo  Challenge  2009.  Την  προσπάθεια  αυτή  οργάνωσαν  και 
καθοδήγησαν  το  Εργαστήριο  Τεχνικής Μηχανικής  και  Ταλαντώσεων  με  υπεύθυνο 
τον  καθ.  Β.  Κωστόπουλο  καθώς  και  το  Εργαστήριο  Αεροδυναμικού  Σχεδιασμού 
Αεροχημάτων του καθηγητή κ. Ι. Καλλιντέρη. Ο τόπος διεξαγωγής του διαγωνισμού 
ήταν  η  πόλη  Covilha  στην  Πορτογαλία.  Η  ομάδα  Ατλας  ΙΙ  κατέλαβε  την  6η  θέση 
ανάμεσα σε 28 συμμετέχοντες. 



Hermes I 

Το  ηλιακό  όχημα  Hermes  I  αναπτύχθηκε  στα  πλάισια  της  Πολιτιστικής 
Ολυμπιάδας  Αθήνα  2004.  Αφορούσε  στον  σχεδιασμό  στην  κατασκευή  και  τον 
αγώνα  ενός  ηλιακού/ηλεκτρικού  οχήματος.  Η  φάση  του  αγώνα  περιελάμβανε  2 
σκέλη τον αγώνα ταχύτητας σε κλειστή πίστα όπου το όχημα Hermes I κατέλαβε την 
9η  θέση  από  15  συμμετέχοντες  και  τον  αγώνα  αντοχής  όπου  το  όχημα Hermes  I 
διήνυσε με απόλυτη επιτυχία 900km ειδικών διαδρομών. 



Hermes IΙ 

Το  όχημα  Hermes  II  ήταν  η  συνέχεια  του  Hermes  I  και  αποτελούσε  μια  νέα 
σχεδίαση  σε  όλους  τους  τομείς.  Αεροδυναμικά,  ενεργειακά  και  φυσικά 
μεθοδολογίας/φιλοσοφίας σχεδιασμού. 

(α) 

(β) 

α) Κατανομή της στατικής πίεσης στην επιφάνεια του οχήματος, β) κατανομή ταχυτήτων γύρω από 
το όχημα για την ταχύτητα πλεύσης των 120km/hr. 

Τάσεις στην διεύθυνση χ για μία στρώση του υλικού. 
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